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rához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedési 

Aki meghal a páriákért 
A világ tele van prófétákkal. Egyik a 

gépre esküszik, a másik a géprombolást 
birdeti. Egyik a humánum imponderabi- 
tiáit, másik a kézbefogható erőszak ter- 
rorját tartja a jövő uj alapjainak. Van 

aki feketére, van aki fehérre, akad aki 

vörösre, akad aki barnára akarja átfes- 

(eni a világfirmamentumot. Nemzetiségi, 

nemzeti, osztály és felekezeti harcok lo- 

bogóival nyargalásznak a huszadik szá- 

zad düledező szinpadán népvezérek és 

népbolonditók. Annyira eltelve maguk- 

tól, hogy a sok szaladozástól, erőlködés- 

től, átcsoportositástól és valódi vagy ál 
fanatizmusoktól idejük sem marad egy 
pillanatnyi elgondolkozásra, szétnézésre, 

belső eszmélésre és... és a nagy peldák 

szemelőttartására. A krisztusi etika ma 

bárhogy is kiabálják, hontalanul és be- 
ÉGgadatlanul bolyong azok között, akik a 
ma történelmét csinálják. Egy messzi 
mngeszparti nép elnyomott fiának, egy 
tsunya, vézna, börtönviselt szentnek, 
Gandhinak, a Mahatmának kell meglen- 
tetni a világ fölött az emberség etika- 
rászlaját és be kell jelentenie onkéntes 
éhhalálát ahhoz, hogy egy futó pillanat- 
ra torkunkra forrjon a ma és szemün- 
ket az örökkévaló értékek irányába sze- 
gezzük. 
Erőszakot oldanak meg erőszakkal. ami 

ajabb erőszakra vezet. Káoszból káoszba, 
eseberből vederbe. Itt az ideje, hogy töl- 
ielé nézzünk. 

Itt az ideje, hogy ki-ki, legalább a ma- 
ea szük pátriájában, meghirdesse az 
éhajt: ki ebből a világból, ki ebből a men- 
talitásból, ki ebből az erőszakciklonkör- 
ből! Álljunk meg egy futó puianatra s 
eszméljünk rá, hogy egy öreg, beteges. 
tsendő embertársuank a messze Indiában 
egy nagy népnek létéért folytatott harcát 
va szentek életének törvényeivel szerve- 
ti és vezeti, pogány harcot keresztény 
eszközökkel, gyülölet és erőszak alkal- 
mazása nélkül, az erkölcsi magatartás 
tiszta és hibátlan eszközeivel, de kemé. 

nyen és hősiesen". Olyannyira, bogy a 
hindu páriák fölszabadulásáért önként 
fölkinálja életét. 

És csodák csodája: az öt-világban-ur- 
birodalom indiai feje ijedten engedi ki a 
Mahatmát börtönéből, ahol megint egy 
Mónapja senyvedt. Étellel s itallal kinál- 
tatja, imádkozik és reszket, hogy a szent 
népvezér el ne pusztitsa magát, mert ak- 
or ennek az egy embernek önkéntes el- 
pusztulásába belepusztulhat az egész erő- 
zakon kiépitett brit uralom is a három- 
százmilliós India fölött. Mi ez? Az euró- 

DAl lélek - legalább negativumaiban - 
máris elárulja, hogy hisz az erkölcsi erő 
aagasabbrendüségében, az erőszaktalan- 

erejében. Csak arra nincs meg a bá- 
Orsága, ho venciáit levonja. 

ngndhi megtiltja a népnek, hogy áldo- 
esol at hozzon: életet és bőséget paran- 
kete tömegek számára. De maga kecs- 
szőt n és datolyán tengődik durva házi- 
hiesében és népe helyett önmagát 
Ja áldozatul. 

rá igységgel vegyes örömmel tekintünk 
Európa szegényei: irigyeljük a is, 

Madukai. de örülünk is, hogy van. ha 

8 

pozitivumainak konzek- 

UJABB ŐRÜLTD 

NMfrancia sajtó nreventiv 
adüzenetet követel a bejelentett 

verkezés miatt 

ge csak a jövő hét elején, 

LLAÁRPÁNIKTOMBOL AMERIKÁBAN 

Reosenberget az angol belügyminiszter eltanácsolta Londonból 

Hymans belga minisztert megtámadták, mert megsértette 
aa nérmnet szociáldemokráciát 

Berlin, május 13. 
A Hitler-kormány munkaalkalmakat 

szerző minisztériumnak permanens bizott- 
sága elkészült azzal a tervezettel, amely 
a német munkanélküliek részére munka- 
alkalmat akar teremteni. A tervezet sze- 
rint még ebben az évben nagyobb szabá- 
su közmunkák indulnak meg, amelyek- 
nek összértéke mintegy másfélmilliárd 
márka lesz. A tervezet szerint mintegy 
százezer házat épitenek fel ilyen formán 
Németország területén, amely épitkezé- 
seknél mintegy hétszázezer munkást al- 
kalmaznának. 
Szó van arról is, hogy a vasutvonalakat 

alaposan kijavitják és hogy munkanélkü- 
lieket foglalkoztatnak ugy a községi üzec- 
meknél, mint a tengeri hajózásnál, 

AZ UJ oROKöÖSÖDÉSI TÖRVÉNY 
PARASZT-HITBIZOMÁNYOKAT 
LÉTESIT 

Ugy Németországban, mint Nyugaton, 
hihetetlen szenzációt keltett annak az uj 
német örökösödési törvénynek tervezetce, 
amely most készült el a német igazság- 
ügyminisztérium törvényelőkészitő osz- 
tályában. A törvénytervezet teljes szöve- 

valószinüleg 
hétfőn kerül a nyilvánosság elé, de máris 
kiszivárgott annyi, hogy 
az uj törvény paraszthitbizományokat 
létesit. 
A törvény rendelkezése szerint az adós- 

ságaitól mentesitett parasztbirtokokat a 

jövőben csakis egy gyermek örökölheti. 
Ez a hitbizományra emlékeztető örökösö- 
dési jog kimondja azt is, hogy ezzel szem- 

ben egy parasztnak csak egy örökbir- 
toka lehet. 
A törvény egyidejüleg felállitja az uj 

örökösödési biróságot, amely egy jogász- 

Ebél és két földmüvelőből állana és amely 
az állandó tartományi főtörvényszékek 
mellett és azok kebelében müködik. 
Az uj törvény jogász-körökben világ- 

szerte nagy feltünést kelt, mert az uj 
törvény azt jelenti, hogy a németek az 
európai alkalmazásban lévő általános ró- 
mai jogtól eltértek és visszahuzódnak a 
letünt és elavult germán ősjog sáncai 
mögé. 

LONDONBAN TÜNTETNEK 
ROSENBERG ELLEN 

Mint ismeretes, dr. Rosenberg Alfréd, a 
Hitler-kormány sajtófőnöke és a nemzeti- 
szocialista párt külügyi vezetője most 
Londonban tartózkodik és ott előkelő sze- 
mélyiségekkel tárgyalásokat folytat. Ro- 
senberg ellen tegnap egy angol kapitány 
tüntetett már, aki azt a koszorut, amelyet 
Rosenberg az Ismeretlen Katona sirján 
elhelyezett, magával vitte és a Themse 
be dobta. 
Ma nagyobb tömeg jelent meg Rosen- 
berg londoni szállodája előtt és hangos 
szavakkal tüntetett Németország vezető 
pártjának delegátusa ellen. 

A tömeg „Le Hitlerrel!" felirásu zász- 
lókkal jelent meg a szálloda előtt és azt 

követelte, hogy Rosenberg doktort azon- 
nal utasitsák ki Anglia területéről. 
A tüntető tömeget a rendőrség szétza- 

varta. 

HYMANS BELGA KÜLÜGYMI- 
NISZTER ÉS A NÉMET SZO- 
CIAÁLDEMOKRAÁCIA 

Ugyancsak sulyos támadás érte Német- 
országot a belga kamarában, ahol a bel- 
ga szociáldemokraták élesen kirohantak 
Németország és a németországi kurzus el- 
len. A heves vita közben Hymans kül- 
ügyminiszter a szociáldemokraták felé ki- 
áltott: 

- A német szociáldemokrácia gyáván 
viselkedett! 
A külügyminiszternek erre a kijelenté- 

sére hihetetlen tumultus keletkezett. 
A belga szociáldemokraták felugráltak 
helyeikről és a külügyminiszter ellen 
rohantak. Aktatáskáját kitépték a ke- 
zéből és pannak olyan jelentések is, 
amely szerint a külügyminisztert sulyos 
san inzultálták. 
A nagy verekedés és tumultus közepet- 

te az elnök a kamara ülését felfüggesz- 
tette. 

! 

A francia sajtó Németország ellen 
nreventiv hadüzenetet követel 

A B. L. tegnapi számában részlete- 
sen közölte Neurath külügyminiszter 
nyilatkozatát, amely lényegileg azt 
mondotta, hogy amennyiben a hatal- 
mak nem semmisitik meg repülőgépei- 
ket, nem mondanak le arról, hogy 10 és 
fél centiméteresnél nagyobb kaliberü 
ágyukat épitsenek és nem csökkentik 

más népé is, mert testvérünk ő: ember. 
És kisebbségi sorsunk maradék optimiz- 
musával óhajtjuk magunknak, a többségi 
nemzetnek és egész Középeurópának is, 
vajha vezetőik megtanulnák Gandhi 
nagyságából a hatalomgyakorlás igazi 
etikáját: testvérré emelni a legyőzöt- 
tet és uralmukat az ellenfél teljes meg- 
kimélésével, sőt annak boldogitásával 
vezetni. Ebben a szellemben Gandhi 

" 

/ 

Alig is merünk erkölcsi cselekedeté- 
nek fényességéből most a magunk körüli 
sötétbe tekinteni. Sötétbe, ahol az az eu- 
rópai uzus, hogy a kevés hatalmasok a 
gyengébb tömegektől, a győzők a legyő- 
zottektől, a vezetők a népektől követel- 
nek áldozatot, hogy maguk duskálhas- 
sanak. 
Gandhi moritorus: üdvözölnek az élni- 

vágyók. És példádat fölemelik a minden- 
kori hatalmak elébe. ; . 

tényleges haderejük létszámát, Német- 
országnak nem marad más utja-módja, 
minthogy teljes erejével fegyverkezzék. 
Neurath erélyes nyilatkozata hihetet- 

len hatást váltott ki a francia sajtó- 
ban. Az Echo de Paris népszövetségi 
szankciókat köpetel. A persaillesi béke- 
szerződés 16. paragrafusára hiobatkozik 
a lap és megállapitja, hogy ez a nyilat- 
kozat elégséges ahhoz, hogy a hatalmak 
Németországgal szemben a prepentio 
hadüzenet formájához nyuljanak. 
Beismeri a francia sajtó, hogy ez a 

népszövetségi paragrafus nem irja pon- 
tosan körül, hogy ilyen esetekben mi- 
képpen kell a szankciókat alkalmazni, 
de a hatalmaknak módot kell ialálni 
arra, hogy a német külügyminiszter. 
niilt fegyertszési szándékápal szem- 
n a megoldás jogilag helyes módját 

megtalálják. : á 4 í



2. oldal 

Az angol sajtó is hihetetlen ideges- 
séggel fogadta a német külügyminiszter 
nyilatkozatát. Az angol lapok egyértel- 
müleg megállapitják, hogy azért, ha a 
leszerelési konferencia most kudarcba 

fullad, egyedül Németország lesz a fe- 
lelős. 

ROSENBERG ALFRÉDOT AN.- 
GLIÁBÓL „ELTANÁCSOLTAÁK" 

Fentebb hirt adunk arról, hogy az an- 
gol főváros lakossága éles és szenvedélyes 
tüntetést rendezett Rosenberg Alfréd dr. 
ellen, aki a német nemzetiszocialista párt 
megbizásából jelenleg Londonban tartóz- 
kodik. A tömeg azt követelte, hogy az an- 
gol hatóságok azonnal utasitsák ki Ro- 
senberg Alfrédot Anglia területéről. 
Ennek a tömegtüntetésnek váratlan for- 

dulata van. 
Késő délutáni órákban érkezett jelenté- 
seink szerint az angol belügyminiszter 
megjelent Rosenberg Alfréd lakásán és 
azt tanácsolta a német politikusnak, 
hogy a közhangulatra való tekintettel 
hagyja el az országot. 

Karikás Frigyes bünte- 
lését a tábla négy évről 

háromévt fegyházra 
szállitotta le 

, Budapest, május 13. 
A budapesti tábla ma foglalkozott Sal. 
lay és Fürst büntársának, Karikás Fri- 
gyesnek bünperével. 
A tábla a törvényszék négy éves bün- 

tetését három évi fegyházra szállitotta le. 

ltélet a budapesti 
löiskolás komnmunisták 

; Budapest, május 13. 
A törvényszék Szemák-tanácsa ma dél- 
ben hirdetett itéletet a főiskolai hallga- 
tók kommunista bünperében. A törvény- 
szék a fővádlottat, Széll Jenőt 1 és fél. 
évi börtönre, Birky Ágnest, Beck Andrást 
és Beek Máriát 8 havi fogházra, Rácz let- 
ván középiskolai tanárt 14 havi börtönrc 
és Szabó Ferenc iparmüvészeti hallgatót 
egy évi börtönre itélte. Több vádlott egy- 
től nyolc havi fogházbüntetést kapott. 
A vádlottak egyrészét a biróság felmen- 

tette. 

Mermelstein-Tureanu ur 
karrierje és bukása 

Szatmár, május 13 
Mermelstein Simon, volt kiskolcsi, majd 
aranyosmedgyesi jegyző egész Szatmár- 
megyében általánoós ellenszenynek ör- 
vendett, mert a kisebbségiekkel szemben 
a legsovinisztább román hazafinál is el- 
fogultabb és türelmetlenebb volt. Nevét 
meg is románositotta s a rosszul hangzó 
Mermelstein név helyett a jóval előnyö- 
eebben hangzó Tureanu nevet vette fel. 

A jegyző urnak mindkét községben sok 
baja volt ellenségeskedő magatartása mt- 
att. Többen feljelentést is tettek ellene, 
Mire Mermelstein-Turleanu Bukarestbe 
utazott, ahol befolyásos ismerősei segitsé- 
gével sikerült elsimitani a dolgokat. - 
Annyira elsimitotta, hogy a szatmárme- 
gyei hatóságok ráadásul dörgedelmes 
dorgatóriumot is kaptak Bukarestből, 
mondván: „Miért üldözik ezt a kiváló 
román hazafit?" 

Kiskolcsi jegyző korában, a Jorga-féle 
interimár-bizottság feljelentésére egyizben 
fegyelmit inditottak ellene. Rövidesen 
bizottság szállt ki a községbe. Elhangzot- 
tak az első terhelő tanuvallomások, ami 
annyira kihozta sodrából az amugy is 
folytonosan berzenkedő jegyzőt, hogy au- 
tóra ült és faképnél hagyta az egész bi- 
zottságot. Amikor kellő távolságban érez- 
te magát, a vizsgálatot lefolytató uraknak 
egy levelet küldött, amelyben csak ennyi 
állott: „A veszett magyarok dühe elől 
menekülnöm kelll" 

Ezután Aranyosmedgyesen jegyzős- 
ködött, azonban Mermelstein-Tureanu 
ur is olyan korsóhoz hasonlit, amely 
addig jár a kutra, amig el nem törik: A 
belügyminiszterium most elrendelte, 
hogy a viharos multu jegyzőt végérvénye- 
sen elmozditsák állásából, sőt a jövőben 
közhivatalt sem viselhet. Nevét minden 
évben leközlik a hivatalos lap fekete lis- 
tájában, azoknak a neveivel együtt, a 
kik állami tisztviselőknek semmiképpen 
sem nevezhetők ki. ... 
Mermelstein-Tureanu elcsapása iseme- 

rősei körében nemzetiség és valláskülönb- 
ség nélkül általános örömet keltett. 

Csak kedden folytatják 
A 

a Heidelberg-ügy tárgyalását 
A Hiatal Heidelbere detektiv kiséretében részt vehet szülei temelésén 

gálati fogságban ülő fiát a vizsgálóbiró Budapest, május 13. 
A Heidelberg-féle valutaüzérkezési 

bünpör főtárgyalását a jövő hét keddjén 
folytatják. 
Az öngyilkos Heidelberg-házaspár vizs- 

szülei temetése napján „háziőrizetes"- 
nek nyilvánitja 

s engedélyt ad arra, hogy a temetésen de- 

tektiv kiséretében megjelenhessék. 

Különös incidens Temesváron 
A német konzul és a irancia konzul aiférja egy hivatalos aktus körül 

Temesvár, május 13 
A május 10-i egyesülési ünnep alkal- 

mával kinos incidens tört ki a Bánság 
fővárosában, A botrány középpontjában 
dr, Schwager, az uj temesvári konzul 
áll, aki azon a cimen, hogy a temesvári 
konzulok között neki van a legtöbb szol- 
gálati éve, a maga számára követelte azt 
a jogot, hogy a prefekturán történő ün 
nepi fogadáson a konzuli kar nevében az 
üdvözleteket tolmácsolja. 
Schwagernek ezt az óhaját a temesvá- 

ri konzulok azzal az indokolással, hogy 

csakis a Temesváron eltöltött évek szá- 
mitanak, nem voltak hajlandók teljesite- 
ni és Boullen 
ték fel a üdvözlet tolmácsolására. Boullen 
volt a tolmács az elmult esztendőben is. 
Schmager erre megharagudott és állitó- 

lag az ünnep előtti napon elment ugyan 
a saját nevében üdvözölni a prefektust, 
de a fogadtatáson nem jelent meg. 
az ünnepen Boullen nem a konzuli kar, 
hanem külön-külön, az egyes államok ne- 
vében mondotta el üdvözlőbeszédét s a 
sorból Németországot kihagyta. 

Maccdón merénylők helyezték el 
áa pololáépci a belérádi 

királui palotáóban 
Még robbanás előt felfedezték a merénylet- 

lervel és a lellesekel is elfogfák 

Belgrád, május 13 
. Legutóbbi lapszámunkban röviden be- 
számoltunk arról, hogy a belgrádi királyi 

palotában csütörtökön este bombarobba- 
nás történt. A lapzártakor érkezett szük- 
szavu jelentés nem számolt be a robbanás 
körülményeiről s igy azt némi fenntartás- 
sal kellett fogzadlnii.i. 
Péntek reggel az Avala jugoszláv táv- : 

irati iroda jelentései alapján bebizonyo- 
sodott, hogy a konak ellen valóban bom- 
bamerényletet követtek el. A rendőrség 
letartóztatta Ivanoff és Gabriell Giso ma- 
cedonokat, akiknél a házkutatás alkalmá- 
va 
hat pokolgépet, Mauser-rendszerü is- 

métlőpisztolyokat és töltényeket talál- 
tak. 

A letaróztatottak - az Avala jelentése 

és a fegyvereket Szófiában kapták Ni 
koloff macedón bandavezértől, azzal a 
megbizással, hogy 
Belgrád valamennyi fontos középületét 
fel kell robbantaniok. 
A macedónokat magánjelentés szerint ak- 
kor tartóztatták le, amikor a pokolgépet 
a királyi palotában elhelyezték. A me- 
rénylőket a legközelebbi őrszobán fogták 
vallatóra, ahonnan az egyiket rövid idő 
mulva eszméletlen állapotban szállitották 
el egy kocsin. : 

Szabó Béni akciója az esküt 
nem tett vasutasok nyugdij-ügyében 
A képviselő javaslata szerint, felebbezéssel kell megtámadni 

o nyugdijkérvények elulasitását 

Brassó, május 13 
Ismeretes az a küzdelem, amelyet az 

esküt nem tett vasutasok folytatnak hosz- 
szu esztendők óta a nyugdijukért. Az 
első Maniu-kormány idején a Boila Ro- 
mulus-féle törvény végül elrendezte ezek 
nek a szerencsétlen, jórészt a legkietle- 
nebb nyomorban sinylődő vasutasoknak a 
sorsát - papiron. Törvényt szavaztak 
meg a nyugdijukról, s azóla is e törvény- 
nyel, de minden pénz nélkül vannak. 

lletve még a törvénnyel sem, mert a 
törvényt a Jorga-kormány módositotta, 
annyira komplikálván a paragrafusokat, 
hogy a nyugdijfizetésből nem lett semmi 
sem. Az ügyben rengeteg intervenció tör- 
tént s ezeknek során a legkülönbözőbb 
ürügvekkel halasztották el a fizetést. - 
Tragikomikus huzavona kezdődött. Elő- 
ször is a két nyugdijpénztár egymásra 
háritotta az ügy elintézésének kötelezett- 
ségét. Azután hamis adatok alapján ki- 
sütötték, hogy az esküt nem tett vasutasok 
nyugdijügyének elintézéséhez mintegy 
40 millió lejre van szüksége, ekkora ösz- 
szeget pedig a mai körülmények között 
lehetetlenség előteremteni. Ez a 40 milli- 
ós szám természetesen légbőlkapott volt, 
mert a magyar párt kimutatása szerint 
nem 40, hanem 5-4 milliós tétel elinté- 
zéséről van szó csupán. Amikor a sum- 
ma kérdése olyképpen tisztázódott, hogy 
ezen a cimen nem lehetett a problémát 
tovább halogatni, akkor előállottak az 
ujabb indokolással: a CFR és a MÁV még 
nem rendezték a nyugdijas magyar vas- 
utasok elszámolási ügveit. 

Feltéve tehát, hogy 
rendezés 100 évig nem 
annyiban a nyugdijasok majd csak a jö- 
vő században juthatnak hozzá illetmé- 
nyeikhez. 

Hogy a nyugdiipénztér 
mennyire megdöb 
zőbb, mint az, hogy a szerencsétlen vas- 
utasok ujabban teljesen és hiánytalan 
felszerelt nyugdijkéréseket intéztek a 
pénztárhoz, amely a kérvényeket a kö- 
vetkező levél kiséretében küldötte vissza: 

amennyiben a 

indolenciája 

Uram, 

A pénztárhoz intézett és (ilyen és ilyen) 
szám alatt regiszírált kérvényére vála- 
szoloa viszaküldjük aktáit, közölvén 
egyben önnel, hogy a pénztárnak sem- 
miféle jelentése sincsen a nyugdijazta- 
tásával kapcsolatban és igy nincs ab- 
ban a helyzetben, hogy kérését telje- 
sithesse. 

4láirás 

Tehát a legridegebb, legkönyörtele- 
nebb visszautasitás, amit még nem is in- 
dokolnak. Egyszerüen csak annyi, hogy 
„a pénztárnak nincs jelentése". Nincs je- 
lentése, tehát őn, Uram, hiába izzadott és 
verejtékezett egy eleten keresztül, hiá- 
ba fizette a nyugdijjárulékokat, hiába kö 
veteli vissza a saját pénzét. Éhenhalhat 
saját személyében és családjával együtt. 
elyan felháboritó áték ez, hogy pél- 

da alig akad valahol is rá. 
Szabó Béni brassói magyarpárti kép- 

Pierre francia konzult kér- 

Ezért 

történik meg, 

bentő, mi sem jellem- 

Magyar Párthoz. E beadvényban 
rámutat arra, hogy 
a nyugdij feltétlenül dukál a 
pvasutasoknak, mert azok az ürügye" 
melyek alapján megtagadjól s f. tést, a ponatkozó nyugdijtőrpénybe 
nem szerepelnek gátló okokkéni,9 
Szabó véleménye szerint - amint a 

adványban kifejti - a teendő az , 

az összes érdekelt pasutasok fámadja 
meg nyugdijuk elutasitását a Curte, 
Conturinál és vagy ez bi 
vagy pedig a köpetkező, fm jogtá 
fórum, a Curtea de Casatie kimong; 
majd a nyugdijtörpény me sértési, 
éppen ugy, mint ahogyan a ti 
szék megállapitotta az alkotmán 
relmét a konverzióval kapcsolaiban. 

Igy azután kötelezni lehet majd a ny, 
dijpénztárt vagy a Casa Autonoma 
c a ayusdijügy elintézésére. ; 

Szabó Béni a magyarpárt központjá 
sürgős intézkedést kér. pontjától 

Elkobozták 
a magyar nácik lapját 

Budapest, május 
A budapesti ügyészség elkobozta Ba. 

szörményi Zoltán nemzeti-szocialista lap. 
ját, amelynek május tizediki számában 
egy cikk jelent meg, amely a zsidó fele 
kezet ellen izgat. k 

Befejezték a tömösi 
alagut javitási 
munkálatait 

Bukarest, május 3 

A tömösi alagut javitási munkálatai 
teljesen befejeződtek, ; 

Hétfőtől kezdve a forgalom az nj, 
nyári menetrend szerint szabályszerüen 
helyreáll. / 

SPORTEURCSASÁGO 

siklöldön, hegyen és 
levegőben 

Londoni jelentés szerint Oroszország felvé- 
telét kéri a FIFA-ba. Ez azt jelenti, hogy az 
oroszok be akarnak kapcsolódni az európai 
labdarugásba és mihelyt a FIFA felvette 
őket, ugy beneveznek a római világbajvok- 

nagy állami támogatásban részesül s legkő- 
zelebb egész csomó angol trénert és játékost 
szerződtetnek. Állitólag már európai viszony- 
latban is jó csapatokkal rendelkeznek. A' 
orosz játékosok mind szigoru amatőrök ő 
legtöbbnyire fizikai munkások köréből ke 
rülnek ki. Rövidesen meghivnak néhány et 
rópai klubot is. Tehát ujabb turalehetőségek 
nyilnak, A többi sportágak is nagy fejlődésen 
mennek keresztül és ennek dokumentálására 
1934-ben spartakiádot rendeznek Moszkvá 
ban. 

x 

Junius 11-én érdekes sportesemény lesi 

rendezi a Jungírau-stafétát, ami nem egyéb 

gigantikus stafétafutás sikföldön, hegyeket 

és a lepvegőben. : 

Egy ilyen kombinált stafétában résztves 
nek a rövid- és hosszutávfutók, a turisták, 
siversenyzők, a motorkerékpárosok, az 401/ 
mobilisták és a pilóták. A verseny a kövü 
kezőképpen bonyolódik le: Zürich határáb 
futók startolnak egy jelentéssel a düdendo 
repülőtérre, a jelentést tartalmazó borité 
itt átveszi egy pilóta, aki felrepül vele 
Jungfrau csucsára. Itt leszáll és most sifuló 
rok váltják le. Ezek lefutnak a Wallis 
gyéig. Innen felváltva autós- és motorkelé 
páros versenyzők viszik tovább a jelen ir 
a lausannei repülőtérre, innen ujra repülő 
dul Zürichig, ahonnan azután rövid- és b 
szutávfutók finiselnek a finis szinhelyére 

Mezitlábas sportklub alakult Budapes 

A tagok csakis mezitláb futballozhatnak, * 
cipő van, az nem játszhat,. Különösen 47 1 
kolásfiuk közt jön divatha a mezitlába5 

ballozás, állitólag cipő nélkül jobban ezül 
futballozni. Állitólag. De mi azt bissz0 

ert 
hogy ha a klubot 11 uj futballcipővel s 

viselő a nabckban beadvánnyal fordult a Jik fel, nagyon szivesen fogják venni 

Gigantikus statétalutás 

ságra is. Az orosz szovjet futballszövetsége 

svájcban. A zürichi „Sport" cimü lap meg 

.
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Kegyetlen emlékeztető azok 

egyszefü sze 
A köszigazgafási 

Nagyvárad, má jus 12. 

egyi megemlékeztünk már arról, hogy 

aoiinisztérium dr. Kövér Gusztávot, a 

váradon megjelenő Magyar Szó cimü 
N ap szerkesztőjét s egyben a bihari ma- 

nap! árt ismert, harcos szellemü vezető tag- 

gyar zerti, de annál érthetetlenebb rende- 

ael megfosztotta állampolgárságától s uta- 

lettő a közrendészeti hatóságokat, hogy gon- 

olatjanak Kövérnek a határon való átté- 

é l. 
.. . 

tea ennek a maga sajátos körülményei 

iatt példátlanul álló és felmérhetetlenül ve- 

medelmes precedenst alkotó rendelkezésnek 

hátterét nem ismertük még, mégi eleve hats 

sulyoztuk már, hogy az állampo gárságtól va- 

1ó megfosztás és a határon át való kiutasitás 

bihetetlen felháboritó müvelete nem csupán 

körvénytelen, önkényes, jogtipró eljárás, ha- 

m egyben kezdete egy, a romániai helyzet- 

szabott, sui generis hitlerizmusnak. A Kő- 

ér Gusztávot ért méltánytalanság miben sem 

külömbözik a hitleri rezsim módszereitől
: aki 

pem tetszik, aki nem felel meg az uralkodó 

jendszer ezeszélyének, akinek a hatalmasok 

között ellenfele támad, azt egyszerüen meg- 

fogják, s fütyülve minden törvényességre, 

minden jogra, áthajitják a határon. 

Kövér Gusztáv esete nem egyszerü, szemé- 

lyi sérelem. Lehetetlenség ezt a kiutasitást vé- 

letlennek és kivételnek tekintenünk, mert hi- 

szen 
ha a hitleri szellem tovább méftelyez, akkor 

bármely pillanatban minden kisebbségi pot- 

gár ki lesz téve annak, hogy rendeletileg 

megfosztják exisztenciájától, lakhelyétől és 

országától. 

Ez ellen a lehetőség ellen nem védelmez 

meg senkit a papir: Kövér. Gusztávnak is 

tendben van és volt minden irata. A jogfosz- 

tó rendeletekkel szemben egyetlen védelem 
adódik csupán: minden erővel és egységesen 

küzdeni a hitleri szellem elharapódzása el- 
len. 
Nagyváradi munkatársunk Kövér kiutasitá- 

ével kapcsolatban a következő részleteket je- 
lenti; 
A belügyminisztérium egy feljelentés alap- 

ján vizsgálatot vezetett le Kövér ellen, akit 
azzal vádoltak, hogy csalárd uton jutott ál- 

ampolgárságához. Kövér, aki egyébként Ara- 
on született, eredetileg magyar állampolgár 

volt és 1922-ben jött át Nagyváradra, a kö- 
vetkező okiratokkal: 

1. A budapesti román királyi konzulátus 
18.715. számu optálási iratával 

2. A budapesti román kereskedelmi attassé 
E22-es számu beutazási engedélyével, amely a 
trianoni békeszerződés 249-ik paragrafusának, 
valamint az optálási iratoknak alapján enge- 
délyezi, hogy Kövér, mint repatriáló, vám- 
mentesen léphesse át ingó vagyonával a ha- 
tárt. 

3. Ezeket a teljes érvényü iratokat a román 
tiguranca szabályszerüen láttamozta. 

4. Mindezek alapján Kövér 1922. óta mint 
tzabályszerü állampolgár szerepel, nepe benne 
pan az állampolgársági listában és a válasz- 

lói népjegyzékben és katonai iratai is rend- 
en vannak, 
atindebből hiánytalanul kitetszik, bogy a 
elögyminisztérium hitleri rendelete Kövért 

minden jogalap nélkül fosztotta meg az ál- 
ampolgárságtól. De még ha feltételeznénk is, 

9gy Kövér iratai hiányosak, a belügyminisz- 
erium rendelete akkor is merőben törvényte- 
nnek volna tekinthető, miután : 
ezárt állampolgársági ügyben csakis táblai 

! fönlés alapján lehet jogfosztó határozatot 
n. 

kael kell tenni ezután azt a kérdést, hogy a 
fajula minisztérium, vagy - a dolgok tovább- 

Asa esetén - bármely más minisztérium 
köber hozhat-e akármelyik nem kellemes ki- 
kár 6gi polgár ellen (s van kisebbségi pol- 
AD aki ennek a szellemnek kellemes?) hason- 

í határozatot? S fel kell tenni azt a kérdést 
dő.e Kövér ügye ezekután nem tekinten- 
a özkérdésnek, amellyel kapcsolatban a 
ánrar pártnak, mint az egész egészséges ro- 
W. közvéleménynek, minden eréllyel köz- 

kell lépni? . ; 
tés elt Gusztáv egyébként a felháboritó dön- 

adott a táblánál közigazgatási pert indit 

Netség esetben jogainak védelmére a Népszö- 

.etkeresi meg. 1 

k öbér Gusztáv esetével kapcsolatban nem aszthatjuk el ismételien is leszögszni azt 

6! 

e 

azta 
számára, akik megszédültek a hitleri példától 

sete nem 
mélyi sérelem 

uton elvetft álampolgárság előzményei 

a már sokszorosan hangoztatott álláspontun- 
kat, hogy a hitleri szellem, amelyet egyébként 
lelkiismeretlen politikai kalandorok a magyar 
kisebbség soraiba is át akarnak plántálni. 
csakis a kisebbségi nemzetek veszélyére és ká- 
rára honosodhatik meg román földön. A nem- 
zetiségek életlehetősége e földön amugy is 
korlátozott. Minden falatka kenyérért és min- 
den csipetnyi jogért külön-külön meg kell 
küzdeni itt. Ha a hitleri üzlet-hazafiasság tort 
ül majd Romániában, akokr még ez a csöpp- 

nyi kenyér- és jogmorzsa is illuzórissá válik. 
A sovinizmus mindenekelőtt a kisebbségek 
szájából vonná meg a falatot s e kisebbségek 
között is elsősorban a magyar kisebbség szá- 
jából! Ezt kiáltottuk állandóan. Ne helyesel- 
jék a hitleri példát, mert mi isszuk meg a 
levét. 
De a hitleri propaganda nemcsak a nemze- 

tiségek exisztenciális lehetőségét fojtaná meg, 
hanem egyben megmérgezné az egymás mel- 
lett élő kisebbségi népek viszonyát is. Amint 

Ujabb őrült dollárpánik 
tombol Amerikában 

A buza ára ?5 cenire ugroi - Roosevelt 13 millió 
munkanélkülit akar fjoglalkoziaimni 

ismét hihetetlen méreteket öltött. 
Ma a tőzsdén ujra olyan hossz ooll, amely 

Neroyork, május 03. 
Az inflációs törvény elfogadása után a dollártól való menekülés Amerikában 

Amerika tőzsdei életének törté- 
nelmében szinte páratlanul áll. Minden értékpapir ára piharosan emelkedik. 

A csikágói és minnipegi tőzsdéken 
régi árnak kétésfélszeresére dagadt. 

Roosevelt még ennek az esztendőnek folyamán meginditja a tervezett 

a buza ára bushelenként 73 cent, vagyis a 

köz- 
munkákat, amelyeknek végösszege 3.3 milliárd dollárt tesz ki. Roosevelt terve sze- 
rint ezeknél a közmunkáknál Amerika 13 millió munkanélkülit tud majd foglal- 
koztatni 

de egyelőre csak röpcédulákat dobiak le 
Peking, május 13 

Csütörtök délután 

megjelentek az első japán repülőgépek 
Peking felett. 

A repülőgépek egyelőre csak röpcédulá- 
kat dobtak le. A röpcédulák közlik Pe- 
king lakosságával, hogy a japán hadsereg 
megérkezett Peking falai alá azért, hogy 
a kinaiakat „felszabaditsa". 
A repülőgépek azután elvonultak a vá- 

Nem volt ujabb tüntetés 

ros felől és fegyvertüz alá fogták a Pe- 
king előtt védelmi állásban fekvő kinai 
csapatokat. 
Innen a repülőgépek továbbszállottak 

Csingtau felé és ott 
a Rockefeller kórházra bombákat dob- 
tak. Ennek a bombázásnak öt halottja 
pan. 
Peking előtt egyébként megindult a 

japán gyalogsági offenziva is, amelynek 
során eddig 600 kinai katona esett el. 

i 

Stelanescu rekfor megnyugtató nyilatkozata 

fyatásk Kolozsvár, május 13 
A felizgatott román diákság csütörtök 

estére bejelentett tüntetése elmaradt. Gerő 
Sándort, a „Bomba"' szerkesztőjét erős 
vesevérzéssel kórházba szállitották. 
Az egyetemi szenátus pénteken 

össze, hogy határozatokat hozzon 
egyetemi kilengésekkel kapcsolatban. 
Hogy mi lesz a döntés, nem lehet még 
tudni, ellenben hire járja, hogy 

ült 
az 

a tanács az egyetem bezárására ké- 
szül, igy akarován elégtételt szolgáltatni 
a megvert Popa egyetemi tanárnak. 
Pénteken nem voltak ujabb konfliktu- 

sok az egyetemen. A zsidó orvostanhall- 
gatók távoltartották magukat az előadás- 
ról, a jogászok közül megjelentek néhá- 
nyan, de nem bántalmazták őket. 
A Mai Világ szerkesztőségét még foly- 

ton karhatalom őrzi. 10 rendőr és 10 
csendőr silbakol az épület előtt. Az utcá- 
kon megerősitett patrullok cirkálnak. 

NYILATKOZIK A REKTOR 
Stefanescu Goanza, a kolozsvári egye 

tem rektora pénteken nyilatkozatot adott 

a sajtó számára. A rektor mindenekelőtt 

ki jélentette, hogy Kolozsvárt mem fajul- 
tak még oly messze az események, mint 
Jasiban, ahol tudvalevőleg az egyetem 
önként feladta autonómiája bizonyos ré- 
szét és a karhatalmat beengedte falai kö- 
zé. A kolozsvári egyetem szenátusa is 
foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy ne 
tegyen-e hasonló lépést, de azután arra 
a megállapitásra jutottak, hogy ez még 
időszerütlen lenne. A rektor véleménye 
szerint a zsidó diákok nyugodtan látogat- 
hatják az előadásokat, mert a szenátus 
mindent megtesz védelmükre, azonkivül 
legfeljebb néhány zavargó akad, de a 
diákság nagy tömege távoltartja magát 
a kilengésektől. A szenátus erélyes fellé- 
pése már a zavargásra hajlamos réteget 
is megfélemlitette. 

A SEBESÜLTEK 

A tüntetések sebesültjeivel kapcsolat- 
ban a rendőrség megállapototta a tényál- 
lást. Gerő Sándor a vizsgálat szerint 
a rendőrségi kordonon belül került. A 
mikor igazolásra szólitották fel, egy a 
Mai Világ szerkesztősége által kiállitott 
igazolvánnyal igazolta magát, mire neki- 
robantak és ütni kezdették. Gerő cgy 

adót 

sjoldal 
E 

ez a mérgezési folyamat már meg is indult! 
Kiáltó példája annak, hogy milyen lápvirá- 
gok termelődnek a hitlerszellem mocsarából, 
a medgyesi eset, ahol elvakult szász politiku- 
sok és termelők rohamcsapatba tömöritik a 
szász ifjakat. E rohamosztagok eltartására 
persze sok pénz kell, tehát a szász terroristák 

vetettek ki a polgárokra, még pedig 
nemzetiségi különbség nélkül. Egyes szász 
gyárakban a munkások pénz helyett bonok- 

ban kapják ki fizetésüket. E bonok kiszolgál- 
tatása alkalmával azután bizonyos százalékot 
visszatartanak a rohamcsapatok fenntartási 
költségeire. 

A bonok vásárlóereje korlátozott: csakis 
néhány szász üzletben vásárolhatnak velük a 
medgyesi munkások. 

Mit jelent ez2 " - 

Hogy a hitleri métely Medgyesen már élet- 
beléptette a bojkottot ugy a magyar, mint a 
román és zsidó üzletekkel szemben. 

Kiváló példa ez. Lehet belőle tanulni. Azok- 
nak is, akik akár üzleti, akár eltévelyedésen 
alapuló meggondolásokkal a magyarság sorai 
ban hitler-propagandát üznek. S azoknak is, 
akiket e lelkiismeretlen, hatásaiban tragikus 
propagandával fertőzni akarnak. E példa 
után kiindulva tudhatják majd, hogy visel- 
kedjenek a felbujtókkal szemben. 

bodegába menekült, ahol a rendőrség meg 
védte. 
Popa Rubin egyetemi tanárt az iskola 

területén támadták meg, márpedig az 
egyetemi falakon belül a rendőrségnek 
nincsen hatásköre, 
Gyürke letvánt, akit a román diákok 

az U.-Bocskay mérkőzésen vertek össze, 
azzal vádolták, hogy becsmérlő megjegy- 
zéseket tett. Gyürke egyébként magyar 
állampolgár. 
............................... 

. 
Titulescu Herkules- 
e [ . 

lürdőn megszakitotta 
e e 

genli utját 
Bukarest, május 13 

Megirtuk, hogy Titulescu csütörtökön 
elindult Gent felé, ahol a leszerelési kon- 
ferencián Mihalachéval együtt képviseli 
majd Romániát. Titulesen genfi utját 
Herkulesfürdőn megszakitotta. A külügy- 
miniszter állitólag fontos tanácskozásokat 
folytat Herkulesfürdőn. 

" 

A mezőgazdasági szesz- 
gyárosok brassói gyűlése 

Brassó, május 13. 

Az Erdélvi Mezőgazdasági Szeszgyárosok 
Egyesülete Brassóban gyülést tartott, amelyen 
az utóbbi években kialakult hivatalos felfo- 
gáshoz mérten megállapitották, hogy a szesz- 
ipar elsősorban mezőgazdasági jellegü és ezért 
az egyesület reorganizálta önmagát. Az egye- 
sület tagjai a jövőben csak földbirtokosok és 
mezőgazdasági szeszgyárak tulajdonasai le- 
hetnek. 
A gyülésen felpanaszolták, hogy a szeszmo- 

nopólium nem tartja be a maximálisan hat- 
van napban megállapitott fizetési határidőt 
és vannak olyan szeszgyárak is, amelyeknek 
a monopólium hat hónapja tartozik. Különö- 
sen sérelmezik, hogy az év első három hónap- 
jában szállitott szesz árát a monopol a pénz- 
ügyminisztériumnak adta át, amely azzal az 
indokolással nem fizet, hogy a költségvetésben 
erre a fizetésre fedezet nincs. A gyülés szó- 
nokai a szeszszindikátus ellen is panasszal él- 
tek, mely vagononként tizezer lejt szed ugyan 
be, de a szeszgyárak érdekében nem tud el- 
járni. 
A fuvaranomáliák is szóba kerültek és kü- 

lönösen azt nehézményezik, hogy a kisgyá- 
raknál megtakaritott fuvardijakat a nagy gyá- 
rak által eszközölt fuvarok pótlására fordit- 

A reorganizálással kapcsolatban uj tiszti- 
kart is választott az egyesület. Az elnökség 
tagjai lettek: Cápitána N. Dumitru, báró 
Szentkereszthy Béla és Mendl Jakab. 

Bárkocsik a MÁV 
egyes vonalain 

Budapest, május 13. 
A MÁV igazgatósága Budepest 

kösháza, a Budapest -Nyiregyháza és a 
Budapest-Komárom közötti vonalakon 
bevezette a külföldön már bevált bárkocsi 
rendszert. Ezeken a vonalakon az étkező 
kocsik kétharmad részét. átalakitották 
bárszerü magaspultokkal és italszekré- 
nyekkel, mig az étkező kocsi további 
egyharmada továbbra is teritett asztalok. 
kal van felszerelve. A bárkocsik ételeinek 

várai igen olcsók, 
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4. oldal 

lelentések a belpolitikai frontról 

anácskozások a szélsőséges 
mozgalmak ügyében 

Rövidesen megjelenik a konverziós törvény végrehaitási utasitása 

belgrádi utazásának programmja 

het Csernovicba. 
sen Bukarestbül utazik Belgrádba- 

COSTINESCU 

volt bukaresti főpolgármester, a liberális 
párt vezető tagja ma hosszabb kihallga- 

táson jelent meg az uralkodónál. 

A KONVERZIÓS TÖRVÉNY 
végrehajtási utasitása elkészült s a na- 
pokban a minisztertanács elé kerül, a 
mely véglegesen dönteni fog. 

IRIMESCU 
repülésügyi államtitkár hirek szerint le- 
mondott tisztségéről, amit azzal indokolt, 
hogy 

minimálisan szükséges összegeket 
megkapni. 

nem tudja terbei megvalósiltásához a 

A lemondást Vajda nem fogadta el. 

Megmentettékaleszerelési 
konferenciát a kudarctól 

Egyelőre tovább lehet tárgyalni 
Genf, május 13. 

Mint a B. L. más helyén jelentjük, a lesze- 
relési konferencia legsulyosabb óráit élte ma. 
Arról volt szó, hogy a konferencia teljes ku- 
darcba fullad. ; 

A késő esti órákban végre megtörtént az 
ötlhatalmi konzilium tagjai között a megálla- 
podás. A konzilium elfogadta a németországi 

Meslhali Nárunedluy Guyunlan, 
a kiváló mueaguyar iró 
Mos1 akarfák kilakolftamni a lakdsdából, 

olyan szegény volf 

Budapest, május 13. 

A „res. irók" sorából megint kidőlt va- 

laki, a magyar irodalomnak ujabb sulyos 
és jelentős vesztesége ván: Krudy Gyula, 

az ismert iró, a Szindbád-történetek nagy- 
szerü megteremtője, 

pénteken délelőtt 9 órakor, 353 éves ko- 

rában meghalt. k 

Krudy 1878 október 21-én született 
Nyiregyházán. Tanulmányait Szatmáron 
végezte, onnan Bécsbe került. Tizenhat 
éves korában már Nagyváradon mükö- 
dött, mint hirlapiró, majd a debreceni 
lapoknak dolgozgatott. Az ezredéves un- 
nepségek idején Budapestre került, ahol 
a fővárosi ujságok munkatársa lett. Első 
feleségétől, aki három gyermekkel aján- 
dékozta meg, elvált. Második felesége Vá- 
radi Róza Zsuzsánna volt, akitől Zeuzsi 
nevü leánykája született. 

meg 

változott, mert az uralkodónak a belgrá- 

di ut előtt több szomszédos állam repre- 

zentánsát kell fogadnia és igy nem me- 
Tehát a király egyene- 

sem 

STEFANESCU AMZA 
tábornok szabadsága lejárt. A tábornok, 
aki ellen ismeretesen fegyelmi vizsgálat 
van folyamatban, ujabb egy hónapi sza- 
tadságot kapott. 

aAa A BUKARESTI AGRÁRKON.- 

igen nagyarányunak igérkezik. mert a 
kormány sok eredményt remél a konfe- 
renciától és nagyarányu előkészületeket 
tesz. Abban biznak, hogy az agrárálla- 
mokat sikerül közös termelési és eladási! 
plattformra birni. 

UDVARI VADÁSZAT 
lesz szombaton és vasárnap Arad körül. 
A király már el is utazott Aradra. 

*" A SZÉLSŐSÉGES MOZGAL- 

mindinkább foglalkoztaják a kormányt 
is. Popovici igazságügyminiszter pénte- 
ken a brassói, jasi konstancai, tárguma- 
gurelei és craiovai főügyészekkel e moz- 
galmakkal kapcsolatban beható megbeszé- 

ellenjavaslatok egyrészét és igy a konferen- 
cia további tárgyalási menete biztositva van. 
Hir szerint az öthatalmi konzilium Németor- 
szág követeléseit illetőleg lényeges engedmé- 
nyeket tett, 
Hogy melyek azok az engedmények, arról 

ma este még jelentést nem adtak ki 
Hétfőn most már a leszerelési konferencia 

főbizottsága ismét összeülhet. 

]pás és különleges nyelvezete tette jelleg- 
zetessé, az utolsó három évtized egyik 
legolvasottabb irója volt. Legnépszerubb 
irásai A vörös postakocsi" és „Szindbád 
utazásai' cimü regényei voltak. 

A kitünő irót már évek hosszu sora óta 
heves szivbaj gyötörte. Állapota csak az 
utóbbi napokban rosszabbodott. Pénteken 
reggel felesége eltávozott, hogy bevásá- 
roljon valamit s amikor visszatért, már 
holtan találta férjét. Az orvosok megál- 
japitása szerint Krudy rövid, de kinos 
haláltusa után kiszenvedett. 

Krudy Gyula tragikus körülmények 
közepette, óriási szegénységben halt meg. 
Lakásából, amelyben most készültek le- 
kapcsolni a villanyvilágitást, rövidesen ki 
akarták lakoltatni. Talán a gondviselés 
különleges kegyének lehet minősiteni, 

sorra. 

. .. 
léseket folytatott és , 

energikus eszközök igénybevételét ta- 
nácsolta. 

Foglalkozott a hitlerista veszedelemmel a 
liberális párt állandó tanácsa is, amely- 
nek pénteki ülésén Nistor volt bukovinai 
miniszter rámutatott arra, hogy Bukovi- 
nában milyen elkeseredett fegyverekkel 
dolgozik a hitlerista propaganda s hogy 
minden pillanatban a szenvedélyek ki- 
robbanásától lehet tartani. A párt köz- 
ponti bizottsága szombaton tartja ülését 
s ezen Duca pártelnök is ki fogja fejte- 
ni a liberálisok hivatalos álláspontját a 
szélsőséges mozgalmakkal kapcsolatban. 

A BELÜGYMINISZTERIUMBAN 
is szóba kerültek a szélsőséges mozgal- 
mak problémái. Pénteken a belügymi- 
niszter a moldvai. bukovinai és besszará- 
biai prefektusokkal tanácskozott és uta- 
sitotta őket arra, hogy erélyesen visel- 
kedjenek, Szombaton az erdélyi, munté- 
niai és dobrudzsai prefektusok kerülnek 

lesoványodás, sápadtság, 

1933. május 14. 

Biztos haszonra 
mintegy 200 ezer lejjel rendelkező tőkés , 
sat vagy vezérképviselőt keresünk tömege 
nek elismert ipari cikkek és patentek lore 
mazására, Ajánlatokat „Biztos haszoni 

jijeligére a kiadóba kérünk. 

; 

[ 

Hitler és Meskó 
Budapest, május ; 

Meskó Zoltán, Hitler magyarorszi, 
pojácája, most számolt be berlini utjár 
a parlament egyik bizottságában. ről 

Hitler megnyugtatta a magyar gazd 
kat Meskón keresztül, hogy fog tőlü 
gyümölcsöt és tojást vásárolni, de . ak 
horogkeresztes ládákban szállithatják 

- Emésztési gyenyeség, vérszegénye : yod: mirigybeteg. gek, bőrkiütések, kelések, furunkulusol eseteiben a természetes „Ferenc lózsef"k. 
serüviz szabályozza a belek annyira fontos 
müködését. Az orvosi tudomány számos 
vezérférfia meggyőződött arról, hogya va. 
lódi Ferenc József viz hatása mindig kiti nően beválik. A Ferenc lózsef keserüvi gyógyszertárakban, drogériákban és 4. 
szerüzletekben kapható. 

Óriási löldrengés 
Görögországban 

KRóma, május 13. 
Ideérkezett jelentések szerint Görögor. 

szágban ma hatalmas földrengés volt. 
Különösen a Rhodos-hegység környekén 
tombolt a földrengés ereje, ahol is kél 
falut teljesen rombadöntött. 
Ma még nem lehet megállapitani, hogy 

milyen emberáldozatot követelt ez az 
ujabb földrengés, de az kétségtelen, hogy 
hatalmas anyagi károkat okozott. 

hogy a finom lelkületü iró küszöbön álló 

1Az elhunytiró, akinek munkáit. pom- 
kilakoltatása előtt öröklakást kapott..! 
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Az ingoványos ut 

Friedrich István néhány nappal ezelőtt 

pesti Naplóban nagyon okosan rámuta- 

2 arra, hogy még a Benes emlékezetes 
t0t ozéjában is voltak olyan pontok, ame- 

knek nyomán Magyarország az utód- 
mokkal gazdasági kapcsolatot talál- 

Friedrichnek az a véleménye, hogy 
rország még az uj kisántánttal is 
bb gazdasági kapcsolatba léphetne. 

lye 
álla 
hatna. 

Magya 
szorosa 

A védügyvéd 

A Matin irja: A német rendkivüli bi- 
6ság foglalkozott Isaak Olimer lengyel 

lampolgár ügyével, aki ellen az volt a 
8 hogy rémhireket terjesztett Német- 
azág felől. A vádlott tagadta a terhéte 
étt büncselekményt. A vádbeszédben az 

vész a maximális büntetést, 2 évi fegy- 

házat kért. Utána a védő állott fel és azt 

mondotta: „Az ügyész ur a tényállást 
megfelelően és kimeritően ismertette. Én 
kém vagyok abban a helyzetben, hogy 
enyhitő körülményeket sorakoztassak fel 
a vádlott mellett és éppen ezért a biróság 

itéletére bocsátom az ügyet". Szólt és le- 

ült és a biróság kegyes volt: csak egyés- 
felévi fegyházzal sujtotta a vádlottat. 

Anglia a Vikers-perben az ellen tiltako- 

zott, hogy a vádlottakat hivatalból kiren- 

delt szovjet-védők védjék. Anglia tudta, 

miért tiltakozik a hivatalból kirendelt 
szovjet-védők ellen. 

A kírályi partner 

Kellemetlen szituációt teremtett leg- 
utóbb Berlinben Gusztáop svéd király. A 
svéd követségen tiszteletére rendezett 
diszebéd után a király szokásos tenisz- 
partiját le akarta játszani. A Rot-roeiss 
teniszklub készségesen rendelkezésére ál- 
lott. A király partnerként Prennt, a hires 
teniszjátékost választotta. Prenn zsidó és 
mert zsidó,e kizárták az arisztokratikus 
jelegü teniszklubból. Mégis egy király 
választotta partnerül és igy ki kellett ve. 
le állani. A játék lefolyt, baj és zökkenő 
nelkül, de vajjon milyen következménye 
lesz a szeraben álló párra, arra, amely 
játszani mert egy királlyal és egy - zsi- 
dóval? 

A csalogató cukor harca 

A magyar füszerkereskedők az Orszá- 

80s Magyar Kereskedelmi Egyesülés ut- 
ján panaszt emeltek, hogy a nagy áruhá- 
zrak egyre sürübben élelmiszerosztályt ál- 
Uitanak fel és abban a cukrot és a rizst 
beszerzési áron alul árusitják. A nagy- 
áruházaknak megvan a kalkulációjuk. 
Ráfizetnek a cukorra és a rizere, de oda- 
vonzzák a vevőt, aki nemcsak cukrot és 
rizst vásárol tőlük, hanem egyéb füszer- 
arut is, amelyeknél aztán a nagyáruhá- 
zak megtalálják számitásaikat. A kiske- 
réskedőknek teljesen igazuk van. Er- 
kölcstelen és tisztességtelen olcsóbban 
árulni, mint amennyibe az áru van. De 
ez az erkölcstelenség egyáltalában nem 
Immorálisabb, mint az az erkölcstelenség, 
0gy valaki - mondjuk - kisebb bérért 
foglalkoztatja alkalmazottait, mint a 
mennyiből meg tud élni. Harc ez, elke- eredett harc, olyan elkeseredett és két- 
ségbeesett, mint a fuldokló harca az 
életért 

A kétféle tulipán 

Negyedszázaddal ezelőtt lángolt fel 
Kuni arországon a tulipán-mozgalom. 
segrodó zöld ágon szép piros tulipán 

mag wgott a magyar koaliciós korszak 
án arjainak gomblyukában. Ez a tuli- 

ki, mely negyedszázaddal ezelőtt nyilt 
happal az autarkiát jelképezte. Néhány 
Amszt ezelőtt Budapest felé érkezett az 
epüls dam-batáviai utasszállitó óriási 
város i eP és annak utasai a magyar fő- 

elett a haarlemi kertek élő-valóság 
ze,jainak százait és ezreit szórták 
ipán agyar főváros felett. Ez a holland 
Eau sSzómoru emlékeztető arra, hogy utrkia azármindej ralóság lett. 

rALLÓZÁS 

Ausztria fiügzetlen és nem csatlakozott a 

„Öthatalmi konzilium" a leszerelési konferencia betegágya mellett 

5. oldal 

zetntteta at tasnatottonán 

Az anyolokkiakarjákkényszeriteni, 
hogy Németország fogatja el 

a Maclonald tervezetet 
Roosevelt és Schacht megegyezésétől függ, hogy Genf 
szétoszlik-e, avagy valahogyan tovább tárgyalni tud 

"űCGenf, május 13. ] 

A leszerelési konferencia eseményei most 
már rohamlépésben haladnak előre. Tegnap 
este - mint röviden már jelentettük - a kon- 
ferencia katonaságnak minősitette az acélsisa- 
kosok és a nemzetiszocialisták szervezeteit. Ez 
a határozat már csak azért is érdekes, mert 
annak meghozatalában nyolc állam nem vett 
részt és igy azt döntő többséggel mondotta ki 
a konferencia illetékes bizottsága. 

Ez a határozat a német szabotázs-akcióra 
ugy hatott, mint olaj a tüzre. Nagyon termé- 
szetes, hogy ezután a határozat után a Hen- 
derson elnöklete alatt összeült ujabb megbe- 
szélésen sem tudtak a hatalmak eredményt 
elérni. Az „öthatalmi konzilium" a szavazás 
után is eredménytelenül folytatódott. 

Kiszivárgott hirek szerint 

Anglia most azt kipánja, hogy a MacDo- 
nald-féle leszerelési tervezetet most már sza- 
kaszonként tárgyalják le és a német ellen- 
javaslatok figyelembevétele nélkül szavaz- 
zák meg. 

Az igy végleges formában megszövegezett 
és megszavazott egyezménytervet ultimátum- 
szerüen a németek elé terjesztik. Az angolok 
igy akarják rákényszeriteni Németországot 

alra, hogy a leszerelési egyezménytervezetet 
elfogadja. 

Azt, hogy az angoloknak ez lenne a végle- 
ges taktikai tervük, angol részről még nem 
erősitették meg. 

AZ ANGOL HADUGYMINISZTER 
A LESZERELÉSI KONFERENCIA- 
RóL ÉS NÉMETORSZÁG ElLLEN- 
ALLÁSÁRÓL 

A genfi leszerelési konferencia váratlan és 
kinos eseményeiről beszélt ma a lordok házá- 
ban Londonban Hailsham angol hadügymi- 
niszter is. A kirobbant ellentétekről szólva, a 
hadügyminiszter kijelentette, hogy 
amennyiben Németország nem fogadja el az 
angol leszerelési tervezetet és elhagyja a le- 
szerelési konferenciát, a leszerelési konfe- 
rencia kudarcáért egyedül Németországot 
terheli minden felelősség. 
A fordulat jogi következménye - mondot- 

ta Anglia hadügyminisztere - véleménye sze- 
rint az lenne, hogy 
Németországot a hatalmak topábbra is kö- 
telezni fagják arra, hogy a persaillesi béke- 
szerződésnek fegyverkezési határozmányait 
tartsa be, azaz mindössze egy kis zsoldos 
hadsereget tarthasson és tovább ne fegyoer- 
kezhessék. 
Ha ennek ellenére is Németország fegyver- 

keznék, ez azt jelentené, hogy Németország 
megsértette a versaillesi békeszerződést és en- 
nek a szerződés-sértésnek következményeit vi- 
selni lesz köteles. 
- Németország szomszédaitól nem lehet 

megkövetelni - mondotta az angol hadügy- 
miniszter, - hogy sezereljenek le, ugyanak- 
kor, amikor Németország Kijelenti, hogy a po- 
litikai pártok fegyveres védőrségéből kiala- 
kult nagy hadseregét nem szereli le. 

Ha Németország komolyan megmarad ere- 
deti elhatározása mellett, ugy az összes ha- 
talmaknak komolyan tanácskozni kell a 
legközelebbi jövendők teendői felől. 
Anglia - mondotta végül Hailsham - nem 

ugy képzeli a fegyverkezési egyenjoguságot, 
hogy a hatalmak leszerelnek és Németország 
közben felfegyverkezik és nem ugy, hogy a 
végén a hatalmak valahol a középen találkoz- 
nának. 

Washingtoni jelentések szerint a német el. 
lentállás ügye sokban attól függ, hogy 
Schacht, aki jelenleg Washingtonban tartóz. 
kodik, milyen megállapodást kötött Rooseovelt. 
tel. Hir szerint Rocsevelt és Schacht tanácsko. 
zásaikat ma fejezik be és közös hivatalos je- 
lentésben adják tudtul a tárgyalásoknak a 
nyilvánosságot érdeklő eredményeit. Luther 
nagykövet nyilatkozott az amerikai sajtó 
előtt és kijelentette, hogy ez a közös nyilat 
kozat nagyjelentőségü lesz, mert tudomása 
szerint Roosepelt és Schacht nemcsak a pvám 
fegyverszünet, hanem a leszerelési kérdésben 
is megegyezésre jutottak. 
Nincs kizárva tehát, hogy Roosevelt Wa 

shingtonból ujra neki tudja inditani a leszere 
lési konferencia berozsdált tengelyét. Lehet 
hogy Roosevelt Németországnak olyan enged. 
ményeket tett, amelyek mellett Németország 
nak kifizetődik a fegyverkezés kérdésében 
engedményeket tenni 
Ezek természetesen csak kombinációk, ame 
lyeket a hivatalos jelentés sorai mögül és kö- 
zül kell majd kiolvasni. 

Háromévi börtönre itélték 
a kovásznai szerelmi dráma 

hősnőjét 
Sepsiszetgyőrgy, május 13 

A sepsiszentgyörgyi törvényszék pén- 
teken tárgyalta Tanasescu Mária kovász- 
nai uriasszony gyilkossági bünpörét. A 
vádlott - mint emlékezetes - az elmult 
év őszén szerelmi ügyből kifolyólag 5 re- 
vorverlövéssel megölte Zacharia Atanasic 
adóellenőrt. A gyilkosság Kovászna 

A magyar 

egyik legforgalmasabb utcáján, fényes 
nappal történt. 

törvényszék a gyilkos nőt három évi 
nehéz börtönre itélte s büntetésébe a 
hosszu pizsgálati fogságot nem számi- 
totta bele. 

Az ügvész sulyosbitásért, a vádlott és 
védője felmentésért felebbezett. 

külpolitika 
és a mal német rezsim 

A magyar parlameniben a kisanianiial való 
! megegyeszési sürgemnék 

neoyo1 Budapest, május 13. 
A magyar parlament költségvetési vi- 

tája során Friedrich István ma arra kér- 
te a külügyminisztert, müködjék közre, 
hogy Magyarország a kisántánt álla- 
mokkal gazdasági tekintetekben meg- 
egyezhessék. Ügyszintén - mondotta 
Friedrich - gazdaság-politikailag Ausz- 
triával is meg kell a magyar kormány- 
nak egyezni, mert a magyar agrárfelesle- 
gek természetes kiviteli piacai Bécs, Prá- 
ga és Berlin. 
Utána Lázár Miklós szólalt fel, aki le- 

szegezte, hogy erélyesebb külpolitikára 
volna szükség. mint amilyet a magyar 
kormány csinál. 
Az Anschluss nemcsak Franciaország, 
de egyben Magyarország ügye is, amely 
ellen erélyesen fel kell lépni. 

Szerinte az Anschlusst csak a restaurá- 
cióval lehet megakadályozni és kétség- 
telen, hogy a magyar restaurációs mozga- 
lomnak csak addig lehet sikere, amig 

német birodalomhoz. A szónok szerint 
élet-halál kérdés, hogy Ausztria és Ma- 
gyarország között kimélyitsék a gazda- 
sági kapcsolatot és éppen czért sajnálat- 
tal állapitja meg, hogy a kormány ennek 
a kérdésnek megoldását illetőleg döntő 
jelentőségü lépéseket nem tesz. 
Ugyancsak külügyi politikája miatt 

támadta a kormányt Pallapicini őrgróf is, 
aki azt nehézményezi, hogy a külügymi- 
niszter a Páris környéki békék szorosan 
összefüggő láncolatáról beszél. Szerinte 
erről a külügyminiszternek beszélni nem 
volna szabad, sőt ellenkezőleg, 'ppen a 

külügyminiszternek kell tiltakozni az el- 
len, hogy a Páris környéki békéket össze- 
üggő és szoros láncolatban felépitett szer- 
ződés-komplexumoknak tekinteék. 
Pakots József arról beszél, hogy Né- 

metország az, amely Magyarországot a 
legridegebb gazdasági bojkott alá helyez- 
te. Arra kiváncsi, hogy Táncos tábornok 
miért szavazott a leszerelési konferencián 
a mémet álláspont mellett. Ha ilyen szim- 

--- 

l 
pátia megnyilvánulásokat látnak a nagy- 
hatalmak, elfordulnak Magyarország mel- 
lől. Ezután a német gazdasági expanzió 
terveiről beszél és közli, hogy 

Németország gazdasági terjeszkedésé- 
nek határait Törökbálintig akarja elő. 
retolni. 

Megemlékezik még Pakots a Vossische 
Zeitung éles támadásáról, amelyet Ma 
gyarország ellen intézett. 
.eseamam 

Egész sereg nemzetközi 
tarilamegállapodás járle 

május 31-énm 
Bukarest, május 13 

Nemzetközi tarifamegállapodások jár 
nak le május 31-én. Az érvényüket vesz 
tő megállapodások listája a következő 

I. Román-német II. osztályu tarifa. 
2. Román-magyar II. osztályu tarifa. 
5. Román-osztrák II. osztályu tarifa 

(élőállatok és szén.) 

4. Román-lengyel II. osztályu tarifa 
élőállatok tarifája, valamint a román- 
lengyel tarifa Danzig és Olydinia kikö- 
tőkre. 

5. Román-jugoszláv tarifa több rész 
ete. 

.6. Román-lengyel széntarifa. 

Arabok és zsidók össze- 
tüzése Marokkóban 

Páris, május 13 
Párisi jelentések szerin a marokkói Rabatban az utcán az arab bennszülöt-- tek összeverekedtek. Az arab negyedben az a hir terjedt el, hogy az arabokat a zsidók megtámadták Érre az arabok tö- megesen a zsidó-negyedbe vonultak és összeverekedtek a zsidó lakossággal. 
A rendet csak a katonaság bevonásá- val lehetett helyreállitani. 
A verekedésnek több száz eebesültie
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utolsó kivánság 
Öreg anyókáról szól a történet. Beteg- 

ről. Nekem az a kórházi orvos mesélte, 
aki ápolta. 
Töpörödött vén asszony volt ez, gör- 

anyedt hátu és összeaszott. Összehuzódott 
öreg csontjai egy gyermek termetét tet- 
ték már ki mindössze, s a csontokon alig 
volt több, mint a bőr. A vánnyadt kis 
lestben azonban furcsa, vidám lélek la- 
kott. 

Igen fájdalmas gyomorbajjal került 
kórházba az anyóka. Embertelenül kel- 
lett szenvednie, de ő hősiesen viselte a 
fájdalmakat. Nők általában jobban győ- 
zik a testi megpróbáltatásokat, mint a 
férfiak, de ez a kis öregasszony tultett 
a legpéldásabb béketürésen is. Ha kinló- 
dott, összeharapta fogatlan száját és 
aszott, madárkaromszerü kezét ökölbe 
szoritotta. De nem panaszkodott. 
- Majd elmulik, nagyságos ur kérem, 
- mondta szeliden és szerényen az or- 
vosnak, aki kérdezte tőle: nagyon fáj-e. 
A nyomoruság legaljáról került a kőr- 
házba. Napszámos volt az ura valaha, fi- 
atalkorában napszámba járt ő is. Két 
fia volt, mind a kettő elesett a háboru- 
ban. Élete második felén át koldulásból 
éldegélt. Soha egész életén át nem ie- 
mert egyebet, mint a legsiralmasabb nyo- 
moruságot és nélkülözést. De mint ahogy 
tüskét ád a sündisznónak a sors és ke- 
mény fedőszárnyat a szarvasbogárnak, eb 
be a lélekbe valami elpusztithatatlan ke- 
délyt ültetett. A rémesen szenvedő vén- 
asszony üdülése és mulatsága volt az 
egész kórházteremnek. A lábbadozók kö- 
rülvették az ágyát és beszéltették az 
anyókát. Tudott beszélni akármeddig, 
hosszu történeteket, tarkaságokat, emlé- 
keket. Még az orvosok is elhallgatták ere- 
deti fecsegését néhány percig és mikor 
sietniök kellett tovább, sajnálták 
hagyni. 
Egy szép napon megvizsgálták megint- 
Csóválta a fejét a tanársegéd is, a fiatal 
doktor is. Igen szigoru diétát rendeltek 
neki,. Az anyóka szemlátomást sorvadt és 
gyengült. 
- Pár napja van még hátra - mondta 

halkan a tanársegéd a másik doktornak. 
Most már kevesebbet mesélt az ágya 

köré gyülő többi betegnek, mert a be- 
széd már nehezére esett. De azért jó- 
kedvü volt most is. 
Az utolsó mapon a két orvos összené- 
zett. Tekintetük azt közölte egymással, 
hogy az anyóka legfeljebb órákig birja. 
Azt mondja a tanársegéd: 
- Jó hirt mondok, nénike: maga sok- 

kal jobban van. És még hozzá ez a ked- 
ves tanársegéd, mint valami mesebeli 
tündér, teljesiti bármilyen kivánságát a 
koszt dolgában. Ugyan mit kérjen? Lát- 
szott az arcán, hogy igen nagyon tünő- 
dik. Végre eszébe jutott valami. Még fény 
telen szeme is megcsillant a sóvár ki- 
vánságtól. 

- Nagyon szeretnék valamit, nagyrsá- 
gos uram, de nem tudom a nevét. Ételt 
nem kivánok, de volna egy ital, azt na- 
gyon szeretném. Régesrégen egyszer a 
boldogult urammal ittam olyat. Piros 
ital, osztán fehér lyukak vannak Bbenne. 
Többet ennél nem tudott mondani. 
Akárhogy erőltette hanyatló öntudatát, 
a vágyval vágyott ital neve nem jutott 
eszébe. A két orvos hiába faggatta, nem 
mentek vele semmire. Otthagyták ered- 
ménytelenül. De mind a kettőnek furta 
az oldalát, mi lehet az a piros ital, a 
melyben „fehér lyukak vannak'". Na- 
gyon szerették volna az anyó utolsó óráit 
valami nagy örömmel könnyiteni. 
Aznap délután a fiatal doktor egyszer 

csak a homlokára ütött. Megvan. Amit 
az öreg haldokló akar, az nem lehet más, 
mint málnaszörp szódával. Piros és fe- 
hér lyukak vannak benne. A ligetben is 
árulják. Azonnal intézkedett, hogy ad- 
janak az anyókának málnaszörpöt szó- 
dával. És maga is odasietett a kórterem- 
be, hogy az örömnek tanuja legyen. 
-Ez az! - mondta az anvóka reszke- 
teg boldogsággal - a jó Isten ezerszer 
megáldja a nagyságos urat, hogy ezt a ki- 
vánságomat teljesitette. Hetek óta crrál 
almadek,esak nam mertsezóli 

ott 

Megitta a málnaszörpöt, leirhatatlan 
megdicsőült arccal. Még este is ott ült a 
boldogság az arcán, mikor meghalt. 

Festetich Tasziló hercegről, a most el- 
hunyt magyar mágnásról szóló feljegy- 
zésekben olvasható: Mikor a felesége hal- 
doklott, beszélgetés közben a hercegné 

. 
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vissza, nézd meg, hogy megvan-e még. 

- Ellopták. 

lenti: Megiriuk már, hogy Szatmáron 
napok óta különös betörők garázdálkod- 
nak, akik a déli záróra alatt hatolnak be 
az üzletekbe. Pénteken délben 1 és 3 óra 
között az ismeretlen tettesek a Nóra- 
rövidáruüzletbe törtek be, ahonnan mind- 
össze 500 lejt zsákmányoltak. A nyomo- 
zás folyik. - A szatmári törvényszék 
Pál József 32 éves nagybányai, büntetett 
előéletü munkást sorozatos lopás miatt 
másfélévi fogházbüntetéssel sujtotta. 
Ceiger Györgyné, 40 éves asszonyt csü- 
törtökön gennyes 
tüneteivel a szatmári közkórházba szál- 
litották, ahol meghalt. Az ügyészség el- 
rendelte a holttest felboncolását, mert az 
a gyanu merült fel, hogy az asszony til- 
tott mütétnek esett áldozatául. A bonco- 
lás igazolta a gyanut, amennyiben meg- 
állapitották, hogy a mütétet rozsdás müű- 
szerrei hajtották végre s igy a szeren- 
csétlen nő vérmérgezést kapott. A ható- 
ság nyomozási inditott, hogy a lelkiisme- 
retlen orvost vagy bábaasszonyt kézreke- 
ritse. - A szatmári törvényszék gyorsi- 
tott eljárás alapján pénteken kezdte tár- 
gyalni a május elseje előtt, kommunista 

. 

agitáció miatt őrizetbevett 14 munkás 
ügyét. A tárgyalás iránt óriási érdeklő- 
dés nyilvánult meg, később azonban a 
biróság zárt tárgyalás megtartása mel- 
lett döntött. mire kiüritették a termet. A 
tárgyalás folyik. 

- Cigarettára gyujtott egy 
szentkép előtt: darabokra tépték a szent- 
ségtörőt. Londonból jelentik: Madras 
közelében egy ismeretlen vándor az or- 
száguton egy hindu szentkép előtt égő 
olajmécs lángján akart cigarettára gyuj- 
tani. A kegyeletsértő tett láttára hatal- 
mas csődület támadt s a felbőszült tömeg 
darabokra szaggatta a szentségtörőt. 
- HÉT HALÁI A SZOBALAÁNY 

NYOMABAN.. Rómából jelentik. Corto- 
na városában letartóztattak egy szobale- 
ányt, aki alaposan gyanusitható hét kis- 
gyermek meggyilkolásával. A szobale- 
ány legutóbbi gazdájának kis fia gyanus 
körülmények között hirtelen meghalt, mi- 
re a rendőrség a vizsgálat során vallatóra 
fogta a szobaleányt. Ekkor kiderült, 
hogy a leány utolsó hat gazdájának, 
ugyancsak gyanus körülmények között 
egy-egy kis gyermeke meghalt a szobale- 
ány szolgálata alatt. A gyanusitott szoba- 
leány eddig ártatlanságát hangoztatja. 

UJ KÖZJEGYZŐI IRODA,. Ezennel köz- 
hirré teszem, hogy közjegyzői irodámat május 
hó 9-én Brassóban, Buzasor 8. (Zeidner felett 

. 
L em) megnyitottam, Dr. Fraetschkcs Her- 

jelentkezők 2 schillinget és lakást kapnak. 

hashártyagyulladás 

indus 

felemlitette, hogy milyen kár, hogy a 
közbeeső hegyek miatt a keszthelyi kas- 
télyból nem láthatja a Balatont. 

A herceg nem szólt semmit, hanem el- 
hordatott egy hegyrészt, hogy a feleségé- 
nek kilátása legyen a Balatonra. 

Utolsó kivánságok. 

.......... 

KOZMUNKA AUSZTRIABAN. 

A borzalmas munkanélküliség enyhitésére Ausztriában megkezdték a köz 
munkát. A 

ABzAK 
A gazda kinn dolgozott a földjén. Déltájban az asszony kiállt a ház elé s 

hiota ebédre. A gazda hangosan visszakiáltott, hogy előbb el kell rejtenie a ka- 
páját. A házban a felesége hangos szemrehányással fogadta: 
-Ó, te könnyelmü ember! Hangosan világgá kiabálod, hogy el kell rejte- 

ned a kapádat. Hátha meghallotta valaki, megleste hova dugod s ellopta. Szaladj 

Az ember otthagyta az ebédet s kiment, hogy megnézze, megvan-e még a 
kapája. Hát bizony azt már csakugyan ellopták. i 
ban, lábujjhegyen sompolygott a házba, magához intette a feleségét s homlokát 
ráncokba szedpe, halkan, hogy senki meg ne hallja, a fülébe sugta: 

Megoakarta a fejét bánatá- 

A ; A 

- SZATMARI HIREK. Tudósitőnk je- - TAMASI ARON UJ REGÉNYE. 
Mához egy hétre megjelenő vasárnapi 
számunkban kezdjük Tamási Áron uj 
regényének közlését. A regényről már 
elárultunk annyit, hogy az Ábel életé- 
nek uj fázisáról szól. Ebből az alkalom- 
ból a B. L. mai mellékletén megtalálja 
az olvasó Tamási Áron irói értékelésé- 
nek brapvuros jellemzését. Ebből az irás- 
ból képet kap az olovasó arról, hogy 
kompetens kritikai körökben mit tar- 
tanak erről a székely iróról, aki egészen 
uj hangot, uj szint és uj értéket vitt a 
magyar irodalomba. A B. L. közölte 
először az „Abel a rengetegben" cimii 
grandiózus regényt és mi szereztük meg 
Tamásinak ujabb nagy irását is. Biz- 
tosra vesszük, hogy olvasóink is ugyan- 
olyan érdeklődéssel várják ezt az uj 
irodalmi örömet, mint amilyen szere- 
tettel mi adjuk. 

- 

- MAROSMEGYEI HIREK. Tudósi- 
tőnk jelenti: A Maros partján fekvő 
marosvásárhelyi Erzsébet-ligetben a járó- 
kelők csütörtök délután egy csomagra let 
tek figyelmesek, amely a viz tükrén 
uszott. A csomagban, amelyet kihalász- 
tak és felbontották, egy jólfejlett cse- 
csemő holttestét találták. A hivatalos 
vizsgálat megállapitotta, hogy a kisdedet 
először agyonverték, majd becsomagolták 
és a folyóba dobták. A rendőrség nyo- 
mozást inditott, hogy a bünös anyát kéz- 
rekeritse. - Sighea A. 14 éves mezőberge- 
nyei gyermek, a község határában elterülő 
cserjésben egy fára felakasztotta magát 
és meghalt. Tettének oka ismeretlen. 

- ELFOGTÁK AZ APAHIDAI TEM- 
PLOMBETÖRŐKET. Kolozsvárról jelen- 
tik: Az apahidai csendőrség letartóztatta 
Juga Vasile, Juga Joan és Demeter Mi- 
hai ottani legényeket, akik betörtek a 
község görögkeleti templomába, ahonnan 
a perselyeket feltörve 2680 lejt zsákmá- 
nyoltak. A legényeket bekisérték a ko- 
lozsvári ügyészségre, ahol elrendelték a 
30 napos vizsgálati fogságot. 

- OÖNGYILKOS NAGYVAÁRADI URI- 
LAÁNY. Nagyváradról jelentik: Csütörtök 
este telefonon értesitették a mentőket, 
hogy Varga Juliska 23 éves nagyváradi 
urilány 16 darab morfiumtablettával szü- 
lei lakásán megmérgezte magát. Az ön- 
gyilkos urilányon a mentők gyomormo- 
sást hajtottak végre, de ennek ellenére 

l sem tért magához s azóta is eszméletlenül * ... r e 1 . w fekszik. Tettének oka ismeretlen. 1 
se 

- A TÁBLA FELEMELTE A MA- 
HÉVIZI BETEGSEGÉLYZŐ SIKK 
TÓINAK BÜNTETÉSÉT. Tudósitóni 
lenti: A marosvásárhelyi tábla pén 
délelőtt hadetett itéletet a marot 
betegsegélyző sikkasztóinak üzyében i2 
melynek során a két főtisztviselő kiv" 
lével valamennyi vádlott törvénysze 

büntetését felemelte. A tábla Benzéki 
János, a maroshévizi kirendeltsé ient 
gatójápak a büntetését két és féel 
öt évre, Algheorghe igazgatő büntetel 
4 hőnapról ó hónapra, Covrig főkönyve 
büntetését pediz két hónapról négy 1 
napra emelte fel. A bünper két másik 
váglottjának, Bretz Odön és Welsz hé 
fatisztviselőnek 5, azaz 12 hónapos bün 

rom esetben ugy az ügyész, mint Az e 
itéltek, Bretz csetében csak őmaga fel. 
bezett. Weisz megnyugodott a Pr 
ben s igy az itélet rávonatkozó része 
jogerős. 

Ki fizesse a munkácsi rabbi leányá. 
nak esküvőjén felállitott rendőri készült. 

bi leányának esküvőjén nagyszámu m . 
erősitéssel teljesitettek szolgálatot a re 
őrök, aminek költségei 6800 koronát tesz. 
nek ki. A munkácsi rendőrség ez összeg 
megtéritését a prágai központtól kért 

totta azzal a megokolással, 
számlával a munkácsi rabbi tartozik. Spi. 
ra főrabbi azonban szintén nem akar fi. 
zetni, ugyhogy most a lakodalmi bizott. 
ságot, amely a rendőri készültségről gon. 
doskodott, tették felelőssé az összeg meg. 
téritésére. 

- TEJES BOROGATÁS REUMA E 
LEN. Giugurina abbáziai orvos mesje 
eredményü felfedezést tett a reuma é 
más hasonló betegségek gyógyitása te. 
rén. Giugurina tanár nyeretejes boroga. 
tást alkalmaz betegeinél, akit szerinte 
ugyszólván azonnal meggyógyulnak. El 
ső kisérletét egy reumás betegen végezte, 
aki a különböző győgykezelések melleti 
is nagy fájdalmakkal már tö hete ágy. 
ban feküdt. A beteg a tejes borogatástól 
24 óra mulva állitólag teljesen meggyó. 
gyult és reumás daganatai is teljesen el. 
multak. 

hogy ezzel , 

MEKEI. Párisból jelentik: A napokban 
Párisban megalakult a gyilkos apák 
gyermekeinek egyesülete. Az egyesület. 
nek csak olyan gyermek lehet a tagja, 

tömörülésnek az a célja, hogy akciót in. 
ditsanak szégyenteljes nevük megváltoz 
tatására és olyan életlehetőségeket teremt. 

juk az apjuk által elkövetett bün sulya. 

-CSENDŐRKEÉZRE KERÜLT AZ AL 
CSIKI JUHTOLVAJ. Csikszeredáról Je 
lentik: Bodó Mihály csikcsekefalvi gazda 
néhény nappal ezelőtt jelentést tett a 
csendőrségen, hogy ismeretlen tettesek 
megdézsmálták juhait. A bevezetett vizs 
gálat során letartóztatták Kecskés György 
legényt, aki napokon át tagadott, mig az- 
tán kézzelfogható bizonyitékok alati be 
ismerte a lopást. Ezzel kapcsoiatosad 
több kisebb-nagyobb tolvajlást bizonvi. 
tofttak Kecskésre a csendőrök, melyeket 
sehogy sem akar beismerni. A felveti 
jegyzőkönyvekkel és bünjelekel egyeieny 

- MIÉRT VAN KEVES KININ 
Abból a kétmillió emberből, amenny 
a világon maláriában meghal, sokat le- 

a kininben paló világtermelést mester 
ségesen korlátozzák, hogy az árakal 
tarthassák. Igy aztán a kinin olyan 
kevés és az ára olyan magas, hogy 4 
maláriások nagy száma nem haszn 
hatja gyógyszerül. Különösen érinti 
ez a Kongó és India lakosságát, de 
Egyesült Allamokban is sokszázeze 
maláriás beteg van. A Népszöpetsé 
egészségügyi osztálya ezidőszerint a ki nin egy olcsó pótlékápal kisérletezik, : 
melynek totaguina a neve. 

- NEMÉNYI LILI, MINT HŐSNŐ. 
Az Erdélyben is nagyon népszerü szi 
vésznőről irják: Neményi Lili, a 5 t 
londóra" női főszerepét játssza esténkén 
a Fővárosi Operettszinházban. Napköz 
ben eulyos epehólyaggyulladással fek 
szik a lakásán és szigoru orvosi kezelé' 
alatt áll. Este autó viszi a szinházhoz es 
előadás után autó siet vele haza, de ner 
hagyja cserben az együttest, nehogy mi4 
ta próbákat kelljen tartani a B0 
órá -ból és zaxrar legyen az előadás kei 
a 

- EGYESÜLETBE TOMORCETEE PÁRISBÁN A GYILKOS APAK GYI. 

séget? Kassáról jelentik: A munkácsi rab. 

amely azonban a követelést visszautasi 

akinek apját gyilkosság miatt elitélték. A 

senek maguknak, hogy ne nehezedjék rá: 

ben átadták a csikszeredai ügyészségneki 

hetne kininnel megmenteni, állapitja 
meg a Népszőbetség, ha volna kinin. 4 
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mójARÁSJELENTÉS. A budapes- 
aeteorológiai intézet jelentése szerint 
zékony idő várható esővel és ziva- 

ál kkal, élénkülő szelekkel és lassu le- 
10 
üléssel. . 

LLÁSTKERESŐK FIGYELMÉBE 
brascól, pénzügyizazgatóság 1115-05 

, u felhívásában özli, hogy ugy a 

zivbeli, mint a vidéki adóhivataloknál 
bab dijnoki és végrehajtói állás van üre- 

vieben. lovábbá a helybeli (brassói) 
* és kifizetési pénzügyigazgatóságnál 

gépirói üresedés van. Mindazon pá- 
félyók, kik ezen állásokra pályázni óhaj- 
ak, május 15ig kéretnek kér 
nyeiket, valamint a törvény által előirt 
kmányaik beterjesztéséree 

A Nemzeti Bank ujabb rendelkezése 

z*t Már csak 3 ezer lej 
értékü pénzt vihet a 

ülföldre utazó magával 
Bukarest, május 13 ABanca Nationala közli a következő- 

zuttal hozzuk mindenki tudomására, 
vEzetk egyéni utlevéllel utaznak ki az 
országból, a Banca Nationala külön meg- 

hatalmazása nélkül legfeljebb háromezer 
jejt pihetnek magukkal, mégpedig ezer 
lejt román és kétezret idegen pénzben, 
vagy mind a háromezret külföldi pénz- 
nemben. 

- TEA A BUDAPESTI ROMÁN KÖ- 
VETSÉGEN. Budapestről jelentik: Gri- 
orcea, Románia budapesti követének la- 
fábán teadélutánt rendeztek abból az 
alkalomból, hogy romániai szinészek a 
Hungária filmvállalatnál lejátszották a 
Kisértetek vonata' cimü magyar film 
román változatát. 

- ELEOGTÁK A BRASSÓI HAMIS- 
péNZ-GYÁROST. Megirtuk annakide- 
jén, hbogy a csikszeredai rendőrség letar- 
úztatta Gál Péter csikszeredai fürész- 
gyári munkást és Gál Gergely csikszent- 
yvörgyi lakost, akik hamis százlejeseket 
züllek forgalombarhozniA, letartózta- 
ttak azt vallották, hogy a hamispénzt 
Gil Ferenc brassói eipésztől kapták ér- 
tékesités végett, A brassói rendőrség most 
őrizetbe vette Gál Ferencet is, akinek a 
lakásán két fémekkel, klisékkel és hami- 
sitványokkal teli ládát találtak. A vize- 
gálat folyik. 
- Enyhe büntetést kaptak a harcias 

asszonyok, akik elverték a pégrehajtót. 
Tudósitónk jelenti: Sárbu Vazul végre- 
hajtó az elmult télen a temesmegyei 
Szécsany faluban müködött. Megfordult 
e Bundás Piroska nevü asszonynál is, 
akitől adóhátraléka fejében összes ágy- 
memüjét el akarta vinni, noha a padláson 
nagymennyiségü kukorica volt. Az asz- 
szonyt nagyon elkeseritette, hogy csecse- 
mójével ágynemü nélkül marad, majd el 
hivatta Bundás Viktória nevü sőgornő- 
jét. A két asszony egyesült erővel ugy 
dlverte a végrehajtót, hogy még a mel- 
ényzsebében levő zsebóra is darabokra 
tört. Az ütlegelésnek egy Farcasiu nevü 
esendérőrmester is szemtanuja volt, aki 
inblnak látta. ba mem kezd ki a harcias 
menyecskékkel. A türvényszék pénteki 
tárgyalásán hatóság elleni erőszak cimén 
firoskát 15, Viktóriát 3 napi elzárásra 
és 500-500 lej pénzbüntetésre itélte, de 
3z itélet végrehajtását három évre fel- 

AZ MÁR MÁS. 
Hát kikosaraz, Dorisz? Nem haj- 

andó hozzám jönni feleségül? 
-Oh, az egészen más doloz! Az előbb 
azt kérdezte, hogy hajlandó volnék-e 
magát örökké szeretni. " 

(Hjemmet.) 

. 
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Preciziós SRASS0, 

legénynéztbe mennil 

tos. A 
likvas tervet, bár egy hetvenéves dáma 
hozzászólásában csodálkozik a harcias 
amazonok felbuzdulásán s azt kérdi: hát 

S Mosszu-urcA 14. 
Wiunkákat leggyorsabban és legtökéletesebben elfektuál 

GYERÜNKLEGÉNYKÉRŐBE 
Egy francia hölgy inditványa arról, hogy a nő is 

megkérhesse 
Egész biztos, hogy e cim láttára nem 

egy garszon férfiu fog hosszasan felkiál- 
tani: „mi az, csak ilyesmit forgatnak a 
fejükben a nők! . 

e igen, Ilyesmit. . 
Elvégre vagy van egyenlőség. vagy 

nincs. Ha a férfiaknak joguk van leány- 
nézőbe menni, a nőknek is legyen joguk 

a, de eleve kijelentem, ezt nem én 
mondom. Ez az ötlet e 
francia hölgy Marie RNenaud agyából 
pattant ki. Renaud asszony az egyik 
rancia női liga vezetője, s mint ilyen, 
csak természetes, hogy szivén viseli a 
női nem sorsát. Azt mondja, harminc éve 
harcol a nők egyenlőségéért s erősen hi- 
szi, ha ez a terve megvalósul, óriási lé- 
péssel jut előre a nők egyenjoguságának 
ügye. : 
Tezvét néhány, szinte sulyos, érvvel tá 

massza alá. Ezeket pontokba foglalta 
női agyával 

1 . moderu nő által követelt egyenlő- 
ségről addig nem lehet beszélni, mig a 
nőnek is nincs meg a joga, hogy élettár- 
sát ugy választhassa ki, mint a férfiak. 

2. Ezáltal sok leány nem ahhoz kény- 
szerül férjhezmenni, aki érte jön. hanem 
ahhoz, aki neki tetszik. 

3. Sok leány azért marad pártában, 
mert vagy egyáltalán nem akad kérője. 
vagy nem megfelelő jelentkezik. De ha 
a leányoknak joguk lesz megkérni a fér- 

ni fiak kezét, a v eányok kasztja automa- 

y tiszteletreméltó 

a férfi kezét 
tice megszünik. Nem lesz több vénlány! 
De agglegény sem! 

4. A férfiak sokszor érdekből házasod- 
nak. A nők ideálisabbak, náluk az érzel- 
mek a fontosak. Ebből következik, hogy a 
nők által kezdeményezett házasságok 
jobban fognak sikerülni. 
5. Végül - jegyzi meg Renaud asszony 
-, manapság, amikor Amerikában a nők 
- ugyancsak az „egyenlőség" nevében - 
a nadrágos ruhát, a szakkót propagálják. 
komikus fenntartani azt az avult szo- 
kást, hogy a lány otthon, szendén pirulva 
várja a kérőt. Ha mát ott tartunk, hogy a 
nő szakkót huzhat, akkor nyugodtan el- 
mehet megkérni választottja kezét is. De 
ha a nadrágviselet nem is lesz elfogadott, 
általános női öltönydarab, - teszi hozzá 
a női Führer - akkor is és mindenkép- 
pen meg kell adni a férjül kérés iogát a 
női nemnek, mert - 1933-ban vagyunk! 
Akárhogy is mérgelődnek a megrögzött 

agglegények, meg kell hagyni, hogy né- 
mi igazság van Renaud kisasszony pont- 
jaiban. És valószinü is, hogy tekintettel 
a mai férfiszüke világra, ez az uj férj- 
hezmenési munkaterv népezerü is lesz 
bizonyos női körökben. Elsősorban per- 
sze azok között, akik - akár mert pech- 
jük volt, akár mert nem nagyon vonzó- 
ak, - maguk is tisztában vannak azzal, 
hogy már csak ilyen radikális lépéssel 
tudják elintézni régóta várt férjhezme- 
nésüket. 

Oriási visszhang a lrancia társadalomban 
Mondanom sem kell, hogy Renaud asz- 

szony szózata óriási visszhangot keltett a 
francia társadalomban. Szót szó köve- 
tett s olyan parázs vita kerekedett csak- 
hamar, amiből kitünt, hogy ez a látszó- 
lag jelentéktelen kérdés bizony elég fon- 

francia delnők - általában helyes- 

eddig nem mi választottuk a férjünket?.. 
Az urak közül - ez érthetől - a leg- 
többen tiltakoznak, ellenvetnek, gunyo- 
lódnak, feleslegesnek, tulzásnak, nőietlen- 
nek mondják a legénykérést, némelyek 
meg éppen könnyezve emlegetik a rég- 
mult poétikus időket, amikor a hajadon 
otthon himezgetett, hámozgatott, aztán 
ismét himezgetett és várta, várta, mig 
egy kérőnek méltóztatik betoppanni és 
ebzszélni a mamával". (Zárójelben: hogy 
ez a kézimunkázással egybekötött türe- 
lemjáték miért olyan eétikus azt saj- 
nos, jómagam sem rtem. Talán egy 
bölcs és a poézist kellően kifejteni tudó 
férfiu megmagyarázza.) 
e az igazság kedvéért: voltak férfiak, 

akik a pontok mellé áltak. Ez szinte hi- 
hetetlen, de igy van! Ezek azt mondják, 
csendesen morogva: miért ne, ha már 
mindenáron akarják a nők! Legyünk 
csak udvariasak s egyezzünk bele: kérjék 
neg a kezünket, ha annyira tetszünk ne- 

kikl.. Ha a világháborut kibirtuk, kibir- 
juk majd a hölgykérők ostromát is!" 
Ez a hang annyira konciliáns, hogy 

szinte gondolkodásra késztet, Mi lappang 
emögött? Magam is töprengtem rajta s 
arna a feltevésre jutottam, hogy aligha- 
nem olyan urak rejtőzködnek emögött, a 
kik á la korosabb hajadonok, szintén 
ugy érzik, hogy már csak a legénykérés 
utján jutnak élettárshoz és családi ott- 
honhoz. 
A pontok közül a legérdekesebb talán 

a 3-ik. Azt hisszük, hogy Renaud asz- 
szony helyesen jósol, amikor azt mondja 
hogy ki fognak veszni a vénleányok fa- 

gunk is ismerjük a női nemet és meg va- 
hogyha férjhez- 

szabad kezet 
gyunk róla győződve, 
menés dolgában teljesen 
kapnak, nem igen fogunk vénleányt ta 
lálni a civilizált kontingenseken. Ismerjük 
jól a nők szivósságát és rettenthetetlensé- 
gét, ha a férj megszerzéséről van szó. 
Az is igaz, 
vesznek, akkor annál inkább kivesznek 
az agglegények. Először azért, mert a 
nők - a háboru miatt - többségben 
vannak. Másodszor: mert a legénykérős 
rendszere mellett még a legzár 

rőktől. Valószinü, hogy végül az idős, 
mord garszonok is be fogják adni dereku- 
kat, hogy az örökös zaklatástól megsza- 
baduljanak. Meg fogják unni, bele fog- 
nak fáradni a folytonos „megkérésbe', 
nem akarnak Penelope sorsára jutni s: 
„inkább nyugalmas házaséletet, mint örö- 
ösen kérőket látni!" kiáltással, végül is 

rezignáltan oda nyujtják majd kezüket 
az egyik kérőnek, hogy az karikagyürüt 
huzzon ujjukra. 
Az az elképzelés, hogy Mici, zsakettot 

huzván. becsönget imádottja házába s 
ott s sveifolt szakkóba öltözött mamától 
megkéri Kálmánka kezét, utópisztikus, 
tréfás kép, amit az életben aligha fo- 
gunk látni. 
Ami a terv jövőjét illeti? Hogy megva- 

lósul-e? Hát, amint látjuk, a francia urak 
nak nincs inyére a dolog és ezt meg is 
nondják. Hogy másutt hogy vélekednek 
Renaud asezony ötletéről, erről még nem 
hallottunk. De ha szétnézünk a saját por- 
tánkon.. Nálunk. ahol a férfak megle- 
hetősen tespedtek, ahol hozzászoktatták 
őket ahhoz, hogy fakir módjára belenyu- 
godjanak mindenbe, amit a sors rájuk ki- 
mér, ahol megunták már azt, hogy vala- 
milyen akciót lendületes ellenakcióval 
szereljenek le s az egységes szemlélődést 
többre tartják, mint a harcot, a küzdel- 
met, itt.. itt nálunk még lehet a dologból 
valami., 

Nálunk nem fognak tiltakozni. Sőt! 
Ha valahol, hát nálunk Renaud 

szony csakugyan diadalmaskodhat! . 
-i 

Egyelőre elmarad 
a román-olasz egyez- 

mény tárgyalása 
Bukarest, május 13 

A román-olasz egyezmény letárgyalá- 
sára szombaton kellett volna a román de- 
legációnak Rómába utazni. Az utazás 
azonban bizonytalan időre elmaradt, Az 
egyezmény megkötésére nagyon kevés a 
kilátás, mert Ölaszország állitólag felté- 
teleket szab a kisántánt államok egymás- 
közötti viszonyával kapcsolathan s Ro- 
mánia a feltételeket nem hajlandó elfo- 
gadni 

hogy ha a vénleányok ki- 

ózottabb 
agglegény sem fog megmenckülni a ké- 

asz- 

Goz 

- IFJUSÁGI ESTÉLY A Brassó;belvárosi 
Ifjusági Keresztyén Egyesület 1933. május 15. 
án a Héjje-féle vendéglő nagytermében (IHosz- 

szu-utca 13.) tánccal egybekötött müsoros tea- 
estélyt rendez, melyre a nagyérdemü közön- 
séget tisztelettel meghivja a Rendezőség. 

- ANYAK NAPJA. A brassói refor- 
mátus egyházban az anyák napja ünne- 
pélyét május 14-én, vasárnap délelőtt. a 
templomban rendezik, miért is az ünnepi 
istentisztelet fél 10 órakor kezdődik. Éz 
ünnepélyre az édesanyákat, édesapákat 
a gyermekeket, az ifjuságot, a gyüleke- 
zetnek minden tagját és az érdeklődőket 
szeretettel meghivja az ünnepélyét rende- 
ző Leányszövetség. Ugyanaznap délután 
a Botfalusi Cukorgyári iskolában és a 
Moldova-utca 3 szám alatti imateremben, 
május 21-én pedig a Derestyei-uti és a 
Plevna-uti imaházakban lesznek anyák. 
napi ünnepélyek, amelyekre szintén sze- 
retettel hiv meg mindenkit a Rendezőség. 

- UNITAÁRIUS ESPERESI VIZSGAÁLAT. A 
brassói unitárius egyházközségben folyó há 
14-én, vasárnap d. e. 9 órai kezdettel esperesi 
vizsgálat lesz a ref. tanácsteremben, melyre 
az egyháztagokat ezen az uton is tisztelettel 
meghivja az egyházközség vezetősége. 11 óra- 
kor istentisztelet, melyen a szolgálatot az es- 
peresi vizsgálószék tagjai végzik. 

- MAGYAR NAP. A brassói négy ma- 
gyar egyház ez évben is együtt rendezi 

szokásos szép erdei ünnepélyét: a Magyar 
Napot. Az előkészitő és rendezés részle- 
teit megbeszélő üléseket egyelőre külön- 
külön, de egy időben tartják meg az egy- 
házak és pedig május 16-án, kedden este 
fél 9 órakor a római katholikusok a rajz- 
teremben (Kolostor-utca), a reformátusok 
a tanácsteremben (Kálvin-utca 3), a ma- 
gyav évangelikusok a régi iskolában (Kut- 
utca 1.), az unitáriusok a lelkészi hiva- 
talban (Rózsatér 10 sz.). A főrendezőség 

szeretettel kéri az egyházak tagjait, fér- 
fiakat, nőket, leányokat és ifjakat egy- 
aránt, hogy e gyüléseken pontosan meg- 
jelenjenek és mindent előkészitve a közös 
bizottságnak jelentéseiket tegyék meg. 

* REF. ISTENTISZTELET. Május 14-én, 
vasárnap d. e. fél tiz órakor, a Ref. Leány- 
szövetség a ref. belvárosi templomban isten- 
tisztelettel ünnepli meg az anyák napját. A 
lélekemelő ünnepélyre mindenkit szeretettel 
meghiv. " 

1 . i 

Ahány napja vanazévnek, annyiféleszen- 
vedésen kell keresztülhaladnia az ideges 
embernek; A rossz, kimerült idegek elke- 
seritik az életet és sok szenvedést okoz- 
nak : szuró, huzó fájdalmakat, szédülést, 
félelemérzetet, fél- vagy mindkét oldalu 
fejtájást, fülzugást, szemkáprázást, emész- 
tési zavarokat. álmatlanságot, izzadást, 
rángatódzást, munkaképtelenséget és sok 
hasonló tünetet okoznak a gyenge ki- 
merült, beteg idegek. 

Hogyan szabadulhatunk meg ettől 
a sok bajtól? 

Nemrég megjelent értekezésem olyan mód- szert ismertet, amely az emberiség számára va- lóságos jótetemény. A szervek működése meg- élénkül, a hátgerinc és agy ellentállóképessége fokozódik, az izmok és végtagok 
ge 

nek, a testi és szellemi eő eznegerősöd 

MAz egészséges idegekévt folytatott 
közdelemben 

ez a módszer tökéletesen bevált, felfrissit élénkit, Halalit, yőződjön meg zemelyasalt gy nem állitok valótlanság "min defkinek, akiia anságot, mert min 

teljesen ingyen és költségmentesen 
elküldöm e y olyan orvos kö 5t, aki rési 

és sokoldali tapasztalattai rendeltkek ési 
maga is ezzel a bajjal küzdött ciniét, olvashatóan lje ad epa rja meg 

teljesen uijtal: nul 
azt, amit igértem. 

Postagyültöhely;: Ernst Basternack, Berlin 

* 

* 

5. 0., Michaelkirchpi. 13, abt. 1a1. 
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br. Bálintitt Károly, gazda, Erneu (Nagy- 
ernye), p. u. Dumbravioara (Sáromberke), 

d. Mures. Vasutállomás Tinasa (Sáromber- 
ce) és Tg.-Mures (Marosvásárhely). Fürödni 
lehet: Marosszentgyörgyi sós-jódos fürdő, Ma- 
ros. Székes völgy,. dombok, erdők, park. Szo- 
bák: 3 egyes, két kettes. Hét vendéget fogad- 
na, bármikor. Dij, napi egyszáz lej. Gyerme- 
ket nem. Étkezés négyszer. Érdeklődök részle- 
tekről közvetlen keressenek fel b. soraikkal. 

Özo. Kónya Mihályné, Bretcu-Bereczk. 
Háromszékm. Folyóviz és kénes fürdő a 
faluban. Kirándulni a közeli szorosba és 
a Sóősmezőre lehet. Kiadna ket szoabát 4 
-6 vendég számára. Naponta személyen- 
ként négyszeri étkezéssel 80 lajt kér. 
Molnár János nyug. utmester, Toplita Ciuc, 

Csik-Tapolcza. Utolsó pósta: Mercurea Ciuc. 
Fürödni a Zsögöd patakban lehet, kiránduló- 
helyekkel a Hargita bővelkedik. A vidék er- 
dős és hegyes. Két szobát akar kiadni, 4-6 
vendég számára, junius elsejétől kezdődőleg. 
Elfogad szülő nélkül 6 gyermeket, 7Z-16 éve- 
seket. Teljes ellátás, napi ötszöri étkezéssel, 
felnőtteknek 100, gyermekeknek 70 lej. 

Pótsa János ref. lelkész, Tufáláu-Czó- 
faloa, up. és vasutállomás: Borosneul-ma- 
re. Folyóvize van. Gyógyfürdő 12 kilomé- 
ternyi távolságra. Kiadna egy szobát 2-5 
tagu család részére junius egytől. Gyer- 
mekeket szülő nélkül nem vállal. A falu 
egyei ut mellett fekszik és igy a köz- 

jekedés minden irányban könnyü. Ellá- 
tás dija naponta négyszeri étkezéssel fel- 
nőtteknek 80, gyermekeknek 60 lej. 
Huszer! Arihur kereskedő, Aninosa, jud. 

Hunedoara. Vasutállomás: Iscroni. Fürödni a 
Zsilben lehet. A lakásban fürdőszoba is van. 
Fontosabb kirándulóhelyek: Szurduk és Pa- 
cing. Öt szobát akar kiadni 10 vendég ré- 
zére. Gyermekeket szülők nélkül nem vállal. 
Feles ellátás, naponként négyszeri étkezéssel, 
100 lej A lakást öt holdas gyümölcsös veszi 
körül. Rádió, zongora, villany. Autóbuszjárat. 

öÖzo. Uszay Gézáné volt kir. póstamester, 
Baia-Mare (Nagybánya). Elfogad május 20-tól 
szeptember 30-ig 3 vendéget, kiknek átadja 
két egymásba nyiló, napos fekvésü, pormen- 
tes szobáját, napi 75 lejért. Az egyik szoba 5, 
a másik 4 méter hosszu. Kosztot nem ad, de 
közvetlen szomszédban jó házikoszt kapható. 
Számos és hires kirándulóhely, szabad- és 
győgyfürdő. Lakástól 10-15 perc távolságra 
van a remek szép liget, hol tenniszpálya, cuk- 
rászda és vendéglő is van. 

Pótsa György birtokos, Tufáláu-Czó- 
falva, up. és vá.: Borosneul-Mare. Folyó- 
viz van. Kirándulni lehet a közeli fürdő- 
helyekre. Erdő és hegység hat kilométer- 
nyi távolságra. Kiadna 2 szobát 4-6 nya- 
raló részére. Gyermekeket szülő nélkül 
nem vállal. A környéken és közel nagy- 
szerü gyógyfürdők vannak. Teljes ellátás 
napi négyszeri étkezéssel felnőtteknek 80, 
gyermekeknek 60 lej. . 

Szente Lajos ref. ig. tanitó és Soós Mihály 
vef. igazgató-tanitó, Alunis (Magyaró) Maros 
megye. A nyári szünidőben, julius 1-től szep- 
tember 1-ig vállalnánk 20-30 fiugyermek 
nyaraltatását, 10-14 éves korig, szülők nél- 
kül, Alunison-Magyarón, jud. Mures. Utolsó 
ósta helyben. Vasutállomás szintén helyben. 

Fürdés Maros és Ficzkópatak. Sósfürdő fél- 
órai járásnyira, napi 5 lej taxa mellett eset- 
leg ingyen. (Magánfürdő épülés alatt.) Kirán- 
dulási helyek: A környékező erdők, azonkivül 
t0 km. Idecsfürdő, görgényi havasok. Ratos- 
uya, istenszéke, gyergyói hegyek, etb. Az er- 
dők a község határában. Elegendő jelentkezés 
esetén közös, egészséges háló, közös étkezde. 
A gyermekek szakszerü nevelése, vezetése. 2 
tanitó állandó felügyelete mellett, délelőtt 
reggel torna, játék, ének, szükség szerint 1-2 
órai tanulás az igénylőknek. Román, német, 
francia nyelvismeret. Délután kirándulások, 
fürdések, testedzések, stb. Vallásos nevelés, 
bibliaolvasás, egyházi énekek, vallás szerint. 
Drvosi felügyelet! A tanitók állandóan köz- 

RAKETT-HUROZÁS 
. . 220 lel 

ANGOL BÉLHURRAL már. . 270 lejtöl 
Vidéknek 24 órán belül a beküldött ütőöket postázom 

mnAassó, str. V. Uihal 
(Koloster-utca) 28. sz 

n. . 

fBukarest) Olaszország és Bulgária már 
régebben tarifatárgyalásokat 
egymással, Románia azonban nem vett 
részt a tárgyalásokon, mert feltételét, 
hogy a tarifákat aranyalapon állapitsák 
meg, nem fogadták el. Most a tárgyaló 
felek a román feltételt elfogadták és igy 
a közös tárgyalások akadálya megszünt. 
A tarifa-konferenciát két részletben tart- 
ják meg. A román-olasz konferencia va- 
lőszinüleg még e hó 18-20-án lesz Ró- 
mában, a román-bolgár konferencia ide- 
jét még nem állapitották meg. 

* 
(Bécs) A belföldi sertéselhelyezés ne- 

hézségei miatt az utóbbi hetekben rend- 
kivüli zavarok keletkeztek, a takarmány- 
készletek feletetésépel beállott termény- 
hiány miatt nagyszámu sertést kell le- 
vágni. Hogy ezt a hirtelen felgyült ser- 
tésmennyiséget levezessék és a teljes ár- 
ieromlást megakadályozzák, a következő 
hetekben átmenetileg külföldi sertés be- 
pitelét az osztrák piacokra megtiltották. 
Kiovételt képeznek a zsirsertések, melye- 
ket a zsirellátás miatt nélkülözni nem le- 
het. E zárlat azonban a szerződés szerinti 
kontingenseket nem érinti. 

(Bukarest) A román petroleumipar kép- 
viselőinek a legutóbb megtartott párisi 
nemzetközi petroleuamkonferencián sike- 
rült kivinniök, hogy Románia számára 
nem állapitottak meg kiviteli kontingen- 
seket és igy Románia valamennyi pia- 
con szabad verseny utján értékesithet tet- 
szés szerinti mennyiségeket, természete- 
sen a napi 1850 vagon termelési kontin- 
gens fenntartása mellett. A román érde- 
keltségek ezt a megállapodást nagy öröm- 
mel fogadták, mert annyi bizonyos, hogy 
ilymódon nagyon megjavul a román pet- 
roleumkivitel mérlege, mert szabadver- 
seny mellett nagyobb mennyiségü petro- 
leumot és petroleum-terméket tudnak el- 
adni, ennek azonban csak addig látják 
hasznát, mig az iraki petroleumterületek 
csőhálózatát ki nem épitik, mert akkor 
az iraki petroleunm mint hatalmas ver- 
senvtárs jelenik meg a piacokon. A ro- 
mán termelők ezt a versenyt olymódon 
akarják gyengiteni, hogy egyrészről már 
most mindent elkövetnek állandó piacok 
megszervezésére, másrészt pedig a terme- 
lést a lehetőségig fokozni akarják és a 
termelési költségeket racionális intézke- 
désekkel igyekeznek csökkenteni. Ehhez 
elsősorban a román távvezetékek hálóza- 
tának kiépitésére van szükség és ezért 
az állami petroleum-csőhálózat felügyelő 
hatósága elhatározta, hogy még ez évben 
hozzáfog a szükséges munkálatokhoz és 

tük vannak. Tejkura! stb. Jó házias ellátás, 
napi é-szeri étkezéssel, havi 1500 lej szemé- 
lyenként. Az ellátási dij 10 naponként, vagy 
havonta előre fizetendől Ha a létszám teljes 
lenne, 10 százalék engedmény a fenti árból. 
Hasonlóképpen vállalnók 1i-1 szobában 2- 

5 tagu családnak az ellátását. Felnőtteknek 
napi 65 lej, gyermekeknek, a család felügye- 
lete alatt, napi 40 lej. A két család a két kü- 
lön tanitói lakásban lesz elhelyezve. Házias 
koszt, napi 3, esetleg á-szeri étkezéssel. A sős- 
fürdő félórai járásnyira (séta) van, jódos tar- 
talommal. Ez a fürdés, mint fent, vagy telje- 
sen ingyenes, vagy nagyon csekély összegért 
vehető igénybe. Kirándulási helyek és egyéb 
tudnivalók a fentiekben. A felnőttek, ill. 2 
család, már junius i-től szeptember 1-ig 
igénybevehetik. 
Sechullerné Simin Ida földbirtokos, Cá- 
limanesti -Kelemtelke. Up. és vá.: Balan- 
sari. Udvarhelymegye. Fürödni a Kis- 
küküllőben lehet. Nagy park, homokos 
strand, pormentes levegő. Erdős, hegyes 
kiránduló helyek. Két-három szobát ad- 
na ki két 4 tagu család részére vagy el- 
vállalna nyolc személyt. Vendégeket csak 
junius 15-től fogadhat. Legszivesebben 
magyar vagy szász családot látna vendé- 
gül. Naponta négyszeri étkezéssel szemé- 
lyenként felnőtteknél 70, gyermekeknél 
50 lejt kér. 
Léb Mendel, Praid, jud. Odorheiu, Vasutál- 

lomás Praid. Közlekedik Blaj és Tg. Mures 
felé többször naponta. Sós- és édesfürdő. Köz- 
vetlen kirándulóhelyek: Szováta (6 km.), Ko- 
rondfürdő és Aragonit bánya (7 km.), a Csu- 
csin tető, szép fenyves erdőségekkel a sóbá- 
nya, stb. Szórakozás: Tennisz, ping-pong, stb. 
Autógarázs és kerthelyiség. Adok lakást és 
szigoruan orth. kóser kosztot bármikor, elő- 
zetes bejelentéssel. Ár megegyezés szerint, az 
igények megjelölésével. 

Özvo. Kossa Lajosné, Bretcu-Bereck. Há- 
romszék megye, Folyóviz van és kénes fürdő. 

HÖZGAZDASÁGI HIREK 
kezdtek 

uj hálózat kiépitéséhez. Ecélből 8.5 millió 
lejt forditanak a középeurópai államok 
feléő irányuló petroleumkivitel Dunán va- 
ló szállitásának előmozditására és mint- 
egy 26 millió lejt a konstancai távveze- 
ték megépitésére. Ugyanekkor nagyobb 
összegekkel megjavitják a Bajcoi-buka- 
resti távvezeték üzemképességét. A sta- 
tisztikai adatok szerint Konstancából a 
mult évben 4.6 millió tonna petroleumot 
vittek ki az 1930 évi 2.9 tonnával szem- 
ben. A kivitel e hatalmas emelkedését 
már nagyrészben a szállitás terén keresz- 
tülvitt intézkedéseknek tulajdonitják. 

(Brassó) Marhahus I. kg. 18, marhahus le- 
vesnek II. kg. 10, marhahus, pecsenye kg. 34- 
36, sertéshus combja kg. 30, sertéshus karaj 

kg. 36, zsirszalonna kg. 28, zsir kg. 36, tojás 
drb. 0.90-1.10, csirke párja 40-120 lej. - Élő 
állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly kg. 8 

-10, sertés, élősuly kg. 16-20, igás ökör drb. 

4000-6000, ló drb. 2000-6000, ló luxus, drb. 

10.000-16.000 lej. - Terményárak nagyban: 
Buza a 650-2700, rozs 450-500, árpa, sör 280 
-310, árpa takarmány 230-250, zab 250-270, 
tengeri, szemes 200-220, lencse, nagyszemü 

550-600, bab, fehér 300-350, burgonya 100- 
120 lej. - Takarmányárak nagyban, per 100 
kg. Széna préselt 110-120, széna, laza 80-90, 
szalma, laza 50-60, korpa 130-150 lej. 

Brassó vasárnapi 
sportprogrammja 

Brassó, május 13. 

Vasárnap Brassóban két elsőosztályu és egy, 
másodosztályu bajnoki mérkőzés kerül sorra. 
Legelőbb délután fél 2 órakor a Glória és a 
Vénus másodosztályu csapatok mérkőznek, Su- 
su biráskodása mellett. 3 óra 30 perckor az 
ACFR-Izvorul mérkőzés kezdődik. Biró Ger- 
gely. Félhatkor a feljavult IAR a Victóriával 

találkozik, Storch biráskodása mellett. 
Délelőtt 9 órakor Suburbiu ifj- 

Olympia ifj. 11 órakor Suburbiu I.- 
Olympia komb. Barátságos mérkőzés. Ol- 
csó helyárak. 

Kirándulóhely az ojtozi szoros és a Sósmező 
Három szobát akar kiadni, 5-8 személy ré 
szére. Szülő nélkül gyermekeket nem vállal 
Napi négyszeri étkezéssel teljes ellátás dija 
100 lej. Étkezni jutányosan az egyik közel 
szomszédnál is lehet. ; 

Szőcs János bodegás, Bretcu-Bereck. Fo 
lyóviz és kénes fürdő van. Kirándulni az oj 
tozi szorosba és a Sósmezőre lehet. Ki akar 
adni 3 szobát, hat magános vendég részére. 
Teljes ellátás, napi négyszeri étkezéssel 80 lej 

Székely Jenőné, Marosvásárhely-Tárgu 
Mures. Főtér 6. Fürödni a Maros strandján 
lehet. Sósfürdő 10 percnyire, Marosszentgyör 
gyön. Erdős, hegyes vidék. Két szobát adna 
ki négy személy részére. Gyermekeket szülő 

nélkül is elfogad, de csak tiz éves kortól fel- 
felé. A lakóház mögött nagy kert van. Napi 
ötszöri étkezést adna és annak ára alku tár- 

gya 

Buzás Antal kovácsmester, Brasop-Brassó, 
Sír. Aoram Jancu 16. Kirándulóhelyek: Pojá- 
na, Schuller, Nagykőhavas, Tömösi szoros, Bu 
csecs. Egy szobát adna ki egy, vagy két sze. 
mély részére. Napi négyezeri étkezéssel 70 lejt 
kér. Zongorahasználat : 

Böőjthe Albert ny. CFR felügyelő, Brasop, 
Str. Rosiorilor Nr. 3. Fürdés strand, Deres- 
lye. A legpompásabb kirándulóhelyek egész 
sorozata. Két szobában 3 vendéget fogadna. 
májustól szeptember végéig. Ár megegyezés 
szerint, 

66 TÜKÖRGYÁR és MERCUR etesterern 
BRASSÓ, Katonakórház-u, 3 

Telefon; 5-80. 
Autó- és karosszériaüvege- 
zést gyorsan és olcsón esz- 
közlünk. Minden e szakmá- 
ba vágó szükségletnél kérje 
különleges árajánlatunkat. 

-- - 

Rövid snorthirek 
Bukarest. A vidéki kupáért B 

válogatottja Giurgiu válogatottran 
(4:0) arányban verte. CF R-Venu 0 
larasi) 3:3 (3:1) (CG. 

Temesoár. Kinizsi-Banatul 5:22 
Megismételt bajnoki döntő, mely u 2. 
Kinizsi nyerte el a bajnokságot. TMén a 
estrios 5:2 (2:2). ILSA-Fraleli, 
2.1) 

Arad: Gloria CFER-AAC 64 .2,. 

Vasárnap Budapesten Ujnest-F. 
város derbimérkőzés lesz, ezenkivül Ee. 
gária-Budai 11, Szeged FC-Sorokut 
III. kerületi FC-Somogy, Kispest-A 
la, Bocskai-Nemzeti. ta. 
Rómában Anglia-Olaszország vál 

tott labdarugómérkőzés lesz. Az anali 
már szerdán megérkeztek az olasz fő a 
rosba. 
Komjádi Béla magyar vizipólókay, 

tánynak szobrot emelnek a margitszi 
fedettuszodában. ket 
A Cuovántul szokatlanul meglepő han 

gon ir a budapesti BSzKRT. csapatának 
szerepléséről: Mindenki meglepetésé 
magyar amatőrök csodálatosan szé, 
játszottak - kezdi. Rendkivüli techniké. 
ról, kifogyhatatlan lelkesedésről tettek 
bizonyságot. Kérdezhetjük: ha ezek a 
amatőrök ilyen jól játszanak, mi törté 
nik, ha a magyar profikkal találkozunk? 
A lap szerint a magyar csapat a játékidi 
90 százalékában fölényben volt és jobban 
tetszett, mint a prágai Spárta. Az Üm. 
versul és a Curentul megállapitja Radu. 
lescu biró elfogult biráskodását a pei 
csapat ellen. 
A brassói Vig barát" tekéző egyesület 

férfi és női csapata pünkösdkor Marosvá. 
sárhelyen a „Diana"-val revánsmérkőzést 
tart. 
A tekéző sportszövbetségbe felvételüket 

kérték a brassói Gloria, Viforul és IAR 
csapátok. 
A Hungária tegnap Prágában a Spár 

tától 3:2 arányban vereséget szenvedett. 
A magyar csapat góljait Dudás és Cseh 
őtte. 

A magyar vizipóló utánpótlás csapata foly tatja győzelemsorozatát. Tegnap Halberstom 
ban a Halberston-Magdeburg kombinált csa- 
pata ellen játszott és győzött 7:4 (3:4) arány 

Temesvárt ma megkezdődött a főiskolások 
versenye. A rendező müegyetemisták vezére 
becsületszóval garantálta, hogy minden kilen. 
gést elfojtanak. A rendőrség is felkészült 
Gritta Ovidiusz rendőrkvesztor egy század 
csendőrrel, 4 riadóautóval és egy motorszi- 
vattyuval őrködik a rend felett. 
A Banatul kapusa, Szabó ellen, egyik klub 

jabeli vezetőségi tag aláirásokat gyüjt, kérv 
kizárását, mert a Kinizsi elleni döntőmérkő 
zésen állitólag nem harcolt teljes tudásával 

l 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Kivágul és beküldeni!! 

Foglalkozás. 

Lakóhely (a helység nevét románul és 

Utolsó pósta . 
Vasutállomás 

Fürődni lehet-e és hol? 
Kirándulni lehet-e és hová?... 
Erdőéshegység van-e a közelben ?.— 
Haány szobát akar kiadni?. 
Hány vendéget óhajt?. 

Ha igen, hány gyermeket és milyen koruak 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

1
i
 

Mit kér egy személy után naponta 2 
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Az elmult hét fotografiája 

Képünkön a Rómában rendezett nemzet- 
i közi lovastornának három első helyezett- A német flotta most fejezte be koratava- 

szi gyakorlatozásait. A manőbveren a fen- 
inkon ihat 7öbr 4 Most tartották Rómában a nemzetközi lopvasversenyeket, amelyek során a részt- je látható. A képen balról-jobbra Barne- 
7 kil köz átó ngő, eptá vebők az ismeretlen katona sirját is meglátogatták. Felvételünk azt a jelenetet koro százados, Kechler kapitány és Da 
elt, A „Záhringen ezidőszerint a soince- örökitette meg, amikor a külföldi résztvevpők, miután koszorut helyeztek a sirra, Funchal portugál hadnagy állanak. 
mündei kikötőben pesztegel, ahol némi tisztelgéssel adóznak az ismeretlen katona emlékének. yi g " 

javitást eszközölnek rajta. 

ston- ala 
csa- 
ány 

ezére ; 
ilen. ) 
zült. 
ázad 
rszi- 

club 
érve 

al 4 tájerországi Heimrpehr megszervező- 
Je és vezére, Pfriemer Walter dr., az el- 

Május 12-én 130 éve annak, hogy Liebig 
Justus, a kitünő kémikus született. Liebig 
Darmstadtban született, tanulmányait 

. . . . ; . . , -tő 5 -i i Az angol légügyi minisztérium kisérleti célokra most vásárolta meg a fenti képün- áet a Giseene jelojutatta 
kön látható egyfedelü német repülőgépet. 1874-ben bekövetkezett haláláig. A kivá- 

ló tudós a kémia minden terén alapoető 
munkát pvégzett s a mai huskivonat-gyár- 

tás is neki köszönheti létezését. 

mult napokban köpenyeget forditott és 
aképnél hagyta hiveit. Pfriemer ezután 

yé az osztrák nemzeti-szocialista munkás- 
pártban müködik. 
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Csajkooszky gróf, a lengyel-francia származásu sportember Apus nepbü gépkocsi- 
jával uj oilágrekordot állitott fel. A kitünő sportembernek sikerült óránkénti 
213.8 kilométeres sebességet elérnie, miáltal az összes eddigi rekorderek teljesit- 
ményét tulszárnyalta, Fenti felvételünk rekordjapitó robogása közben készült a Az 

n
e
 

eluni ,-uszószigetté' átalakitott Westfalen Drót nélkül Mott fényké las kitünő sportemberről. hajó ezidőszerint az Adanéóerán alélt orszó ovábbitott fénykép az olasz- részén uszkél, aho oceAai - rszági lovaspersenyről. A Duce átnyujt. 1 n sz á ; 7 la Braziliába igyekvő 

edelmes ikerült perseny 64 épet é zőnek. ker 1 emelnek daru segitségépel az 
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Copyright bly 
Rendőrkapitány 
Nincs benne semmi különös. És rend- 
ivüli sincs benne. Ha a gyárigazgatóból 

bigéc lehet és a szakmunkásból utcai kol- 
us, miért ne lehessen a 

ból ablakos tőt? 
Nincs benne semmi különös. 
yez a rendőrkapitány, aki szerkesztői 
Ezenetet kér, nagyon értelmes és formás 
levélben elmondja, hogy e pillanatban a 
Regát egy isten hátamogötti falucskájá- 
ban tengődik, holott Erdély egyik vidéki 
városkájában nem is olyan régen még 
rendőrkapitány volt. Már nincs semmije. 
Mindent megevett. Az ékszereit, a buto- 
rait, a ruháit: mindent megevett. Nagy 
nyomoruságában szeretne valamennyi 
pénzt keresni és rájött, hogyan lehet 
pénzt keresni. 
A dolog és a levél itt kezd érdekes len- 

ni. Valaki, aki ma, 1933 „gyönyörü" má- 
jusában rájön arra, hogy miképpen le- 
wet pénzt keresni? 
Pénzt ugy lehet keresni, mondja a volt 
rendőrkapitány, hogy az ember a kezébe 
pesz egy kis táskát és elindul az ország- 
ton, faluról-falura, - tükröt javitani. 
finden háznál van egy rossz vak, homá- 
vos és lekopott tükör. Uj foncsort akar 
tükörre huzni. Egy jért kettőért, 

ötért: pénzért. 
Erre szükség van - irja. Ennyi 

aluhelyt még akad. Erre előteremtik. Ez 
üizlet, Ez nem alamizsna, ez kenyérkere- 
set. 

Ez az üzlet itt a Regátban jól fog 
menni. És ha bepálik, átmegyek a Du- 
nán, Bulgáriába. Ott is jól fog menni. 
Zsak a mesterséget kellene megtanulni. 
Zsak az eljárás fitkát kellene kifürkész- 
ni. 
pelzéri fordul hozzánk, hogy szerezzük 
e neki a primitiop foncsorozás titkát. Ne- 
ünk összeköttetésünk pan. Nekünk 

illitólag - szivünk is van: jóindulatunk 
és törődésünk, együttérzésünk és ember- 
szeretetünk. 
NNincs benne semmi különös: egy rend- 
örkapitány tönkrement és mibel az ab- 
lakos tótok is nagyon elszaporodtak, él 
aka menni fükrös magyarnak. Nagyoi etőyel müűködő daruk azt a munkát, 

melyet 60 munkás 26 órán át végzett, el- gikus és nagyon észszer 
És ha nem is rendkivült de csudálalos- 
ajjon meddig törte a fejét, amig talált 
gy szüz területet, amelyen még pénzt 
ehet keresni? Egyszerü nem leheteit. Ez 
nem szerencsezsák. Ez nehezebb, mint a 
zerencsezsák. Az ezer szerencsezsákból 
i kell huzni azt az egyet, amiben van 

bpalami. Itt más a helyzet: ezer teli mes- 
terség tömegéből ki kellett huzni azt az 
egyet, amely még üres. És még valami: 
: i a szerencsezsákból a telit huzza, an- 
nak egy kis csokoládéval, gyürüvel, kép- 
pel vagy egyéb haszontalansággal több- 
je pvan, mint volt, ezzel szemben itt, ahol 
a rendőrkapitány kihuzta az üres pályát, 
itt mindent kihuzott vele. Nem volt sem- 

ije és igy, amennyije ezzel a tükörfol- 
tozási mesterséggel lesz, az mindene. 
Egy hete forgatom a lepelét és gondol- 

cozom: hogyan jutott el idáig, hogyan ju- 
ott el erre a gondolatra? Éppen erre a 
ondolatra? Hogyan mérte le, hogy az 

összes pályák zsufoltak és leletőség- 
nélküliek? És hány álmatlan éjszaka, 
mennyi agyovelő-uzsora és idegfeszités 
utján jutott el odáig, hogy tükröt foltoz- 
ni - megováltás? Mert ez a megváltás. Ha 
ezt kereste ki, ha ide talált és ide akar 
elmenekülni, akkor ez a mesterség a meg- 
váltás 
Az emberek poltaképpen egy óériási től- 

csér peremén futkároznak. K: a nyilás- 
nál, a széles tölcsér száján meg nem szé- 
dül, az jól él, mert a tölcsér száján fut- 
nak a nagy pályák. E kivénhedt kor pá- 
lya-tölcsére is kipénhedt. azonban: gö- 
röngyös, sikos, vékony és kockázatos. Le- 
csuszik róla az ember: a közepére, a ki- 
sebb kerületek szintjére, a kisebb pályák 
tumultusába kerül. Ez itt már a kispol- don. A táncoló görlök mind egyformák; 

a 
ár pegetatio élete,. Innen is topább zu- 

han azonban, mert innen meg kinyomják 
és lekerül a tölcsér-Iyukhoz, amely már 
ppen csak arra paló, hogy az élet lehe- 

tőségeit csepegtesse és hogy az ember on- 
nan és azon át a semmibe potyogjomn. 
Ez a rendőrkapitány, mint előbb-utóbb 
minden ember, leforgott. Kipottyant. Ott 
fekszik a kis regáti faluban elnyuloa. 
ár szinte halottan. 
Innen, erről az utolsó fokról, a már 

szinte foknélküli mélységből felállni, ez 
a csoda. Ez és nem a technika csodái a 
csodák. 
Ma indinviduumnak lenni csoda, indioi- 
uumnak lenni, aki még innen is kipág 

teve, átmászik a tü fokán, hogy bejusson, 
ha nem is a mennyek országába, de leg- 
alább a regáti faloak országutjára 
ükröt foncsorozni. : 

(Egészen döbbenetes, ahogyan az ember 

rendőrkapitány- 

niszter, a világszerte 

pénz 

összeállitó mühelyben egy hatalmas 

. L. éi születtünk. 
és kitör, aki innen is, akárcsak a biblai 

A munkanélküliséget nem lehet megoldani, 
nem hagyja a technokrácia 

A gépek azt követelik, hogy a társadalmi szervezettség rugékonyabbá váljék 

A gépek tökéletesedése olyan gyors az 
utolsó évtizedekben és főleg a békeköté- 
sek óta, hogy meg kellett dőlnie annak a 
tételnek, hogy az összes találmányok, az 
ipari termelés uj eszközei uj kereseti le- 
hetőségeket teremtenek az ipari munkás- 
ság számára. Ezt a tételt Ford hangoz- 
tatja, a világhirü automobilgváros, álli- 
tását azonban megcáfolják az elmult esz- 
tendők tapasztalatai. Vaskos kötetet le- 
hetne irni arról, hogy az uj munkagépek, 
a mezőgazdaságban, az iparban alkalma- 
zott uj készülékek, hogyan foszták meg 
kenyerüktől a munkásokat és hogyan te- 
szik tönkre 
egyik legfontosabb fogyasztó rétegét. 

magának a nagyiparnak 

a volt francia pénzügymi- 
is-rt pénzügyi 

szakember, néhány hónappal ezelőtt Pá- 
risban előadást tartott a gápekről. Cail- 
lauxt nem lehet a legrosszabb akarattal 

Caillaux, 

sem maradisággal vádolni; de nyilt eszü 
és a' dolgokat világosan látó ember, aki 
arra az álláspontra jutott, hogy gyors be- 
apatkozásra van szükség a technokrácia 
hátránayinak kiküszöbölésére. Előadta, 
hogy a Szuezi-csatorna 4000 munkásának 
munkáját ma a csatornaásó gépezetek se- 
gitségével öt ember elvégzi. A csatorna- 
ásást a gépek végzik, amelyeket az embe- 
rek igazgatnak. Előadta Caillaux azt is, 
hogy egy hatszázmillió frankba kerülő 
vizmü, amely most készült el Franciaor- 
szágban, 1200 ember kenyerét vette el. 
„Az alkalmazott tudomány felfalja a 

világot' - igy kiáltott fel a volt fran- 
cia pénzügyminiszter. 
Valóban, a gép ugy a mezőgazdaság- 

ban, mint az iparban lassanként letarol- 
ja, elnyeli az embert. A mezőgazdaság, 
amióta ott alkalmazzák a gépeket és főleg 
a traktorokat, valóban óriási mennyisé- 

get termel, hiszen ez okozta, - mint 
már köztudomásu, - a mezőgazdaságuat 
esztendők óta tartó sulyos válságát. K 
mutatták, hogy a cséphadaróval való 
csépléssel szemben a gőzcséplőgép öt 
vennégy embernek veszi el a kenyerét 
gabonatermeléshez, a gabona elvetéséh. 
és kicsépléséhez ma már alig kell 2 e 
ri erő. Ford elmondja emlékiratala 

0.4047 hektár föld felszántása igásf, 
attal 3.65, traktorral pedig 0.05 dol. 

lárba kerül. 

Az Egyesült Államokban 1918-ban 82.000 
1929-ben 852.000 traktor müködött. 

Minthogy egy traktor 50 ember mun. 
káját pégzi el, 10 millióra tehető azok 

nak az embereknek a száma, akiket , 
traktor a mezőgazdaságból kiszorit, 

A géptechnika haladásának üteme 
Az Egyesült Államokban és Kanadá- 

ban a világháboru után kezdték el alkal- 
mazni az aratócséplőzé et. Ebből 1921- 
ben az Egyesült Államok területén 5000, 
1929-ben 37.000 darab volt. Tekintettel 
arra, hogy 
minden yen gép 230 munkaerőt tesz 
feleslegessé, a 37.000 darab aratócsép- 
lőgép következtében 8 és félmillió me- 
zőgazdasági munkás veszitette el ke- 
nyerét. 

A géptechnikának ez a tökéletesedése a 
nagyiparban talán még félelmetesebb és 
gyorsabb ütemü, nemcsak az erőfejlesz- 
tőgépek tökéletecsedtek, hanem a munka- 
gépek is. A mozgószalag szinte forradali- 
mat jelent a gyáripari munkában. Renge- 
teg embett tesznek feleslegessé az emelő- 
gépek, az ugynevezett daruk, Az elektro- 

végzi 4 emberrel 12 óra alatt. 
Felére, harmadára, ötnegyedrészére 
szállitották le az uj munkagépek a 
munkások számát. 

A német vas- és fémiparban 27.000 mun- 
kás helyén 21.000 van és ez a 21.000 mun- 
kás 750.000 tonnáról 1 millió tonnára 
emelte a termelést. Az amerikai Good- 
yvear cipőgyárban az uj munkagépek 
202.191-ről 81.811-re apasztották a mun- 
kások számát. A pályaudvarokon az ön- 
müködő vonatrendező szerkezet 400 em- 
bert tesz feleslegessé. A Ford-g érban az 

O- 

rong müködik, amely lehetővé tette, hogy 
a gyár anélkül, hogy munkáslétszámát 
emelte volna, napi termelését felemelhette 
12.000 darab automobilra. 
A közgazdászokat ezek a számok az 

utóbbi időkben valósággal megrémitették 
és most már minden kétséget kizáró mó- 
don megállapitották, hogy a „technokrá- 
cia" jelentékeny részben oka a világszer- 
te uralkodó munkanélküliségnek. A mun- 
kagépek és az erőgépek tökéletesedésével 
ugyanis együtt jár a mai nagyipari tetr- 
melésnek még két jelensége: az egyik a 
racionalizálás, a másik a normalizálás, 
amelyet standardizálásnak is szokás ne- 
vezni. Korunknak egyik rendkivül érde- 
kes tünete a normalizálás is. amely nem- 
csak az ipari termelésben, hanem az élet- 
nek csaknem minden területén tapasztal- 
ható. Egyformaság, egyformaságra való 
törekvés, az ugynevezett normalizálás. 
Az áruk egyformasága megkönnyiti azok- 
nak gyors és igen nagy mennyiségben va- 
ló előállitását. De látjuk ugyanezt az egy 
formaságot a divatban, látjuk a szinpa- 

egyforma a testalkatuk, a frizurájuk, az 
összes mozdulataik és pillanatról-pilla- 
natra azonos a mosolyuk. A normalizálás 

felkészültünk, 
hogy meghal az apánk, az anyánk, a ba- 
rátunk, a testvérünk, mindenkink, de 
hogy kihaljon az ember mellől és mögül 
az emberiség, az állam, a társadalom, a 
faj és a rend és mi mindannyian, akik 
vagyunk, ott álljunk az élet országutján, 
szerszámos táskánkkal a kezünkben, lük- 
röt foncsorozó akarattal, de a foncsoro- 
zás titka nélkül, erre aztán igazán nem 

Az egyén érpényesülési lehetőségeit le- 
taglózták, - utolsó vonaglását éppen 
most üti fejbe Hitler - a kollektioitás 
részeseipé meg még nem emeltek fel ben- 
nünket és igy ég és föld között ott állunk 

2 pucéron, a tiz körmünkkel, a millió ideg- 

közgazdászok ajánlják a munkaidő 

külföldön, főleg Amerikában feltünőbb, 
mint nálunk. 

A „technokrácia korunknak legna- 
gyobb problémája és főleg az amerikai 
közgaz ászokat és gondolkodókat foglal- 
koztatja. Horvard Scott és Stuart Chaise 
amerikai közgazdászok foglalkoztak az 
elmult hónapokban igen sokat a gépura- 
lom szinte megoldhatatlannak látszó kér- 
désével, de foglalkoznak vele a franciák 
és angolok is. A gép elnyelte az embert, 
kiáltanak fel rémülten az emberbarátok, 
mit tegyünk? 

Mi itt az orvosság, mi a segités módja? 
- ez napjaink legnehezebb kérdése. a 

e- 
szállitását, a fogyasztótömegek felvevő- 
képességének -emelését, a gazdasági ön 
ellátás tulzásainak megszüntetését, pénz: 

ügyi müveleteket, amelyek alkalmasak a 

SALAMON ERNŐ: 

Bolond a 

nemzetközi árucsere és forgalom emelé. 
sére, stb. 
A „technokrácia" áldás az emberiségre, 

csak élni kell tudnunk vele. Rengeteg 
szükséglet várna kielégitésre, hiszen az 
emberiség nagyrésze éhezik s nyomorog, 
Mai társadalmi szervezettségünk kissé 

elavult, rugékonyabbá kell tennünk. A 
technokrácia nehéz kérdése azt mutatja, 
hogy nincs igaznuk azoknak a maradi szo. 
ciológusoknak, akik azt állitják, hogy az 
emberiség lassanként, önkéntelenül alka 
mazkodik a gazdasági élet, a termelés 
módszereihez. Az elmult tiz esztendőnek 
tapasztalatai az ellenkezőt bizonyitják, 
azt, hogy ha a társadalom a termelés uj 
eszközeihez nem tud gyorsan alkalmaz. 

keodni, a gazdasági élet intézőinek a fej 
lödés menelébe miesterségesen be tell 
aoatkozniok. Ebből a "beavatkozási el 

I méletből burjánoztak ki a - diktaturák. 

keresztián 
Csuszott az élet karcsu ródlin, csusztatta sin a sok baját. 
Egy gondbafult szegény bolond kereszíre aggatta magát. 
Keresztre huzta fel magát, mosolygott fenn a tiszta szem, 

mosolygott fenn a tiszta szem s a száj mosolygott kedpvesen, 
a kéz ölelte betegen a szétszakadt polt hus-ruhát, 
ölelte a fekete bolondot, ki. oda aggatta magát. 

BÁRD OSZKÁR: 

A férlikornak büszke 
Eddig csak ezer vészkijárat épült, 
eddig csak próbát zakatolt a gép, 
igazában csak most indul az áram, 
mikor a habzó, drága, téves 
szegény szivünk a férfikorba lép. 

Diadal ez, fanyar és tőrbeejtett, 
mint nőszemben első csepp atropin: 
fegyver, hogy győzzön, de hogy en 

ell, 
.. igy 

örök danasz s a végtelenben 
hazudoa rejti el magát a kin. 

A szivünkben a csoda elvirágzott, 
mikor a fortélyt birja már agyunk 
s a férfikornak büszke bariionja 
csak öblös póz, mely eltakarja, 

hogy milyen nagyon üresek vagyunk. 

árván itt maradt. Arra szálunkkal, csaparos agytekerpényeink- 
kel és amig fel nem akasztjuk magunkat, 
elmegyünk - éljen! éljen! már me- 
gyünk! már mehetünk! - országuton 
tükröt foncsorozni. 
Erre a röpid utra hipott bennünket se- 

gitségül az erdélyi páros polt rendőrkapi- 
tánya és mi pvele megyünk. Vele adjuk a 

titkot, a „foncsorozás titkát". Hiába afi 
fülel a fül és les a szem: nem itt adjuk a 
választ. Magánlevelet irtunk és abban 
adtunk kis táskájába bő utravalót. A ti- 
tok copyright. Copyright by Rendőrka- 
pitány az országuton, / 
Ha már az egész életünk benne ég az 

osztályuralom, a rendiség, az állami be- 
aoatkozás, a fasizmus, hitlerizmus, kom- 

Az izmaink s a technikázó hinság 
a győzelmet ki is csikarja tán, 
mert némápá tesz mindeni szent s1e 

méren, 
ám bizton vipja minden harcát 
s kivédhetetlen minden sarlatán. 

4Az igaz férfi sir, hogy sarlatán lett 
- legendává a fátum igy dagad - 
s mert minden lét igazolásra vágyik, 
könnyesen-koldus életünkből 
izzitunk lármás, hazug szapakat: 

Eddig csak ezer vészkijárat épül, 
eddig csak próbát zakatolt a gép, 
igazában csak most indul az áram, 
mikor a habzó, drága, tépes 

féfikorba szegény szivünk a lép. 

munizmus tisztitó tüzeiben, legalább ma 
radjon hirmondónak egy rendőrkapitán! 
aki a román-bolgár határ mentén eél 
nileg - „érvényesül." syrrédi 

em, a dancsapozás titkát itt közp 
ra nem adjuk. Higyje a szegény meg 
letört réndőrkapiti 3z éopuriékt 
higyje, hogy egész zuhanása éppen ol/i 
válság poli csupán, mint a pálságnak j 
gazdasági válság és ő, az egyén, most é. 
törte a krizis falát és elindult, mint til 

Befusson legalább is és ismét rendő 

rös magyar", hogy a szorgalom, mun" 
tudás és akarat lépesőfekain befuss0t " 

pitánnyá. . an- 
Boldogok a hivők, mert övék a fo 

csorozár titka. 
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Jeleztük már, hogy Tamast Áron 
megirta az Ábel a rengetegben ci- 
mü csodálatosan szép regényének 
alytafását amely szintféi a B. 

ábjain fog megjelenni. 

hazoboól az alkalomból leközöljük 

Németh László finom irását, amely 
Tanu cimü budapesti kritikai 

( folyóiratban jelent meg s amely- 
ben a legnagyobb elragadtatás 

hangján beszél Tamási remekmü- 
péről. Ennél jobb beharangozót 

nem tudnánk adni a készülő uj 
regényről sem, amely Abel városi 
életét fogja elmesélni. 

müvészet fáján ritka az érett gyü- 
a véletlen ugy hozta, hogy elém 

mnap kettő hullott. Délután egy re- 
elt olvastam, este egy dal játékot néz- 
66 meg, s mindakettő maradandó mü 
len Az egyiket betüvel irták, a másikat 
kottávai s mégis jobban hasonlitanak 
gymásra, mint azoknak az iróknak a 

felvei, akik egyugyanabban a kávéház- 
n állapodnak meg, hogy milyennek 
kell a müvészetnek lennie. 
Mindakét mü a székelyekről szól. A 
zékelyek világát hegyek veszik körül, 

nelyeket itt-ott tör át egy hágó, vagy fo- 

vó. Ezt a sok nagy hegyet a két mü 
Zerzője sem tólta el. Zene és szó, mint a 
jékely lolyók, egy zárt katlanból tör 

elő., Farópában, mostanában ar népsze.] 
üek a katlanok. Az emberbarátok azt 

kiek a el kell tólni a Hargitát, mert 

adályozza a népek testviri öl elkezéséte 
észjavak kereskedője haragszi az 

drezágra, melyből mind kifelé foly- 
ak a folyók. Mindnyájan azon fára- 
unk, hogy hasonlitsunk egymásra s gya- 
akszunk a katlanlakókra: mit csinálnak 
ít a hegyek mögött. Ők talán nem akar- 
ak hasonlitani? 
Hmaradt z nem Basonlit eléggé 

ánk. E két mü tanusága szerint a szé 
ely elmaradt nép. Ugy ül völgyi orszá- 
gán, mint egy fészken; tépett tolla alatt 
Mjósokat rejteget, melyek tarkák, mint 
ez irott husvéti tojás. Azt. aki többre be- 
aüli az ilyen furcsa irott tojást a vásár- 
rokban kaphatónál: provinciálistá- 
nak nevezik. Azonban a provinciálizmus- 
hak is sok faja van az „ángyomtérde' 
modalomtól amási Áronig és Kodály 
ültánir. A legel ja csak adoma; fölebb 
már érzelmes honvágyat ébreszt egy el- 
veszett paradicsom után; aztán belátja 
az er, hogy a paradicsomnak is csak 
sóhaj a zeli é.geriték a barmata d0 
mégis megdöbben, elvesztetlü 
Megdöbben, majd gondolkozóba esik; 
nem jobb-e, hogy végleg elvesztettük. 

bel a renzetegben, ez Tamási regé- 
nyének a cime. Ábel egy tizenhateszten- 
dős kamasz, akit az apja elszerződtet a 
Hargitára pásztornak. Nyakába akasztja 
a tarisznyát, kikiséri a kis havasi faház- 
eez lmagyarázza neki ta kölelessé 
Bet. egymaga marad a felelmevel es 
izfangjával, A bank iáját árul ja 7 in- 
varosoknak s kijárja a havas iskoláját. 
Közel egy esztendőt tölt ott fönn, ezalatt 
keresk ik a maga szakállára, de körmé- 
fe néz a fuvarosoknak; talált ágyugo- 
vákkal vihart gsinál. mert ami fát a . 
nar kitép, őt illeti; vadászokat veze 
olyan erdőn, melyet maga sem ismer: 
enyvet cserél fáért; összebarátkozik a 
Csikból felrándult papokkal: kelepcébe 
ejti.a román urat, aki hamis csekkel akar 
A őt becsapni; kibőjtöli a csendőrőrmes- 
ter megszállását, áthuzza a telet, látogató 
pjától megtudja anyja halálát, rablók- 
al vacsorázik s a karja közt vérzik el 
I6y szolgabarát. akit a csiki papok kül- 
téle fel hozzá üdülni. Egy őszön és egy 
a anegismeri a szegény emberek sor- 
otthagyja a pásztorságot, nekivág a 
avenak, ogy a szegények ügyének 

. aztétzékely ő, csak erékelyk eg nem is székely ő, csak ezékelyke, 
keihel a pásztorélet viszontagságai közt. 
nén ki a székely. De azért mégis bőse a 
bepének, mert a ezékely hős épp olyan, 
osy egy kamasz bőrében is megtér. Ha 
kez ogy Toldi a magyarság hőse, akkor 
ueyékely hős senkitől sem különbözik 
azi mint a magyar hőstől: neki sem 
eje ejének nem kell lennie, sem olyan 
. alács lelkének, hogy bhős lehessen. 
hzol bel rokonait keresem, inkább 
kéjuk ozt a régifajta hősök közt találok 
1 "ik a kereszténység óta csaknem 
ees kipusztultak a költészetből. Mi 
tellemző ezekre a hősökre? Elsősorban, 
kere Dem szégyelik természetüket. Egy 
ni ztény hősnek nem szabad megijed- 
ban mert akkor nem hős többé. Az Iliász- 

menti, Ha a félelemben az Iliász hőseivel 
tart, de velük tart ő másféle emberi gyen- 
geségekben is. A keresztényhős elébb be- 
csapja magát, mint embertársát. Ábel 
egyszer-másszor áldozik a tolvajok iste- 
nének, de elég igaz jellem ahhoz, hogy 
csak embertársait csapja be. Müvésze a 
képmutatásnak, de célja közvetlen, gya- 
korlati s ha elérte, lemossa egy mosollyal 
a hazugságot s nem hazudik magának to- 
vább. Ábel lelkiismerete nem finnyás, de 
legalább nem kell altatószerrel tartani. 
Minden remek csalása után kifényesedik 
a lelke, mint az Odysseusé. Lehet, hogy 
a kereszténység óta kevesebb biünt kö- 
vetnek el az emberek, de az Ábel-féle hő- 
sök azt mutatják, hogy azelőtt ártatla- 
nabbul követték el. 
S azt biszem, épp ez az, amivel Ábel 

mindenkit meghódit. Megoldja azt az 
évezredes merevséget, mellyel a keresz- 
ténység éppugy átjárta a hivőt, mint a 
hitetlent, a papot, mint a szocialistát. Mi 
pereze tudjuk, hogy ez a fölengedés csak 
addig tart, amig a regényt olvassuk. Utá- 
na vissza kell bujnunk meszes házunkba. 
Mi elzüllünk erkölcs nélkül, Ábelt azon- 
ban óvja a természete. 
Az Odyssea kiadóinak fő a feje, hogy 

értessék meg a tanuló ifjusággal Odys- 
seus jellemét: nem követi a tizparancso- 
latot, mégis nemes természet. Az emberi- 
ség ifjukorára hivatkoznak. De az ifju- 
kor itt van a Hargitán s vig egyetértés- 
ben falatozik a csiksomlyói gvárdiánnal. 
Ábelt a szükség megtanitja félni, lopni. 
füllenteni, de természete megtanitja mó- 
kázni, sajnálkozni, elmélkedni, az erdőt 
szeretni, a szegények sorsába belegondol- 
ni. Nevelhetetlen fickó, de gazdag hajla- 
mai, költészet, tréfa és tünődés közt ci- 
kázó lénye igazat ad neki. Egy egészeé- 

lges fa védi itt magát a nyiró ollótól. 
Ábelnek nem kell tizparancsolat, megter- 
mi ő azt belülről, az ösztönei felől s üdéb- 
bek az ő erényei minden oltott erénynél. 
Ha Toldi a természeti erő hőse, Ábel a 
természeti nemességé. Ebben a gyenge 
fiuban, aki olyan derekasan helytáll, egy 
morzsoló erők közt fennmaradó nép viszi 
diadalra minőségét. 

A görögöket emlegettem. A hasonlat 
csábit, hiszen a görög is minőség és szin- 
váltás népe. De csak egy-két részletre 
kell gondolnom, hogy meglássam a szines 
virág alatt a kavicsos földet s a durva, 
kovás virágszálban felismerjem a mosto- 
hább éghajlatot. Ott van a csendőrnek, 
ennek a havasi Polyphemosnak a garáz- 
dálkodása a hegyen; Ábel vacsorája a 
rablók és részeg apja közt: ez a félszó, 
amelyből két góbéság közt anyja halálát 
megtudja. Ami nem az ember kedélye, 
sötét és mostoha s az ember is mintha ar- 
ra lenne, hogy a föld mostohaságából 
szint, illatot készitsen. A mókákban a ke- 
serüség szur, a képzeletet a korlátok hiv- 
ják ki s ha Ábelben, a gyermekben zsen- 
gébbek népe szinei, háta mögött ott áll 
elvásott apja, apja mögött a falu s a fa- 
luban anyja sirja, akit a szegénység ölt 
meg. 

Tamási Áron novelláiban el-eltalálta 
már ennek a zord hesiodosi, hegyi görög- 
ségnek a hangját; regényeivel azonban 
nem volt szerencséje. Az egyik tulságosan 
befuródott a székelyeégbe; képzelet, szó- 
járás, mithosz tobzódásba veszett; a má- 
sik idegenbeszakadt, a társadalmi regény 
területére, ahol szinét hagyta. Ez a re- 
gény nagy öröm barátainak. Nemcsak. 
mert sikerült regény, hanem mert az iró- 
ja is kiforrt. Tamási rájött, hogy a bőség 
logméltóbb fo lalatja a tartózkodás. A 
képzelet nem lövi el puskaporát, a nyelv 
nem gesztikulál. A mondat csak egy-két 
helyen rezdül meg, de e rezdülések mö- 
gött érezzük, nagy költői erő moccan. A 
bőség klassicizmusa ez: buja és finom. 

x 

Kodály székelyfonója abba a székely 
faluba vezet, mely fölött Ábel pásztor- 
szállása, a Hargita egy hatalmas árnyék; 
a falun tul abba az időtlen székelységbe, 
melyet a népdal őriz. Ábel a rengeteg 
magányos székelyéről szól; a Székelyfo- 
nó az örök közösségről, melyből egy-egy 
Abel nekivág ifjuságnak, zöld rengeteg- 
nek, világmegváltásnak. 
A Székelyfonó elüt minden operától. 

Szövegkönyvét nem egy ember irta, ha- 
nem a nép. Helyét: a fonót a nép életked- 
ve választotta. Idejét: a téli alkonyatot a 
munka, mely elveszi a nappalt és nya- 
rat. A történetet is maga a népdal irta, 
melyben minden megtörténik. ami a nép- 
pel történhetik. A kedvesnek el kell buj- 
dosnia, zsandárkézre kerül, kiszabadul: 
nem tudjuk meg, miért. A Fonót a sors 

et piszont a legezebb jelzőkkel kitünte 
lősök ereszketnek s mint ijedt va- s 

aeek Inck. Ábelt gyermekkora 

pillanatnyi neve nem érdekli, a Fonó ve- 
le sir az elhagyottal, vigasztalja, mulat- 

tija; felkavarodik benne játék és emlék; 
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Ezzel a kamarával okvetlenül meg kell ismerkednie, Fotokeres- 

a végzet ütése s az életöröm bosszuja; 
szilaj móka és ballada. 
Nincs több meséje, mint amennyi öt- 

ven-hatvan ölelkező népdalból valahogy 
kialakul, de benne van az örök mese, 
amit a népdal, sors, szerelem és halál 
játékáról mondani tud. Aki ezt a száza- 
dos operaszöveget rakta maga elé, nagy 
feladatra vállalkozott.Össze kellett olvasz 
tania az elszőrt dallamokat; önmagában 
kellett megtestesiteni a nép hosszu nem- 
zedékeit; egyenlőnek kellett lennis egy 
egész néppel; mert ha nem egyenlő: hiá- 
ba a gyüjtőmunka, a dalok szétesnek, a 
zene csak kommentár lesz; a századok 
nem támadnak fel az órában. 
Kodály Zoltán daljátéka egy mü. Nem 

birálhatom, mint zenei alkotást, de ha 
összérzésemet vigyázom, - két ellen- 
mondó benyomásra oszlik. Kodály muzsi- 
kája a hegedü felé tólta el a hangszere- 
ket. Nemcsak, hogy a hegedü hangja len- 
gett, dalolt, vijjogott állandóan a zene- 
kar fölött, de mintha a fuvós hangszere- 
ken is hurok rezegtek volna. Ruganyos 
volt ez a zene, lengő, hajlékony, dalla- 
mos, de nem olyan, mint az olasz operák. 

sóhajtott a disszonáncia. Egy zenei mon- 
dat se szaladt ki a hig lelkek törvénye 
szerint. A szabály megbicsaklott s a dal- 
lamok nem szabadulhattak meg belső 
üldözőjüktől. A diadal és kétségbeesés 
ugy összekapaszkodott ebben a zenében, 
hogy mélységeikben és magasságaikban 
is magukkal hurcolták egymást. Ábel lel- 
ke volt a zene, de egy végletesebb, mégis 
tömörebb Ábelé, akit játszani és álmodni 
nyomor és halál tanitott meg. 

balladája áll, melyet a fonó fiataljai ma- 
guk mulattatására játszanak el. A magá- 
nyos szereplők Bertalaki László és any- 
ja, Görög Ilona és anyja párbeszédét 
éneklik, a kar pedig szinte a ballada mö- 
gött, megjátssza ami a párbeszéd-tagok 
közt történik. Bertalaki László anyja hiá- 
ba épittet csuda malmot, csuda tornyot. 
Görög Ilonát nem engedi az anyja. Ak- 
kor a halálba küldi busuló fiát. A kar ki- 

A mélyén ott elégedetlenkedett, morgott, 

A darab középpontjában Görög Ilona 

Jaj, jaj, jaj, jaj, kedvbes bátyám 
Jaj, mért hattál itt bennünket ilyex 

árváx 
Ebbe nagy szomoruságba, 
Jaj, de nagyon siettél 
Abba az örökös házba, 
Akin se ajtó, se ablak, 
Csak a nagy sötétség. : 

Röüögtön érezzük, hogy az egész daljá. 
ték efelé a sirató felé emelkedett. Vágyi 
tombolás, incselkedés mélyén ez a jajga 
tás érett. A rejtőzködő nép leleplezte 
magát s mint a derüs Hellászból a sze- 
meit kitépő Oedipusz, ugy támolyog elű 
a nép cifra külszine mögül az örök vesz. 
tes: a sirató. 
Kodály Zoltán jóvoltából a katlan pei 

rem-hegyeit áttörte a zene s ami tegnap 
még helyi különösség, adomairók prédá- 
ja; provincializmus volt; Olton, Dunáp 
megindul a tenger felé. 

Azóta sokat gondolok Ábelre, akiben 
az emberiség ifjukorát őrizte meg a szé- 
kely katlan és sajnálom a világszerte fel- 
töredező katlanokat, melyekből félénk, 
városiak felé néznek az emberek. De é j- 
szaka néha Kodály siratójára ézedek s 
a katlanokra gondolok, melyekben ilyen 
sirást készit az idő. S nem tudom mit ki- 
vánjak: hogy ezután is legyenek Ábelek, 
vagy hogy ne legyenek többé népek, me- 
lyek ilyen jól megtanulnak siratni. 

A malesi 6erceg detek- 
fivje nyugalomban 

Alig ötvenötéves korában nyugalombai 
vonul Palmer felügyelő, a walesi herceg 
őrizetére kirendelt detektiv. Már fiatal 
korában elfogott néhány anarchistát, ami) 
felkeltette iránta a figyelmet. Nyelvekre 
tanitották s különösen a háboruban ka- 
pott bizalmas megbizásokat. Palmer kije. 
lentette, hogy nem fog emlékiratokat ir- 
ni. Annyit mégis elárult, hogy a walesi 
herceget sokkal gyakrabban fenyegették 

.... 
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R. R. R. 
Érzem, hogy nem vonhatom ki magam 

korunk megmozdulásaiból. Aki elmarad 
korától, az már nem is él. Én pedig élni 
akarok. 
Teszem, hires és neves szociológusok, 

mint például dr. Göbbels, netán Göring, 
megállapitották. hogy korunk legjellem- 
zőbb társadalmi formája a rohamcsapat. 
Aki rohamcsapaton kivül él, az lehet 
ugyan Rousseau szerint ideális lény, de 
semmiesetre sem felelhet meg azoknak a 
magasabb erkölcsi eszméknek, amit a hu- 
szadik századbeli társadalom tagjaitól 
megkövetel. 
Én tehát ezennel bejelentem, hogy má- 

tól kezdve rohamcsapat-parancsnoknak 
tekintem magamat. Rohamcsapatom ne- 
ve, amint azt a fenti titokzatos kezdőbe- 
tükből sejteni lehet: Romániai Rádióel- 
lenesek Rohamcsapata. 
Programmom ideológiailag némileg 

megalapozatlan. De hát fontos ez? Kitü- 
nő barátomnak, Hitlernek sem volt ideo- 
lógiája és mégis kancellár lett. 
Inkább a dolgok praktikus oldalára he- 

lyezem a sulyt. És ugy érzem, hogy a 
hátam mögött tömegek állnak. 
Mert például ezren és ezren vagyunk, 

akik őszintén gyülöljük a rádiót. Mert az 
idők kezdetén vala a csend. És akkor jö- 
ve Marconi, kit az Ur Isten ostorának 
küldött a földre, hogy megbüntesse a bü- 
nösöket és üdvös félelmet plántáljon a 
vétkezők szivébe. És attól fogva reggel, 
délben, este, nappal és éjszaka, későrt és 
korán recseg, nyikorog, ordit, bömböl, si- 
vit, sistereg, zakatol ez a feketeszáju 
szörnyeteg, aminek hangszóró a neve. 
Ezt akarom én elpusztitani. 

HReakciós vagyok? Lehet. Nincs érzé- 
kem a technika vivmányai iránt? Kérem... 
Hiszen éppen, ezért akarok rohamcsapa- 
tot szervezni. Tudvalevőleg azok szintén 
eléggé reakciósak. 

De a kilátások egyenesen széditőek. 
És amit ezzel enyerünk, azt minden 

pénzt megér. 

Éjnek idején nem fog a legédesebb ál- 
momból felriasztani a szomszéd lakásból 
előbömbölő titokzatos hang, hogy „nyu- 
godt álmot biztosit-a Ferenc József kese- 
rüviz. 
Nem muszáj okvetlenül végighallgat- 

nom, ha az emeleti lakó tizenkétlámpá- 
sos készülékével a beludsisztáni nemzeti 
zenekar házikoncertjét fogja hajnali 
négy órakor. 
Nem kell rendőrért szaladnom, ha a 

szemben lévő szobából revolverdörrenés 
és női sikoltások hallatszanak, holott a 
kereskedelmi utazó csak egy ugynevezett 
hanajátékot hallgat Königswusterhausen- 
ből. 
Nem fogok ugy járni, mint kommunis- 

ta ismerősöm, aki pár nappal ezelőtt még 
Moszkvát fogta, most pedig már őt fog- 
ják, de nem annyira éterien. ; 
Nem fogom hallani se Hitlert, se Szta- 

lint, se Mussolinit, se Ramsay MaclDonal- 
dot, se a mandzsuriai csatatér haldoklói- 
nak hörgését, se a német szakszervezetek 
üdvrivalgását, se az időjárásjelentéseket, 
se a Luca P. Niculescu reklámjait, 
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nem fogom hallani Tamási Áront, de 
kárpótlásuol Gyallay Domokost sem, 
esetleg azonban meghallom Molter Ká- 
rolyt, akit a pesti rádió nem engedett szó- 
hoz jutni, lévén ő egyes erdélyi irodalmi 
kutfők szerint pángermán agitátor, 
nem fogok hallani semmit, csak egy- 
két madarat, amint a tavasz elé köszörü- 
lik a torkukat, valamint halk, méla dob- 
pergést a távolból, mely mint az adóárve- 
rések zenéje 

és csend lesz és csend lesz és csend lesz, 
mint amaz első napon, mikor még csak 

az Ur lelke lebegett a vizek felett és sen- 
kisem találta fel a rádiót, hogy azzal 
még egy kissé jobban neurotikusokká te- 
gyen mindannyiunkát. .. 
Micsoda perspektivák! eld 

Tessék hát jelentkezni! De gyorsan. 
Mert a listákat én is le fogom zárni, mint 
ahogy nemrégiben Németországból je- 
lentették. 
Egyébként, ha nem csalódom, ezt is rá- 
dión hallottam. 

" I. Szemlér Ferenc. 

a R. R. R. főparancsnoka 
és eddig egyetlen tagja. 

szme. 

750 dollárt kap, mert álmában 
majmokat lát 
Egy Mary VYoung nevü 12 éves leány- 

ka kártéritési pert inditott Seattle (Wa- 
shington állam) törvényszéke előtt, mert 
két évvel ezelőtt egy majom megharapta 
és azóta álmában mindig majmok gyöt- 
vik. A biróság a majom tulajdonosát 7350 
dgollár-kártérités fizetésére itélte. 1 

.oooo.oo...o.o.o......... 

trium bicarbonicum, etb 

Szőke nőnek kék bőr 

I. H. 

on divatos a bőrkabát 
Piskóta-szinü, főttrák-szinü és a gazellabőrkabátok vezetnek 

Nagyvárosokban már nem is kelt kü- 
lönleges csodálkozást, hogy milyen sok 
nő visel bőrkabátot. Időnként, ha vala- 
milyen aktuális társadalmi esemény a 
szokottnál is erősebben fölpezsditi a 
sporthangulatot, egyenesen olyan a dél- 
előtti korzó, mintha mindenki kirándu- 
lásra, vagy éppen vadászatra indulna. 
Szokatlan erővel hóditott ez a divat nem 
rég Berlinben, amikor a nagy nemzetközi 
autókiállitás különleges lendületet adott 
az elegáns nők „soffőrhajlamának" és 
szinte kötelezővé tette, hogy aki csak te- 
heti, igyekezzék sportszerüen öltözköd- 
ni. 
A bőrkabát nagyon szép viselet vadá- 

szaton, kora tavaszi golfozásnál, reme- 
kül megállja a helyét autókiránduláso- 
kon, repülőutazásnál, turistáskodás, sie- 
lés alkalmával és máskor is, de a mai nő 
ma már nemcsak kifejezetten ilyenféle 
esetekben veszi igénybe ezt a viseletet, 
hanem bőrbe öltözködik akkor is, ha a 
városba megy apró bevásárlásait intézni, 
vagy éppen csak délelőtti sétáját végzi. 

nagy bőrkabát-divat természetesen 
kitermelte a maga ujdonságait. Nemcsak 
a forma, a nagyság lett a fehető legkü- 
lönbözőbb, hanem a szinben is rendki- 
vüli változatosságra törekszenek. Való- 
sággal ragyog az utca a vidámszinü bőr- 
kabátoktól. fézebben az ilyen kabátok- 
nál, amelyeket inkább csak esőköpeny 
helyett hordtak a sportalkalmakon ki- 

vül, beszélni sem lehetett ekkora válasz- 
tékról szinben és fazonban. A régi bőr- 
kabátokat évek hosszu sorára szánták és 
nagyon egyszerü szabásban készitették; 
a maiak már a bőr nehezebb, sulyosabb 
anyaga ellenére magukon akarják viselni 
az idei divat jellegét. 
Nagyszerüek a gazellabőrkabátok, me- 

lyeknek bézsszinü anyagát kockás min- 
tázat disziti. Rendszerint puha és kiska- 
bát készül ebből az anyagból s a férfias 
szabásu gallér szinte kötelező hozzá. A 
gallért kivánatos prémből csináltatni, 
mert igy fokozott hatást érhetünk el. Ha 
a kabát maga világos bőrből készül, ak- 
kor a prém sötétszinü legyen. 
Szőke nőknek nagyon ajánlatos a kék 

bőr. Ettől a fénylő és mégis komoly, 
tompa anyagtól csak még jobban 
még jobban ragyogni kezd sugaras sző- 
keségük. 
Nagyon szépek a piskótaszinü. kocká- 

zott bőrből készült kabátok. Tétessünk 
erre a kabátkára rávarrott zsebeket, acél 
gombokat és viseljünk hozzá szines, - 
talán eperszinü - lakkövet. 
Kedvelt bőrszin a főtt ráknak a szine. 

Az ilyen kabátok diszitésére valamilyen 
más szinü bőrt is felhasználhatunk. Gal- 
lért és kézelőt szintén bárki a legnagyobb 
nyugalommal tétethet elütő szinü bőrből 
a kabátjára, mert hiszen az egyik idei 
divatparancs megint azt mondja, hogy a 
ruhán lehetőleg nagy legyen a szinellen- 

Apró tüllteritők 
Olyanok, mint a miniatürök, ezek a 

csepp, finom kézimunkák. Kicsi keretbe 
szoritott eleven fantázia, vagy néha csak 
egy fantáziafoszlány. Egy megtört vo- 
nal, néhány elhullatott virágszirom, egy 
esetlen kedves madár, összehányt levél- 
idomok, csillagok és gyönyörü fantázia- 
gyümölcsök, amik csak a kézimunkákon 
teremnek. 

Lehetőleg semmi szabály, semmi ismét- 
lődés. Nincsenek nagy összefogó vona- 
lak, semmi ünnepélyesség, komolyság és 
meggondoltság az elrendezésben. Az öt- 
letek, véletlen motivumok, vag moti- 
vumtöredékek. És ezek a kicsi kézünün 
ka epigrammok mégis tökéletes müvek 
lehetnek, mint ahogy egy egyszerü pa- 
raszt-kancsó vagy bögre egy egész nagy 
népi kultura szószólója. Kevés beszéddel 
sokat mond. 
Az asszonyok és a gyerekek mindig 

szerették az apró tárgyakat. Valami, 
ami pici, az már egy kissé kedves is. 
Talán igy szaporodtak el a törpekaktu- 
szok és apró fajánszok a modern lakás- 
ban. S igy szaporodhattak el az apró te- 
ritők is. Mint apró ékszerek helyezked- 
nek el a sötétalapu fényes Butorokon. 
Szépek magukban is ezek az apró te- 

ritők, de ahol elhelyezzük őket, a tárgya- 
kat megszépitik. Az ezüsttálca, a kris- 

tályüveg csak nyer, ha finom tüllteritő 
kerül alája. 

modem teritési mód is megkivánja 
az apró teritőket. A nagy, csipkés abro- 
szok helyett inkább az egyes teritékek és 
tálak alá helyeznek el kis áttört kézi- 
munkát, mely az asztal sötét üveglapjain 
a fehér, vagy szines 
ezüstöket finoman konturozza. 
Az apró teritők nem készülnek tucat- 

ra. Ahány van, annyiféle. Nagyságban, 
anyagban, mintákban különböznek. 
Mindegyik egy-egy külön ötlet. Egyiken 
vonalas mértani minta, a másikon virág, 
madár, vagy gyümölcs. 

"zek az apró tüllteritők iskolapéldái 
lehetnének a 
Egyszerüségükben is finomak és ötlete- 
sek. És talán mert oly kicsi és jelentékte- 
len terület, bátorságot ad az ásszonyok- 
nak, hogy maguk tervezzék meg a rajzot 
s ne sablón szerint a kézimunkaüzletben 
nyomassák elő. 

valóban nemes kézimunka mindig 
az, ahol a terv és a kivitel egy kézből 
származik. Amikor a tervet nemcsak 
szolgai módon kidolgozzák, hanem ugyan 
az a munkakedv alakitja a rajzot s az 
öltéseket, módositva hol a tervet a kivi- 
tel kedvéért, hol a kivitel technikáját a 
terv kedvéért. 

Kozmelfika 
...... 

Rovatvezető: Dr. med. HERSKOVITS ERZSI 

A víz szerepe a kozmetikában 
Az arcbőr ápolásánál a viznek igen 

fontos szerepe van. A viz oldja fel és tá- 
volitja el ugyanis a zsirsavakat és a fe- 
hérjetesteket, egyben megtisztitja az arc- 
bőrt a kivülről rárakódó tisztátalanságok- 
tól. Tagadhatatlan tehát, hogv a viz 

kozmetikumok között igen fontos Lelyet 
foglal el. 
Mindenesetre a viz alkalmazásánál te- 

kintetbe kell venni azt, hogy nem minden 
viz egyforma. Van ugynevezett kemény, 
vagy mésztartalmu viz, ide sorozhatjuk a 
kutvizeket és a forrásvizeket. van viszont 
lágy, vagy mésztartalom nélkul szüköl- 
kodő viz. ilyen a folyóviz és az esőviz. 

A meszes vizet nagyon keves ember 
bőre birja el, rossz hatása abben áll, bogy 
a bőrt érdessé, szárazzá, sokszor foltossá 
teszi. Nem kell babonának tekinteni. 
hogy a régiek szivesen használták mos- 
dás céljára az esővizet. Minthogy azon- 
ban nem mindenkinek áll rendelkezésé- 
re folyó- vagy esőviz, a kemény vizet kü- 
lönböző kémiai eljárásokkal lehet hasz- 
nálhatóvá tenni. Ilyenek a borax, na- 

A bőr (és ezalatt nemcsak az arcbőrt 
értjük) tisztántartása igen fontos. A gya- 
kori fürdés jó hatással van a bőrmiri- 
gyek és véredények müködésére. Aki te- 
heti, fürödjék naponta, mégpedig lehető- 
leg egyformán temperált vizben, mert ez- 
zel bőrét ellentállóvá és edzetté teszi az 
időjárás viszontagságaival szemben. A 
fürdők révén vérkeringése gyorsabb lesz, 
minek következtében télen a fagyás, nyá- 
ron pedis a fölös izzadás kellemetlensé- 
geit kerüli el. Mindezeken kivül azonban 
a jól müködő mirigyek s a jó vérkerin- 
gés befolyással van az arcbőre is. Nem 
kell külön hangsulyoznunk, hogy milyen 
kellemetlen mind a faggyumirigyeknek, 
mind pedig az 
rendellenes müködése. Eltekintve a kel- 
lemetlen szagu kipárolgástól, ezek a mi- 
rigyváladékok maró anyagokat is tartal- 
maznak és különböző bBőrgyulladások- 
nak, ekcémáknak lehetnek okozói. Ezek 
a váladékok a bőr kipárolgásának normá- 
lis utjait elzárják s ezzel belső szervek 
(vese) müködését nehezitik meg. 

. 

elüt, 

porcellánokat és 

modern kézimunkának. 

izzadságmirigyeknek 

éa E somb diszi vakran igen sok gomb disziti 
kabátkát. Az öv kérdésében viszont bő. 
egyéni tetszés dönt: övvel és öv nélk 
egyaránt viselhetjük divatos bőrkaban 
kánkat. Az öv sportszerüvé teszi ügya 
a ruhát, de itt az anyag már sajátma 
ban is sportszerü. Ha a szabász keze 
alatt kikerekitette a kabátot, akkor 
gyon szép megoldás, ha a kis zsebeke 
kétoldalt szintén hasonló kerek forus 
ban vágatjuk be az anyagba. a. 
Ha már a zsebeknél tartunk, tegyük 

rögtön hozzá, hogy - mint mindenen - 
az idén a bőrkabátokon is nagyon ked, 
velik a sok zsebet. A zsebeknek az a 
kasága azonban csak diszitő ötlet, hiszeg 
a bőrkabátos nőnek eszeágában gin 
apró holmik és szerszámok egész tárhá. 
zát hordani magán. 
Bőrkabáthoz, feltéve, h nem 

moly turisztikáról, vagy vadászatról Van 
szó, legjobban illik az egyszerü, határo. 
zott szabásu angol trotőr-cipő. 

Végül, ami a kalapot illeti, jegyezzük 
meg, hogy aki városban, sétára veszi föl 
a bőrkabátját, az a kora tavaszi na 
fényben hóditó eleganciával viselhet va. 
lamely megfelelő, szines selyem- vagy 
szalmakalapot is. Aki ellenben városon 
kivül van, komolyan sportol, vagy turá. 
ra megy, jobban teszi, ha mellőzi a l. 
könnyed szalmát és kabátjához illő bőn 
kalappal teszi teljessé az öltözékét. 

GYÜLÖLE 
Az ellenségem jött felém 

Vadul reá meredtem, 

Parázsló szemmel méregettemn, 
Szájam lepittyedt könnyedén. 
Aztán, hogy elfordultam, igy 
Szólt ő, az ádáz és irigy: ) 
„Ha elmulik, mi most előttünk 
S minden nyilat egymásra lőttünk, 
Már meg se értjük, hogy miért volt 
Hogy hajdanában annyi vér folyt. 
Rejtélynek látjuk a veszélyt 
S gyülölködésünk 

Igy beszélt. 

De el se fordult, szárazon 
Várt, várta az én válaszom. 
S én futni kezdettem mohón. 

Féltem, hogy összecsókolom. 

Kosztolányi Dezső 

nem szabjuk hosszura s a meleg fürdő 
után hideg lemosásokat, vagy zuhanyo- 
zást alkalmazunk, ami megakadályozza, 

hogy a bőr a meleg folytán rugalmassá- 
gát elveszitse s a hajszálerek itágulia 
nak. A meleg fürdő élénkiti a vérkerin- 

ápoló szer. Igen jó fürdés közben a bőrt 
puha kefével vagy mosdókesztyüvel át- 

dörzsölni és mielőtt szabad levegőre men- 
nénk, a bőrt alaposan megszáritani. 

ápolásánál a szappannak. Mig zsiroldó és 
tisztitó hatása kétségtelen, izgató hatása 
miatt érzékeny bőrü egyéneknek óvat0 
saknak kell lenniök a szappan használa 
lánál. Az arcbőr fisztántartásánál nem 
fontos a szappan használata és lehetőles 
mellőzni kell. Az arcbór külön metódus 
igényel ugy a tisztántartás, mint 47 
ápolás terén s nem lehet azonositani 
test más részén lévő bőr kezeléséve 

Vannak ecsetek, mikor az azcbőrne 
mellőznünk kell mind a vizet, mind k 
szappant, ezeket az enyhe lemosókréme 
és olajok helyettesitik. Általában 2 
egészséges arcbőr rendes napi á olásán 
is csökkenteni kell a viz használatát. t 
eléggé elterjedt esti mosakodás helyet 
ajánlatos bevezetni a lemosókrémet, vas] olajos arcvizet és ajánlatos csak regő 
mosakodni, lehetőleg szappan nélkül. 

csak levélben válaszolhatok. 
7001. Fejbőrét mossa kénes szaPP ój 

nal tiznaponként egyszer, ha nem é5 
javulást, irjon ismét. 

aaa. 

gést és mirigymüködést s igy igen jó bőr 
g 

Nem kevésbé fontos szerepe van a bőf 

„Kekete asszony". Kérem, küldjön ri 
laszbélyeget, mert ezekre a panaszó 

„Jolán", Ezentul jobban vi zo 
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A lechnika megöli a levélhordókat is 

Úsőnóstával kisérleteznek, 
amely a főpóstáról pillanatok alatt 
a lakásokha kézhesiti a levelet 

Patronok viszik a levelet, amelyre más-más hullámhosszu 
tekercsek vannak szerelve 

Egy külföldi postakisérleti állomás ér- 
dekes uj találmányról ad tudósitást. A 
jálmány lényege az automatikus levél- 

lazbesités s müködése az általánosan is- 
ert csőpostarendszeren alapszik. Az ó- 

foni futárok módjára, fagyban, melegben 
aró levélkézbesitő ma már nem felel 
Ja7 a gyors hirszolgálat követelménycei- 
me. az a tény, hogy az esti vonattal ér- 
iző leveleket csak másnap kézbesitik, 
mindezt most ugy gondolják kiküszöböl- 
ni, hogy elsősorban 
„ helyi levélforgalmat s a posla szét- 
oszlását gépi uton, automalikusan va- 
lósitják meg. 
Mindehhez pedig az lenne szükséges, 

hoVtözponti irányitó hioataltól kiin- 
duloa, minden egyes ultca hosszában 

egy széles csővezeték legyen elhelyezpe, 
melyhez kétoldalt, minden háznak meg- 
elelően, egy-egy oldalcsó csatlakozzék. 

Azonkivül, ha egy utcában példaául 30 
ház van, ugy a Központi ostahivatalnak 
1-50 számozásu levélküldő patronnal 
keli rendelkeznie, amennyiben bármely 

házszám felé irányuló postaküldemény 
csak a megfelelő számu patronnal továb- 
bitható. 
bi automatikus levélkézbesités mükö- 
dése ugy történik, hogy a megfelelő ház- 
számot képviselő patronba helyezett le- 
vélküldeményeket, a központi postahiva- 
tal a cimzett lakásához tartozó utca cső- 
..... 

Fenyő Józsel: 

A müvészet lényegében rejlő örök erő 
pillanatok alatt hóditja meg a szemlélő 
ember lelkét, viszont a technikai alkotá- 
eok - a tudásnak, akaratnak és célsze- 
rüségnek eredményei, a gépkultura szá- 
zadéban a tömegek lelkében még csak 
meg sem közelitik azt az előkelő helyet, 
amelyet a müvészet más évezredekkel 
ezelőtt már elfoglalt. . 
A müvészet, de különösen az épitészet 

volt az a kulturtényező, mely a letünt 
Morok gondolat- és érzésvilágát megörö- 
kitette számunkra, lényege tulajdonkép- 
pen a szellem diadala a holt anyag felett, h 
ahol az alkotó müvésznek eaját fantá- 
ziáján kivül a fény és árnyélhatások és 
az épitőanyagban rejlő őserő áll rendel- 
kezésére. 
Az épitészet technikai értelemben tér- 
alkotás, de amikor az oszlopcsarnokos 
törög épületeket, vagy a renaissance eti- 
usu házak ritmusos sorrendben ismétlő- 
dő ablaknyilásait szemléljük. megcsendül 
bennünk valami, ami szavakkal már nem 
ejezhető ki, amit a költő vagy muzsikus 
iudna csak megfelelő formába önteni: ez 
a mübészet. 

Minden kor müvészete hiven vissza- 
tükrözte társadalmának világnézetét. A 
régi görögök a kiegyensulyozott tiszta 
Szépséget keresték, az üde és virágzó lé- 
lek, a tökéletes testi erő volt az eszmény- 
képük, E hatásnak tudható be, hogy a 
Eörög épitészeti alkotások elbüvölően 
Szépek voltak, nemcsak a mai modern 
ultura távlatából nézve, hanem sajat 
kuznkban is amikor bálványozó tiszte- 
ettel vették körül műveiket. 

tudás győzelme akár az ókori, vagy 
mi, rohanó kultureseményeket nézzük, tkor következett be, amikor a palóság 
céelszerüség értékeit felismerték. - A 
rög épitőmüvészet legnagyobb értéke 

vol hogy mindegyik épitőelemnek szerepe 
boaz elragadóan szép korinthusi osz- 
pokat nemcsak az alkotó müvész, de 
1 anaz a tervezői és statikus számitó 

2 lormálta a célszerüség szolgálataban. 

Az el 
régi épitőmüvészet ellépelyedése még a 
silá Tőmaiak korában kezdődik el. Igen 
vet összetételü malter segélyével kö- 
1y azudtak oda, ahol a kőépitkezésnek 
káaa sem volt. A görög birodalom bu- 

Aval az utódállamok nemesak a kuliu- 
tális 
ko értékeket vették át és évszázado- 

a ; száraz világban pártolták az alkoholfo- tóm at az épitészeti törekvések a görög- 
épita. müvészet utánzásából állottak. Az 
venüvészet fejlődése megállt, egyetlen 

el a középkor hajnalán feltünő re- 

hálózatába helyezi s a süritett levegő a 
patront kiröpiti. 
A továbbiak megértéséhez tudnunk 

kell, hogy 
a patron irányitását, hogy az ponto- 
san a cimzett lakóházánál lévő oldal- 
cső előtt álljon meg, - elektromos 
árammal oégzik. 

A lakóházaktól jövő oldalcsövek előtt 

más és más hullámhosszat létesitő te- 
kercs van elhelyezve s a süritett leve- 
gő nyomása folytán haladó patron te- 
tején is tekercs van beépitve, a legkü- 
lönbözőbb hullámhosszakkal. 
A patron müködése esetén pl. 
a 4á1-ik számu háznál csak a 41-ik szá- 
mu patron áll meg, mibel tekercseik 
csakis egymással müködnek össze. 

A patron előtt, miután az az elektromos 
áram hatásaként megállt, automatikusan 
egy váltószerkezet nyilik meg, mire a kül 
demény az oldalcsőbe, onnan csengőjel- 
zés mellett a lakóházakban elhelyezett 
levélszekrénybe fut. Az üres patron ha- 
sonlóképpen - esetleg az elintézett leve- 
lezéssel - visszaküldhető a központi 
kézbesitő postahivatalnak. 
A szóbanforgó postaigazgatóság közlé- 

se szerint az automatikus levélkézbesités 
kisérletei igen sikeresen haladnak előre, 
igy minden remény megvan arra, hogy 
sza találmány gyakorlatilag is megvaló- 
sul. 

Az uj épitőművészet és a célszerűség 
naissance és gót stilus, mely a mély val- 
lásosságnak és a lelkek felszabadulásának 
eredménye volt. 
A XIX.-ik század elejétől a békeéve- 

kig az épitészetben az egész világon so0- 
a nem tapasztalt hanyatlás volt észlel- 

hető. Az épitészet legnagyobb tévedése a 
hibás formakeresésben nyilvánult, mi- 
után uj stilust nem tudtak teremteni, 
visszanyultak a multba, kisérleteztek a 
középkori történelmi stilussal, római és 
görög stilussal, majd mindezek keveréké- 
vel, de az eredmény csupán annyi volt, 
ogy az épitészet elvesztette a müvészivel 

való kapcsolatát. 
forma volt a fontos és nem a lényeg. 

Az emlitett időpontban igen gyakori volt, 
hogy a lakóházakat malterből készült 
görög oszlopokkal diszitették, vagy gőt 
stilusu templomablakokkal szerelték fel 
az egyszerü külvárosi épületeket. A köz- 
épületeket, különösen a muzeumokat, 
ógörög stilusban épitették fel. melyek 
azonban csak halvány ködképei voltak a 
szóbanforgó kornak. 
A világháborut követő idők egy csa- 

pásra megváltoztatták ezt az áldatlan 
helyzetet. Az épitőmüvészetben nap- 

Coty, a hires francia illatszergyáros 
saját rádió leadóállomást akart felálluta- 
ni. A leendő állomást Branly, a párisi 
tudományegyetem neves fizikusa tervezte 
s róla is nevezték volna el „Radio Bran- 
Iy'-nak. 

Coty a rádió leadóállomáshoz szüksé- 

A gangsferek antialkoholisták lettek Olia 
Az amerikai banditák az alkoholtila- 

lom idején sörrel és borral látták el az 
alkoholra sóvárgó lakosságot. De közben 
változtak az idők, az alkoholtilalmat 
megszüntették, a sörgyártást és fogyasz- 
tást máris megengedték, az ember azt 
hinné, hogy a gangsterek elvesztették lét- 
jegosultságukat. em vesztették el, csak 
taktikát és világnézetet változtattak. A 

gyasztást, a mai nedves időkben felcsap- 
tak antialkoholistáknak. Nébány nap 
előtt Newyorkban fényes nappal a gang- 

ILATOST 
BÁRSO 

TENDREJE 
LEGRAIN 
eUDER, ALTAL 

HÉT SZINÁRNYALATBAN 

jainkban egy hatalmas tisztulási folya- UJ TALALMANYOK ALLANDÓ KIAL- 
aat van jelen. pisszatérés az épitészet LITASA BECSBEN 
örök alapjaihoz, melynek lényege a cél- A technikus köröket Bécsben a városi szerüség. Elhagyni a hazug diszitménye- hatóság egy igen érdekes és állandó ki- ket, a sikertelen keverék-stilusokat, a mo- állitással lepte meg, melynek vél ja, hogy dern épitőanyagok szinével, szövetével, a belföldi feltalálók, különösen vagyon- a fény és árnyék örök hatásaival, az épü- falanok találmányaikat egy-egy modellel letek harmónikus vonalvezetésével kell Bemutathassák. A kiállitás vezetősége az uj épitőstilust megtalálni, mely csu- széleskörü felhivást intézett az érdekelt pán egyetlen igaz értéket szolgálhat: a felekhez, felszólitván őket, hogy tekintet célszerüséget. nélkül képzettségükre és társadalmi állá- 

sukra, jelentsék be taláalmányaikat be- 
mutatásra, hogy az ipar, kereskedelem és 
a mezőgazdaság reprezentánsai azt kellő Coty rádióállomást akart épifeni elbirálásban részesithessék. 

ges telket már megvásárolta, a rádiótár- 
saságot megalapitotta, amikor a kormány 
bivatalosan értesitette, hogy az állomás 
üzembehelyezését nem engedélyezi. Az 
engedély megtagadása valószinüleg azzal 
függ össze, hogy a francia kormány sem 
akarja, hogy Coty kezében ilyen hatal- 
mas propaganda-eszköz legyen. 

Vendégeitekmeg- 
elégedettek, ha 

sterek lefoglaltak egy hatalmas sörszál. SASSO.-va 
unányt, tiz jeherautót, többszáz hordó űfőztök / 
sörrel. Ez volt a gangsterek első antial- svedől; 
koholista merénylete. amely bizonyárta káredüli és kizáró- 
történelmi dátummá válik. A merényletet képviselő ezer 
egyébként a hagyományos technikával i 
bonyolitották le. Newyork legforgalma- magttNyBucnresti 
sabb helyén megrohanták a teherautókat, 
a vezetőket és kisérőket elkergették és ; 
maguk ültek fel az autókra. Egész New- 
vork azon töri a fejét, hogy mi módon 
fognak a gangsterek az antialkoholizmus- 
ból üzletet csinálni?... ; 
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MVizszintes sorok: *. Francia regényiírő, 
M3. Kopasz, tar, 14. Teremt, 15. Tagadó- 
szó mássalhangzói, 17. Kukoricalisztből 
készül, 18. Pesti cigányprimás, 19. Latin 
kettős mássalhangzó, 20. Cimzés rövidi- 
tés, 22. Fém, 23. Helyhatározó névutó, 
24. Finn város, 253. Német folyó, 27. 
Ázsiai állam pénzegysége, 29. Állandó 
Hakbely nélküli nép, 31. Római császár, 
52. Vagyon, 34. Mauritius-szigetbeli ki- 
halt madár, 35. Nikita elődje a montene- 
erói trónon, 37. Helység Alsó-Egyiptom- 
Dban. Közelében aratott megsemmisitő győ 
zelmet Nelson a francia hajók felett, 39. 
Nem parasztos, 40, Helyhatározó névutó, 
1. Néger állam Kelet-Afrikában, 46. 
"rancia férfinév, 50. Elhunyt hires ma- 
gyar drámai szinésznő keresztneve. 51. 
"izes edény, 34. Nem alszik, 55. Muzsa, 
57. Napszak, 538. A kevésbé ünnepélyes 
ormáju pápai leirat neve, 59. ogoly. 

60. Holló hangja, 62. Angol ezeszesital, 
04. Forditva: signum'", 65, Mással- 
hangzó, ó66. Női név. 67. Barom- 
fi, 69. Összetett mássalhangzó, 70. Buvik, 
más szóval, Z1. Görög betü, Z73. Magyar 
festőmüvész. 
Fükggőleges soroke tI. Francia államfér- 
fiu, 2 Másolatokon olvasható rövidités, 
3. Angol fiunév, 4. Szerzetesnő, 5. Pesti 
színésznő vezetékneve, 6. Erdéliy prima- 
donna családneve, 7. A kuruc ellenfele, 
8. Helyhatározó, 9. Szláv nép, 10. Nők 
viselik, 11. Latin kötőszó, 12. Amerikai 
iró, az „Amerika tragédiája' szerzője, 
d6. Ő segitette hozzá Jasont az arany- 
gyapjuhoz 19. Magyarországon megjelent 
legelső magyarnyelvü könyv nyomtatója, 
21. Elhonyt zeneszerző, a budapesti Ope- 
raház volt igazgatója, 24. Igy hivják In- 
diában a vérengző őrülteket. (Forditva: 
rokon), 26. Király, idegen nyelven, 28. 
Királyné, 30. Lyuk, 32. Időelőtti, 33. Ko- 
hászati melléktermék, 36. Baromfi, 38. 
Fizetés, 42. Magyar költő (1812-1853), 
43. Népfaj, 44. Szegecs, 45. Csendőrségi 
egység, áZ. Kereskedő teszi, 48. Hires 
norvég matematikus, 49. Versenyre jelent- 
kezik, 32. Drágakő, 53. A pincérek egyik 
fajtája, 56. Afrikában honos zsiráfféle, 
ö8. A német szociáldemokrácia vezére 
volt, 61. Kereskedő teszi, ha tudja, 63. Pe- 
ru fővárosa, 66. Egészen friss keletü, 68. 
jerök tiszt, Z0. „55", római számmal, 72. 
uttat. 
Megfejtésül elegendő a vizszintes f, 73. 

és a függőleges 1, 12. sorok beküldése. 
A Vasárnapi Lapok 1933 április 30-án 

megjelent számában közölt keresztrejt- 
vény helyes megfejtése: 
Vizszintes sorok: 1. Báthory István, 30. 
Eger ostroma, 63. Hunyadi Mátyás. 
Függőleges sorok: 10. Rákóczi György 

13. Bocskay István, 16. Mohácsi vész. 
Helyes megfejtést küldtek be: 
Bocz Ernőné, Déva. Székely Böske, 

Brassó, Sipos Baby, Brassó. Luczav Mi- 
hály, Brassó. Holló Gabriella, Sepsi- 
szentgyörgy. Goldner Károly, Fogaras. 
Lisching György, Piski. Varga Lászlóné, 
Bukarcst. Kedves Jenő, Máramarosszi- 
get. Zeimen Istvánné, Focsani. Benke 
Bandi, Déva. Salamon Béla, Zálha. Ifj. 
Morvay Endre, Kézdivásárhelyv. Fekete 
Árpádné, Kézdivásárhely. Kraift Sándor- 

né. Sepeiszentgyörgy. Olrashatatlan alá- 
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írás, Bereck. Finkér Baba és Pap Nusika, 
Énlaka. Grete Nimu, Brassó. Pálfi Albert, 
Nagybacon. Tóth József, Déva. Elekes 
Dezső, Brassó. Lager Emmus, Kiskalán. 
Weisz Margit, Borhida. Péter Tibor, Tus- 
nád. Varga József, Vizakna. Gergely An- 
na, Brassó. Egri Ferenc, Brassó. Lájer Pé- 
ter, Ploesti. Dobolyi István, Brassó. Vá- 
rady Terézke és Ambrus Gyula, Kézdivá- 
sárhely. Kováts Piroska, Sepsibükszád. 
Székely Irénke, Felsőtömös. Béldi György 
Lucesti. Fodor Erzsébet, Málnás. Szente 
Gyuláné, Székelyudvarhely. Ludi János, 
Brassó. Imreh Nusi, Kisborosnyó. ábry 
Jenő, Bukarest. Bonti Ilus, Dobra. Teitel- 
baum András, Csikszereda. Szabó Józsa, 
Kovászna. Kállay Pál, Kovászna. Ugron 
Árpád, Kovászna. Hankó Aladár, Be- 
reck. György István, Ploesti. V. Kocsis 
Amália, Sárkány. Sándor Gyula. Zernest. 
Baróthy Zoltán, Brassó. urta Lajos, 
Brassó. József György, Brassó. P. Szőcs 
Lajos, Brassó. Szőke József, Brassó. Roóz 
Jakab, Farkasaszó. Buna Sándor, Cámpi 
na. Bokor Baba, Páva. Schlett Piroska, 
Zilab. Brach Ilonka, Nagykároly. Csog 
Sylvia és Anna Mária, Pusztakalán. Kai- 
tsa Margit, Sepsiszentgyörgy. Calangiu 
Sándorné, Sepsiszentgyörgy. Niklos Éva, 
Zernest. Horváth József, Géres. Komis 
Mária, Arad. Vajda Ferenc, Barót. Ro- 
senfeld Ákosné, Gyulafehérvár. Pajorné, 
Beke Etelka, Tatrang, Kozma Sándor, 
Dés. Tancsó Sámuel, Sepsimogyorós. 

Strul Jenő, Sepsiszentgyörgy. Mihók Fü- 
löp, Gyimesközéplok. Szathmárv Adél, 
Nagyszeben. Szabó Imréné, Kolozsvár. 
Czimbor Kató, Hosszufalu. Ségercz Nóra, 
Zilab. Petioky Ferenc, Sárkány. Török J. 
Jolán, Szinérváralja. Marthy Imre, Araci. 
M. N, Korond, Simon Gabi, Bikfalva. 
Friedmann Eta, Lemhény. Reichard Len- 
ke, Gyulafehérvár. Varga Endre, Ploesti. 
Blau Ilonka, Nagykároly. Kárpáti Ju- 
lianna, Zabola. Zágoni Zsuzsánna, Zoltán. 
Brájer Pálné, Zernest. Hermann Erzsé- 
bet, Sepsiszentgyörgy. Káhán Hinda, 
Nagybánya. Kain IÍrén, Brassó. Soós Ilon- 
ka, Zernest. Báncs Trajánné, Bukarest. 
Hegyi Lajos, Brassó. Keresztes László, 
Brassó. Tompek József, Brassó. Jancsóné 
Kádár Ibolya, Sepsiszentgyörgy. Orbán 
Ida, Alvinc. Somogyi Éva, Czintos. Petke 
Irma, Sepsiszentgyörgy. Adorján Ágos- 
ton, Brassó. Weinberger Margit, Arinis. 
Heller Éva, Marosludas. Neumann De- 
zsőné, Sepsiszentgyörgy. Zavzon Bözsi, 
Besenyő. Viorica Suciu, Székelyudvar- 
hely. Farkas Ibolya, Nagyvárad. Lengyel 
Piroska, Medgyes. Ujfalusi József, Ká- 
szonujfalu. Sugár Iduska, Brassó. Csősz 
Ferenc, Mezőtelegd. Kern Rezső, Sepsi- 
szentgyörgy. Ambrus Vilmos, Brassó. 

Csiszér Ákos. Marosludas. Siskovits Ár- 
pád, Brassó. Waum József, Brassó. Ritter 
Richard. Brassó. Nagy Ágota, Brassó. 
Trágel Vilmos, Brassó. Turi Zoltán, Ma- 
rosvásárhely. Paneth Nusy, Marosvásár- 
hely. Hosszu Kálmán, Kovászna. Györ- 
biró Gergely, Szentkatolna. Kalmár Mi- 
cu, Gyergyőszentmiklós. Fodor Mária, 
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Galócás. Póta Kálmánné, Maroshéviz. 
Gabányi János, Bukarest. Pálmai Béla, 
Páva. Bodor Jenő. Dés. Szigethny Olga, 
Brassó. Stark Bella. Máramarossziget. 

iTuzson László, Brassó. Pünkösty Erzsé- 

I. 

lArad. Buzás Mária, Brassó. Stenge 

bet, Brassó. Bert Emma, Brassó. Sándor 
Károly, Torja. Bálint Gyula és Vilmos, 
Brassó. Dobri Géza, Brassó. Nagy Chbristl! 
Brassó. Leib Ármin, Küküllővár. Albisy 
Gabriella, Csikszereda. Simó Piroska, 
Sepsiszentgyörgy. Szebeny Antal, Csik- 
csicsóő. Timár József, Braila. Dr. Báthory 
István, Sándor Antal, Resica. Balogh rál 

a- 

rolyné, Gyergyőószentmiklós. Pasternák 
Henrik Máramarossziget. Herczeg Kál- 
mán, Keresztur. Tankó Bálintné, Gyimes- 
középlok. Sándor János, Illyefalva. sző- 
kefalvi Szentmiklósy Bobó, Buziás. Sza- 
bó Ferenc, Torda. Schiffmann Editb, 
Nagykároly. Kohn Emil, Suplac. Szőcs 

1933. május 14. 

Irénke Sengeorgin eorgia. Lopan 
Szászváros. zigle Pál, Gyi Táénom 
Morva i, Kovászna. Kiss ükk 
Vaslui. Berkovits Ilonka z egin és R na, 
Gizi, Ermihályfalva. Moskovits klü 
jorda. Vejór Miklós, Brassó. Pál Miha 
"ogaras. Kisgyörgy Piroska, Ujsza. 
Farkas Miklós, Kézdivásárhely. e. 
Béláné, Pele. kósa Rozália, Sepsist 
györgy Tokorny Henrik Brassó. 0t 

A három jutalomkönyvet sorsolás .- 
a svetkezők nyerték: reolás utján 
1. Török J. Jolán tanitónő, Szinérvá, 
alja. ! 

2. feldner Kéroly. Fogaras. 
r 3. Timár József, Braila. 

Évente 300 ezer lővel 
gyarapodik Japán lakóssága 

A militarizmusnak él a japán nép 

Japán lakossága 1900-ban körülbelül 
45 millióra rugott. Ez a szám 1905-ben 48 
millióra és 1910-ben 50 millióra ezökött. 
Miután Japán megnagyobbodott Ko- 

reával, Salakin félszigettel, a Fölkelő 
Nap birodalma - a legujabb kimutatá- 
sok szerint - 90 millió lakossal dicsek- 
szik. Ezek igy oszlanak el: 65 millió la- 
kik magában Japánban, 25 millió Korcá- 
ban, 5 millió Formosa és Salakin szige- 
ten. 
A japáni faj a legszaporábbak közé 

tartozik. Évente a lakosság 800.000-rel 
gyarapodik. 

Ezen szakadatlan növekedése miatt Ja- 
pán mindinkább azon van, hogy uj terü- 
leteket szerezzen s ott elhelyezhesse la- 
kosságát és iparcikkeit is. 

Ősidőktől fogva kemény, katonás ez a 
fajta. Ma az ifjuságot nemcsak a kaszár- 
nyákban képezik ki, hanem előzetesen 
is, az iskolákban. Ez a szokás 1923 óta 
divik. 
Az iskolai oktatást a tényleges tisztek 
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Egy OLCSÓ ols; SZ 
SOKBA KERÜUL az aultó 

drága javifási költségei mialf 

STANDARD 

egy kiválogatott csapata végzi, 1500 §. 
Ezeknek nincs is egyéb feledatuk szt 

rre a szervezetre a japáni kormx 
különösen ügyel. Legkitünökb ezt 
küldi az iskolába, hogy az ifjuságba má 
korán beleojtsák a harcias szellemet. t 
Egyébként a japáni fajta csodálatosa 
józan, igénytelen, önmegtagadó: egy mi 
roknyi rizs, néhány gramm száraz hal pár darab zöldség elegendő napi táplále. 
ul. 
..... 

A JAZZT SZAMUZTt Abr ZTÉK A BERLINI 

A berlini rádió leadásaiból minden né. 
ger zenét és általában az izgató zenét, - mint ismeretes - számüzte. Modern t 
zenét azonban ezután is közvetítenek áre 
lamint olyant is, amelynek zenei elemei nem müvészietlenek és nem bántók a né. met érzésvilágra. Oly hangszerek alkal. mazása, mint amilyen pél ául a szakezo. , fon. már jJazz-zenévé minősiti az illetó 

/ 

6 autó - 

. 

MOYOR OIL 
az autól állandóan kitünő 

karban tarfja 

Kerölje el az-autó magos javitási költségelt 
értékes olaj használata által. Standardnak 
olyan speciólis sörüségű olaja van, amely 
az On avutomobilja mótorja számára ké- 
szült. Próbálja meg és meg lesz elégedve. 

él.ROMANIATVEZERKEPVISELE 

AGENTIA AMERICANÁA S. A. - Calea Victoriei, 126, Bucuresl 
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1933. máius 14. 

A hét róá 

zpregsén ... . 

RÁDIÓ-ÉLET 
dió-mniüsere 

Azx éfher szime-java 
SZIMEÓNIKUS HANOVERSENYEK 

Lipcse, vasárnap. 9.30: Orgona hgv. 
Bécs, vasárap. 10.15: Hgy. 
Lipcse, vasárnap. 12.30: Bach kantate. 
Bécs, vasárnap. 12,40: Szimfónikus hgv. 
Heileberg, vasárnap. 14; Zenekari hgv. 
Bécs, vasárnap. 20: Énekkari hgv. 
Frankfurt, vasárnap. 22.30: Zenekari 

bér-lin, hétfő. 17.50: Strausséhgv. 
frankfurt, hétfő, 22.15: Beethoven hgy 

OP E R Á 
árisch-Ostrau vasárnap. 19: A ma- 

donna rózsái. 
Bozen, vasárnap, 21.45: Operett. 
Milano, vasárnap. 22: Falstaff. 
Barcelona, vasárnap, 23: Operett. 
Béce, hétfő. 19.55: Rienzi. 
Belgrád, hétfő. 21: Opera- 
Strassburg, hétfő. 21.30: Friderika 

Bécs, kedd. 12.30: Brahms-ünnepség. 
Lipcse, kedd. 20: Énekkari hgv. 
Lipcse, kedd, 22.10: Zenekari hgv. 
Brüsszel, kedd. 23.40: Hándel-hgv. 
Bécs, szerda. 21: Brahms-reguiem. 
önigswusterhausen, szerda. 21: A ta- 

vasz muzsikája. 
Langenberg, csüt. 21.30: Brahms hgv. 
Prága, csüt. 22: Zenekari hgv. 
Bécs, csüt. 22: Modern zenekari hgv. 

London, kedd. 19.55: Trisztán. 

Pozsony, kedd. 20.30: Thais. 
Palermo, kedd. 21.45: Carmen. 

ULipcse, kedd. 23.30: Cár és ács. 
Hamburg, szerda. 21: A király gyerme- 

Réónma, szerda. 21.45: Szibéria. 
.... 

München, csüt. 22.15: Szimfónikus hgv 
Breslau, péntek. 19: Zenekari hgv. 
Breslau, péntek. 21: Brahms-hgv. 

L Bukarest, péntek. 21.20: Szimfónikus 
gy. 
Strassburg, péntek. 21.30: Zenekari 
gv. 
Milano, péntek. 22: Zenekari hgv. 
Róma, szombat. 21.45. Szimfónikus hgv 
Lipcse, szombat. 23.05: Zenekari hgv. 

KÉS OPER E T TEKk 
Daventry, szerda. 22.55: Szigfrid. 
Londn, csüt. 21.25: Parsifal. 
Breslau, csüt. 21.45: Tannhauser. 
Heilsberg, péntek. 21.15: Othello. 
Palermo, péntek. 21.45: La Wally. 
Budapest, szombat. 20.30: Tusandot. 
Breslau, szombat. 21: A vig özvegy. 
Bari, szombat. 21.30: Aida. 

vVasármnanptón vasármanris 

11.30: 
Hitszónoklat. 14.45.: Munkáselőadás. 
1215: Vegyes zene. 13: Gramofon. 14.15.: 
Gramofon 17: Mezőgazdasági óra. 17: Ve- 

zene. 20: Előadás. 21: 

BUKAREST. 10. Ietentisztelet 

; itkos házasság" c. operája. - BUDA- 
fEST, 9.45: Hirek. 10.10. Közlemények 

árumintavásárról. 11: Közvetités a 
pécsi dómból. 12.15: Evangélikus 
tszelet. 13.15: Hirek, 13.30: 

diózenekar hgv. 20: Előadás. 20.40: Gra- 
mofon. 21: Kamarazene. 21.30: 
tene. 21.50: Előadás. 22.05: Vegyes 
ve. BUDAPEST. 7.45: Reggeli 

ze- 
torna. 

1045: Hirek. 11: Gramofon. 13.05: Czicza 
József és cigányzenekara. 14.40: Torna. 

zene. 20: Eőadás. 21: Aurel Alexanc 
cu dalestje. 21.20: A studió zenekarának 
a hgv. 23. Előadás. 22.15: A hey. foly- 
ttása, 22.45: Rádiózsurnál. 23: Előadás a 
mmán tengeri fürdőhelyekről. - BUDA- 
VEST 7.45: Reggeli torna. 10.45: Hirek. 
4: Novellák, majd gramofon. i3.05. A 

UKAREST. 13: Gramofon. 18: A stu- 
fió zenekarának a hgv. 19.15: A hgv. 
felytatása. 20: Előadás. 20.40: Gramofon. 
köj: rahms-reguiem közvetitése Bécs- 
3. - BUDAPEST. 7.45: Reggeli torna. 
45: Hirek, majd gramofon. 13.05: Ze- 45: Hirek 
ekeri hgv. i4: Hirek, majd Eugen Stepat 

t 

uBUKAREST. 13: Gramofon. 17: Gyer 
mekek órája. 18: Vegyes zene. 19.15: A 
* folytatása. 20: Előadás. 20.40: Gra- 
on. 21: Szakszofon-szóló, 21.30: Elő- 

haod8, 21.45: Amelie de Barthfeld hegedü- 
22.15: Dinu Lipatti zongorahgv. 

45: Rádiózsurnál. - BUDÁPESI. 7.45 

e. 20. 

valh Simionescua daihgv. 21.20.. Szimfó- 
byag. 22: Előadás. 22.15: A hgv. 
1d 

román fürdőhelyekről. - BUDA- 
Mdá. 7.45: Reggeli torna. 10.45: Elő- 
té30. majd gramofon. 13.05: Gramofon. 

sUKAREST. 13. Gramofon. 18: Modern 
mdjg0: Előadás, 20.40: Gramofon. 21: A 
1ő. Kenekarának a hgv. - BUDAPEST 
amo ggeli torna. 10.45: Hirek, majd 

" 0 

Cimarosa: 

isten- 
Kiözlemé- 

BUKAREST. t3. Gramofon. 18. A rá- ' 

Modern 

BUKAREST, f5: Gramofon. 18: Vegyes 

BUKAEST. 13: Gramofon. 18: Vegyes 
Előadás. 20.40: Gramofon. 21: 

sa. 22.45: Rádiózsurnál. 23. Elő:- 

Rádiótorna. 16.30 Diákok félórá 

Vasárnap, május t1é 

nyek az árumintavásárról. 15: A pécsi 
relé-adóállomás ünnepélyes üzembehe- 
lyezése. 16: Mezőgazdasági előadás. 16.30 
Közlemények az árumintavásárról. 18: A 
székesfővárosi zenekar hgv. 19.20: Anyák 
napja (Liber Endre beszédje). 19.50: Vi- 
dák] Sándor és cigányzenekara. 20.50. 
porteredmények 21: Tarka est (Sala- 
mon Béla) 22: Halász Gyula és Kristóf 

Hétfő, május 15 

16.30: Diákelőadás. 17: Asszonyok órá- 
je 18: Gajáry István előadása. 18.30. 
ádiókvintett. 19.10: Német nyelvlecke. 

19.40: Bertha István zenekara. 21: Pauler 
Ákos dr. előadása Liszt Ferencről, gra- 
mofonlemezekkel. 21.30: Murgács Kálmán 
és Dirner Gusztáv szerzeményei. 22.30: 

Kedd, május 16 

gyalogezred hgv. 
rek, majd gramolon. 17: Szikszay 

magy, kir. 1. honyéd 
14: Hi 
Lajos cigányzenekara 1745: Hirek. 18. 
Novella. 18.30: Hermann Pál csellóhgv. 19 
Bisits Tibor előadása a „Gerle" nevü re- 
Liszt-zongoraverseny közvetitése a ze- 
nekarának a hgv. 21: A nemzetközi 

iszt zongoraverseny közvetitése a ze- 

Szerda, május 17. 

balalajkazenekara,. 16.30: Diákelőadás. 17 
Novelák. 18: Vadászélmények Kisázsiából 
18.30: Bachmann jazz. 19: Olasz nyelv- 
lecke. 19.30: Bura Sándor és cigányzene- 

kara. 20.30: Révész Béla előadása, 21: A 
nemzetközi Liszt:zongoraverseny közveti- 

Csütörtök, május 18 

Reggeli torna. 10.45: Hirek. 11: Novellák, 
majd Gramofon. 13.05: Cserkészelőadás 
13.30: Hirek, majd Farkas Vincze és ci- 
gányzenekara. 17: Ítjusági óra. 18: Me- 
zőgazdasági előadás. 18.30: Goda Gizella 
dalestje 19: Előadás. 1030: Bánóczy 1. 
dr. előadása Ázsiáról. 20.45: Kosztolány 

Péntek, május 19 

ja. 17: Előadás. ís Rácz Laczi és cigány- 
zenekara. 18.45: Gyorsiró-tanfolyam. 

19.10: Vidám csevegés. 19.40: A magyar 
népdal, - előadás gramofonlemezekkel. 
(Bartók Béla előadása.) 20.25: Végh Sán- 
dor hegedühgv. 21. Csathó K. „A há- 
zasságok az égben köttetnek" c. 3 felvo- 
násos vigjátéka, majd Bodrics Béla és 

Szombat, május 20. 
zenekar hgv. 14: Hirek, majd hgv. 17: 

etek. 1 Gyermekmeseóra. 18: Öperettrész 12 
Mit üzen a rádió? 19.30: Rácz Lajos 

cigányzenekara. 20.10: Külpolitikai szem- 
en. 13.05. A Szervánszky szalon- 1 e. 20.30: Puccini „Turandot' c operája. 

Károly „Liszt Ferenc' ec. hangjátéka. 
23.25: Hirek, majd Bondy László zenekara 
és Farkas Sándor cigányzenekara, Sol- 
thy György (ének) közremüködésével. 
24.10: Farkas Sándor és cigányzenekara 
BÉCS. 10.15: Isolda Riehl (alt) és Frantz 
Schütz (orgona, zongora) hgv. 11.15. 
Wanda Achsel dalhgy, 12.40: Szimfóőnikus 
bév. 13.50 Könnyü zene. 16.10. EIl 
vonősnégyes. 17.15: Könnyü 

Hirek. 22.45: Gramofon. 23.45: Kiss La- 
jos és cigányzenekara. - BÉCS. 12.30. 
épies zene gramofonon. 13: A Cerda-vo- 

nósnégyes hgv. 13.40: Szreter Károly 
hanglemezei. 14.10: Gramofon. 17.50: Hgv 
19.50: Wagner „Rienzi" c. operája. 23.53. 
Gramofon. 

nemüvészeti főiskoláról. 25: Hirek, majd 
Guttenberg György zenekara és Kóczé 
Antal cigányzenekara, Kalmár Pál (ének) 
közremüködésével. BÉCS. 12.50: Brahms- 
ünnepség. 13.35: Német tenoristák hang- 
lemezei. 14.10: Operettrészletek gramofo- 
non, 16.55: Jarofl doni-kozák kórusa. 
18.25: Hgv. 20: Katonazene. 

tése a zenemüvészeti főiskoláról. 23: Hi- 
rek, maid Bura Károly és cigányzeneka- 
ra. 24: Olasznyelvü elladás Aguincumról. 
BÉCS. 12.30: A Brunner vonósnégyes hgv. 
13.40: Emmi Leisner hanglemezei. 14.10: 
Sramofon 21: Brahmsünnepeég. 23: Esti 

Dezső előadása. 21.15: A nemzetközi 
iszt-zongoraverseny közvetitése. 23.15. 

Hirek, majd könnyü zene. - BÉCS. 12.5360 
z Adler vonósnégyes hgv. 17: Hangos- 

filmelágerek gramofonon. 20. önnyü 
zene. 22: Modern osztrák zeneszerzők mü- 
vei. 23.35: Esti hgv. 

cigányzenekara. 24.40: Dzsez. - BÉCS. 
12.30: Alpesi dalok gramofonon. 135: A 
Silving vonósnégyes Egy 13.40: Joseph 
Wolfstahl hang emezei. 14.10: Gramofon. 
16.20: Jonas Erna zongorahagv. 16.40. 
Operettrészletek gramofonon. 17.45. Hang 
verseny. 20: Adelheid Arnhold (szoprán) 
ária és dalestje. 21.10: Vigjáték. 23.15. 
áncmuzsika. 

Közvetités az Operaházból. Utána hirek, 
majd gramofon. - BÉCS. 12.30: EHgv. 
14.45: Lauritz Melchior hanglemezei. 18. 
önnyü zene. 19.50: Vidám hgv. 21: Ope- 

rett. 23.15: Tánclemezek. 

ajánlanak. Uta- 

; Haydn- 
zene. Mani 

15. oldal 

Félrevezetik 
nt, ha „OILA" 

helyett silány 
utánzatokat 

sitsa visszas ra- 
gaszkodjék az 
eredeti csoma- 

Romániai vezérképviselő: 

Ing. I. LANTOS, fas "aesz2 
y Bucuresti. Tel. 3391s7 

OOlcsó nyaralás a 

FÉLIX GYÓGYFÜRDŐBEN 
Biztos gyógyulás mindenféle 
rheumatikus bántalmak ellen 
Olcsább, jobb, kényelmesebb, 

mint bárhol. - Elsőrendü pen- 
zió, (szoba, fürdés és nagy- 

szerüű étkezés, dietikus is.) 

Május hónapban naponként 160 lej 
Junius hónapban naponként 180 lej 
Julius, augusztus hónapokban , 

naponként - - -220 lej 

Gyermekek nyaralását teljes felelős- 
ségyel vállaljuk román, német, fran. 
cia felügyelettel, nagyszerii ellátással. 

penzió 100 lej. 
Különféle szórakozások a ven- 
dégek részére: Tenisz, stranu- 

fiürdő, elsőrendi jazz-zene, min- 
den este tánc. 

Többet számit a vonások perfektségénél az 
orcbőr szépsége. Az egészséges és jól 

gondozott arcbőr fiatalságot és élénkséget 
tükröz. Káros egy finom és érzékeny bőrnek 
rossz minöségü pudert használni, mely meg- 
támadja és durvitja az arcbőrt. A DARGY 
puder tiszta és higénikus anyagból van ké- 
szitve, minősége elismert. On szállitójával 
men lesz elégedve ha ciánlani fog egy do- 
boz eredetlti. 

POUDRE 
............................ 

a / A RO Á 
omormezaecoma asonellotek 

A D'Argy nudert es a Cubanita 
kölnivizet használja minden szép asszony. 

Hogyanéljenagyomor 
és bélbajos ember ? 

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
dgekben szenvedők részére. Ára 78.- lei. 

Kapható a Brassól lapok Könyvosztályában 



16. oldal 

Minden félévben 
egy 4-s5 hetes kura 

A Prof. dr. Páter-féle Arteriosklerozis elle- 
ni TEA megakadályozza az érelmeszesedés 
fejlődését, visszafejleszti, enyhiti és gyógyit- 
ja annak tüneteit, milyenek a magas vérnyo- 
más, szédülés, fülzugás, emésztési zavarok, 
álmatlanság, szivszorulás, ingerlékenység, lég- 
zési nehézségek és más, az előrehaladott kor 
által okozott rendellenességek 
A Prof. dr. Páter-féle Arteriosklerozis elle- 

ni tea egy teljesen ártalmatlan, egyszerü, de 
biztos hatásu szer, amelyben különböző 
gyógynövények gyógyereje van összpontosit- 
va. 
Már rövid használat után az általános köz- 

érzet javul és a fáradság helyét a régi szelle- 
mi ífrissesség, életerő és munkakedv foglal- 
ja el. 
Kapható minden győgyszertárban és drogé- 

riában. Pőstai szétküldés: Csillag-győgyszer- 
tár által, Brassó, Hosszu-utca 5. sz. 

ézláme 
- Sz. Szatmár. Ön jogosan panaszkodik 
amiatt, hogy még ma, a huszadik században, 
a világháboru után az általános gazdasági le- 
romlottság napjaiban is csak azt a nőt tart- 
ják igazán előkelőnek és hódolatra érdemes- 
nek, aki vagyona, vagy családja, vagy férje 
jóvoltából a saját szellemi, vagy testi mun- 
kája nélkül is gondtalan és fényüző életet él- 
het. A dolgozó nőt valamiféle másodosztályu 
nőnek tekintik. aki nem tarthat igényt a la- 
dy-ket megillető megkülönböztetett társadal- 
mi elbánásra. Igaza van Önnek, ez a társada- 
lom kiskoruságára, lovagiatlanságára, logi- 
kátlanságára és szolgalelküségére vall. Ez 
a balitélet még a régi rendi világ és az azzal 
járó társadalomszemlélet csökevénye. Ma már 
ember és ember között kizárólag csak tehet- 
ség szempontjából tehető különbség. Ezzel 
nem azt akarjuk mondani, mintha a háztar- 
tásban élő és a családi gondokkal elfoglalt 
nő nem teljesitene éppen olyan fontos társa- 
dalmi és gazdasági hivatást, mint az, aki 
oklevelével, vagy két keze munkájával tartja 
fenn magát. A feleség és anya munkája nem- 
zeti és társadalmi szempontból egyképpen 
rendkivül fontos és tiszteletreméltó. Mindad- 
dig pedig, ameddig vannak magános nők és 
vannak családok, amelyben egyedül a férfi 
nem tudja biztositani az anyagi létfenntar- 
tást, a nő is kénytelen dolgozni amivel csak 
erkölcsi értékét gyarapitotta anélkül, hogy 
női méltóságából valamit is feláldozott volna. 
Minden megkülönböztetés merénylet a józan 
ész, a tiszta erkölcsi életszemlélet, az ember- 
szeretet és a müvelt népek erkölcsi érzéke el- 
len. - G. Nagyvárad. Asszonyom! Leonardo 
da Vinci megkisérelte, hogy számtani és mér- 
tani képletekben fejezze ki az emberi test 
szépségét, de még neki sem sikerült olyan 
törvényeket felállitani, amelyek végképpen 
eldöntötték volna a szépség és a tetszés pro- 
blémáját. Mindenekelőtt ne feledjük el, hogy 
a szépséghez és a tetszéshez két ember szük- 
séges: az egyik, akit néznek, a másik, aki őt 
nézi Ez azt jelenti, hogy minden szépség vi- 
szonylagos és a tetszést nem elméleti és szép- 
tani törvények, hanem izlés, egyéniség, di- 
vat, kor és helyzet irányitják. Annyi bizo- 
nyos, hogy a szépség legfontosabb eleme az 
egészség és a természetesség. Más az, hogy 
valaki szerelmi szempontból tetszik-e, vagy 
valaki széptani szempontból felel meg az iz- 
lés követelményeinek. Testi hiba, beteges, 
degenerált, vagy torz külső természetesen 
eleve kizárja, hogy valakit szépnek tartsunk, 
de ezen felül nincsenek esztétikai szabályok, 
amelyek a szépség fogalmát meghatározzák. 
Egyébként nem a magasság és szélesség, kar- 
csuság, vagy teltség a döntő, hanem az ará- 
nyosság és az érzéki hatás. Ebben aztán olyan 
változatosságot tud a természet kifejteni, 
amelyhez semmiféle számtani kombináció, 
vagy variáció sem érhet fel. Legyen nyugodt, 
Ön éppen olyan karcsu, éppen olyan telt, 
éppen olyan magas és éppen olyan arányos, 
hogy biztosan akad valaki, aki éppen azt az 
alakot tartja a legszebbnek és legkivánato- 

sabbnk. 
Frontharcos 62. A háboruban rokkanttá 

vált osztrák-magyar tisztek nyugdijának 
törvényét a szenátus is megszavazta, de az 
még nem jelent meg a hivatalos lapban. II- 
letékes helyen most sürgetik, hogy a törvényt 
ki is hirdessék, mert törvény, kihirdetés nél- 
kül, életbe nem léphet. Mivel igy a törvényt 
magát még nem láttuk, egyéb kérdéseire sem 
tudunk egyelőre választ adni. Mihelyt a tör- 
vény megjelenik, azt a B. L. részletesen is- 
mertetni fogja - 
* UTMUTATóÓ, A KETTŐS KÖNYVVI- 

TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai figye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 30 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet 

. . 

Kivágni! Megőrizni ! 

Kérien még ma 
tőlünk levelezőlep utján, amely csak 350 
lejbe kerül. de sok hasznot hozhat Önnek 
vagy egészségének javára szolgálhat. 
dijtalanul és költségmentesen: 

katalóvuzokat, 
ercsnektusokat, 

leirásokatl, 
árjegyzékeket 

román vagy német nyelven. A kért dol- 
gokat mindenkinek azonnal kiküldjük 

KAR 
Az 1000 ujdonság háza 

Cernautfi,Sír.lancuflondor13 
Cásuta 59 - Telefon 3528 

Sürgönycim: Textilzweig 

Kirendeltség: Bucuresti, Str. Gen. Florescu13 

Kizárólag nagyu külföldi cégeknek romá- 
niai vezérképviselői vagyuunk és kivétel 
nélkül praktikus tömegcikkek. szabadal 
mazott ujdonságok terjesztésével fog- 
lalkozunk: 

kis- és nagykereskedelem, 
háztartás, pince, konyha, 
ipari üzemek és gazdaságok, 
egészség-, test- és szépség- 
ápolás részére. ; 

Eladunk: 
a)osztály nagy- 

delem, 
b) ipar és mezőgazdaság, 
c), mMAGÁNOSOK, intézetek, 

kisiparosok részére. 

Tehát mindenki vevőinkhez tartozik és 
mindenki talál valami praktikus ujdonsá- 
gokat, kedvező árakon pld.: 

Autóüzletek, akkumulátor-töltő telepek, 
asztalosok, antialkoholikusok. bazárok 
butorgyárak. borbélyok, cukorküzletek. 

cipőguyuárak, cipészek, cukrászdák, dro- 
gériák. éttermek, fürdők. gyarmatáru 
kereskedések. gyertuagyárak. gyógu- 
szertárak háztartások. hentesüzletek 
irodák, kaktusztenyésztők. kertészek, 
kávéházak. kimérések. lakatosok, orvo 
sok, rdáióüzletek rövidárukereskedések, 

szódavizgyárak, szódavizárusi- 
tók, textilgyárak, sörfőzdék, 

szeszgyárak, vasuti éttermek, 
vasüzletek, villanyüzemek, ven- 
déglők stb. stb. 

Prosnektusainkból meggyőződ- 

hetik arról, hogy mit árusitunk! 

Népviselők! Bizományosok! 
A még szabad rajonok kerületi 
képviseleteit kiadjuk és komolu.tó- 

a 

és kiskereske- 

keerőscégek készpénzóvadékelle- 
m nében, 30 napos elszámolásra 

kiszolgáltatási raktárt kaphatnak 

Magaslkereseti ésexitencia lehetőségek 

Kivágni 1 Megőrizni ! 

AZ ÉRELMESZESEDÉS 
GYÓGYITÁSA ÉS KEZEIÉSE 

Ita: DR. BUCSÁNYI agyuta ez fanácsos, 
rvos. - a 45 lej. - Kapható a Brassó 

Lapok Könyvosztályában, Brassó F i 

A legujabb divai 

SZAIÉSZAI ülln 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 
Irta: K-né MARGIZAI MARIS. 
Tartalmazza : 

a modern iranda és 
angol nől ruha 

szahás-ralzát, szabását, összsállliásat, 
varrását és kidolgozását. - Rövid 
alatt már a 8-ik teljesen áltni dá 
kiadás jelent meg. A könuv ára Lel 
204. Vidékre portó Lei 20. 

Kapható: 

Brassól lapok Könyvosztályában 

Egy szó 4 lel. vastag betükből ö lej. Tegkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy u- 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fize iéta 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Vétel-eladás 
..emam 

KERTIPADOK, kertitömlők, 
vizmentes ponyvák és ponyva- 
vászon Jul. Teutsch műüszaki áru- 
raktár, Brassó, Str. Regele Carol57 

Prima préselt széna eladó. 
Szucher Ábrahám, Ditráu, 
Jud. Ciuc. 

KERTKEDVELŐK, VIRÁG- 
BARÁTOK kérjék árjegyzé- 
kem virággumók, nyári évelő- 
virágokról, szobanővényekről. 
J. öÖllerer virágkertészet, Tár- 
gu-Mures. 11092 

Brassó közelében, forgaln 
mas helyen füszerüzlet kis 
tőkével átvehető. Érdeklődni 
„Existencia jeligére kiadó- 
ban. 11260 

Női kalanok 
nagy választékban 

Engros és detail eladás 
Átalakitások olcsón! 

Jofa kalapgyártás 
Brassó, Weisz Mihályu 6 

Snarterle is kapható! 

Karl Fröhlich 
és Isa 

vaskereskedés 

8rassó, Hosszu-utca30 
Telefon 221 

Álandóan dusan felszerelt 
raktár minden 

kovács, lakatos. bádogos 
ács, asztalos, épitész, me- 

zőgazdasági 

szükségleti cikkből, a legol- 
csóbb napni árakon. 

Nagy főzökemence és 
főzőedény-raktár. 

ALBAJULIÁN az „EURÓ- 
PA" SZÁLLODA és étterem 
teljes berendezéssel azonnal- 
ra kiadó. Bővebbet a tulajdo- 
nosoknál: GLÜCK RUDOLF 
ÖRÖKÖSEI, ALBAJULIA 

11316 

Tavaszra 
Indathren festésil 
Delen, 
Crepn 
Crenn georgette, 
Tobralkó, 

Ruhának való 
lenvászon 

TELLMAI a WMtET 

11250 

Ügyes, szorgalmas 
ány fizetés mellett 
felvétetik. Vár-utca 61. 

Varról Oicsóbb a legolcsóbbnál 

J. SANDER 
Bragsov, Brassó, Str. Uoevodnul 
Mihai 13 sz. (volt Kolostor-u. 

az udvaron balra). 

Megérkeztek a legujabb divat 
szerinti cérnaszövetek, crepek, 
delainok, grenadinok, stb. Fi- 

t132 

Házvezetőnői, esetleg hi 
kisasszonyi állást kerte m 
bizható urileány. Sziv nom poupline, zephir és oxford es meg 

ingek szállitását mérték szerint ezeséseket Buttyán 1 
nagyon jutányos áron vállalja. inaia, villa Arghir. 1t50 
Kérem tekintse meg raktáram 

vételkötelezettség nélkül. 

HAÁZHELY a lövölderéti vil- 
lahesyedben eladó. Érdeklőd- 

: Menczel, Averescu-u. 9. 

Brassó, Szent János-utca 
alatt levő ase 

Varróe. szabászali 
iskola a gpralt 

jeligére irandók. 

Egészségünk nagyfontosságu kérdéseinek köngyen érthető felvilágosntó ismertetése. 

Hogyan kerülhetjük el a 
korai öregedést? 

Mindenkit érdeklő probléma a 1 
érthető, világos és szórakoztató stilusban megirva. 
sapkató a BRA s sór E APOK könyvosztályában, Brassó, Kapu-u. ő 4-66. 

önállóan vacivid idő alat , 
14/, tonnás teherautó, majd- megtanit - Saját sz abat 

nem uj, eladó, Ardelean mé-ségietét előállithatja. - Ugyan. 
száros, Brassó, Porond-tér. itt állandó kurzus a divatos 

11521 kesztyük készitésére f 

BIRI NÉNI szakácskönyve tay 
egyetlen háztartásban sem 

lnélkülözhető. Ára kötve 100 Az 1932-es év 
LEJ. Megrendelhető a Bras- legszenzációsabb miűve n 
sói Lapok Könyvosztályától. Szerzője: Dr. GÁRTNER el 

PÁL budapesti idegorvos. le 
s Allást nyer LELKI t 

BE 
Előkelő biztositó társaság TEGS GEN 

ujrendszerü biztositás kötésé- ezsat és 
re üzletszerzőket keres. Szak- 9 ] 

lenül szükséges. Nyugdijasok, e sérdekteszitőbb e p 
rokkantak előnyben. Ájánl- mány. - Ára füzve 117 lel, n 

n kozások a lap kiadóhivatalá- 
ban „Tisztességes kereset' 

11303 

Ka ; tó Brassói 
? könyvosztályában. 

. SE IVE óriási : 
vaásos választékban 

d 

DEPNER .. ROTHz: 
A Központi Hiteliroda és B. Z" tagja. . 

1 n 

NNől, térü, gver- 
mekkonicidó! 

ACHoSLovAcA" 
IGY icrakata! 
v Modern mértek. 

idonsátok! 

n 
t 

Irta: 
Dr. Káldor Műdós 

eghozzáértőbb és legszakavatottabb orvos tollával közgyő jel. 

lEclelősszerkesztős Kocsia Béla ........... Kiadó, lap/ és syomdatulajdoaos: Eap- a Körzokiadó E Braso0-res 


